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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Συνάδελφοι  καλησπέρα ,  αρχίζει  η  
συνεδρίαση ,  είναι  παρόντα  26 µέλη ,  και  σύµφωνα  µε  το  άρθρο  6 του  
κανονισµού  λειτουργίας  της  “Α”  περιφερειακού  τµήµατος  του  Τ .Ε .Ε . ,  
σε  συνδυασµό  µε  το  άρθρο  7§9 του  Ν .1486/ 1984, έχουµε  απαρτία .  
 Τα  θέµατα  της  ηµερήσιας  διάταξης  είναι :  

 1-,  Συµπράξεις  δηµοσίου  – ιδιωτικού  τοµέα  (Σ .∆ . Ι .Τ .  
Αυτοχρηµατοδοτούµενα  – Συγχρηµατοδοτούµενα  Έργα  Συµβάσεις  
Παραχώρησης) .  

 2-,  Θέσπιση  ετήσιων  συνδιασκέψεων  Μηχανικών  Κρήτης .  
 Στο  Προεδρείο  έχει  κατατεθεί  µ ια  πρόταση  προς  συζήτηση  
εκτός  Η .∆ .  από  τον  Πρόεδρο  της  “Α” ,  δικαστική  προσφυγή  κατά  του  
∆ιοικητικού  Συµβουλίου  του  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε . .   Επειδή  σύµφωνα  µε  το  
άρθρο  4§4 του  κανονισµού  λειτουργίας  της  “Α”  περιφερειακού  
τµήµατος  του  Τ .Ε .Ε .  η  πρόταση  έχει  υποβληθεί  νόµ ιµα ,  εισάγεται  
προς  συζήτηση .  
 Επειδή  όµως  το  θέµα  είναι  εκτός  Η .∆ .  ζητείται  η  έγκριση  του  
σώµατος .   Η  δε  απόφαση  λαµβάνεται  µε  πλειοψηφία  των  3/5ων  των  
παρόντων  µελών  και  χωρίς  συζήτηση .   Εάν  εγκριθεί  θα  συζητηθεί  ως  
πρώτο  θέµα .    

∆εν  ξέρω  αν  την  έχετε  πάρει ,  η  εισήγηση  είναι  στο  πάνελ ,  
συµφωνείτε  ή  διαφωνείτε ;   Και  ποιοι  συµφωνούν  και  ποιοι  
διαφωνούν .   Οµόφωνα .  
 

ΘΕΜΑ  ΕΚΤΟΣ  ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ  ∆ΙΑΤΑΞΗΣ  
 

ΘΕΜΑ  1ο  
 

∆ικαστική  προσφυγή  κατά  του   
∆ιοικητικού  Συµβουλίου  του  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε .  

 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Θέµα  1ο ,  δικαστική  προσφυγή  
κατά  του  ∆ιοικητικού  Συµβουλίου  του  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε . .  
 Μετά  το  έγγραφο  3118/25.11.2004, η  ∆ .Ε .  του  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ .  
σας  ενηµέρωσε  ότι ,  υπάρχει  πρόθεση  µετά  από  την  εισήγηση  της  
Μ .Ε .  επαγγελµατικών  και  ασφαλιστικών  θεµάτων  να  προχωρήσει  σε  
δικαστική  προσφυγή  κατά  του  ∆ .Σ .  του  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε . .   Σας  
κοινοποίησε  παράλληλα  και  την  3095/24.11.2004 επιστολή  που  
εστάλη  και  σε  πολλούς  αποδέκτες  σχετικούς  µε  το  θέµα .  
 Η  ∆ .Ε .  έθεσε  στο  δικηγόρο  κ .  Μάνο  Βοριά  το  ερώτηµα ,  εάν  
είναι  δυνατόν  να  επιβληθεί  οποιαδήποτε  κύρωση  στο  ∆ .Σ .  του  
Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε . ,  για  την  αδικαιολόγητη  παράλειψη  του  να  δηµοσιεύσει  
ισολογισµούς  και  απολογισµούς  για  τα  οικονοµ ικά  έτη  2000 – 2003.  
Έπ ’  αυτού  λάβαµε  την  915/16.03.2005 γνωµοδότηση .   Ο  κάθε  
ενδιαφερόµενος  µπορεί  να  τη  ζητήσει  από  τη  Γραµµατεία  και  να  
ενηµερωθεί .   Στην  οποία  µετά  την  ανάλυση  του  νοµ ικού  πλαισίου  
αναγράφονται  οι  παρακάτω  προτάσεις .  
 Θεωρώ  ότι  προς  το  σκοπό  της  επιδίωξης  του  καταλογισµού  της  
αναλογούσας  ευθύνης  στα  µέλη  των  ∆ .Σ .  που  είχαν  και  έχουν  την  
ευθύνη  για  τη  σύνταξη  και  υποβολή  των  ισολογισµών  και  
απολογισµών  των  ετών  2000 – 2003, είναι  χρήσιµο  να  προχωρήσουν  
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ατοµ ικά  και  συλλογικά  οι  ασφαλισµένοι  του  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε .  ενδεικτικά  
στις  παρακάτω  ενέργειες .  

 1-,  Κατάθεση  µηνυτήριας  αναφοράς  ενώπιον  της  Εισαγγελίας  
Πληµµελειοδικών  Αθηνών ,  στην  οποία  θα  περιέχονται  οι  ανωτέρω  
ισχυρισµοί  για  να  διερευνηθεί  εάν  έχουνε  υποπέσει  – τα  ανωτέρω  
µέλη  του  ∆ .Σ .  – στο  ποινικό  αδίκηµα  της  παράβασης  καθήκοντος  
άρθρο  259 ποινικού  κώδικα  ή  σε  κάποιο  άλλο .  

 2-,  Υποβολή  αντίστοιχης  αναφοράς  προς  τους  κυρίους ,  Υπουργό  
Εθνικής  Οικονοµ ίας  και  Υφυπουργό  Οικονοµ ικών ,  καθώς  και  προς  
τον  Πρόεδρο  του  Ελεγκτικού  Συνεδρίου ,  µε  στόχο  τις  
ενεργοποιήσεις  των  διαδικασιών  επιβολής  των  αναφεροµένων  στη  
γνωµοδότηση  κυρώσεων .  

 3-,  Κοινοποίηση  της  αναφοράς  αυτής  και  στον  εποπτεύοντα  στο  
Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε .  Υπουργό  Κοινωνικών  Ασφαλίσεων  για  τον  ίδ ιο  λόγο .  

 Στην  έκτακτη  συνεδρίαση  της  05.04.2005 η  ∆ .Ε . ,  µετά  από  τις  
από  17.03.2005 προτάσεις  σχετικά  µε  τη  γνωµοδότηση  του  
δικηγόρου  κυρίου  Μάνου  Βοριά  της  µόνιµης  επιτροπής  
επαγγελµατικών  και  ασφαλιστικών  θεµάτων ,  αποφάσισε  τα  
παρακάτω :  

 1-,  Να  συνταχθεί  από  τον  κ .  Μάνο  Βοριά ,  µηνυτήρια  αναφορά  
κατά  του  ∆ιοικητικού  Συµβουλίου  του  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε .  και  να  
υποβληθεί  στον  αρµόδιο  Εισαγγελέα ,  στο  Ελεγκτικό  Συνέδριο ,  στα  
Υπουργεία  Οικονοµ ίας  και  Οικονοµ ικών  Κοινωνικής  Πρόνοιας  
πριν  από  το  Πάσχα  του  2005. 

 2-,  Να  ζητηθούν  από  το  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε .  αντίγραφα  των  
απολογισµών  και  ισολογισµών  από  το  έτος  2000 µε  εξώδικη  
αίτηση .  

 3-,  Τη  µηνυτήρια  αναφορά  θα  υπογράψουν  τα  εννέα  µέλη  της  ∆ .Ε .  
ως  µέτοχοι  του  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε .  και  όσοι  άλλοι  συνάδελφοι  το  
επιθυµούν .  

 Αυτή  είναι  η  απόφαση  αν  δεν  κάνω  λάθος  162 της  ∆ .Ε . .    
Προτείνουµε :  

 1-,  Η  Αντιπροσωπεία  να  αποφασίσει  ότι  στηρίζει  τη  ∆ιοικούσα  σε  
αυτή  την  απόφαση .  

 2-,  Επειδή  η  υπόθεση  αφορά  όλους  µας  να  ληφθεί  η  απόφαση  
από  όλα  τα  µέλη  της  “Α” ,  ότι  όλα  τα  µέλη  της  “Α”  θα  συµµετέχουν  
ατοµ ικά  σε  οποιαδήποτε  ενέργεια  κρίνει  η  ∆ιοικούσα  του  
Τµήµατος  εν  σχέση  µε  το  θέµα  της  προσφυγής .   Η  έννοια  της  
συµµετοχής  είναι  να  συνυπογράψουν  ως  µέτοχοι  σε  όλα  τα  
δικαστικά  έγγραφα .  

 3-,  Επίσης  επειδή  το  θέµα  αφορά  όλους  τους  µηχανικούς  να  
ζητήσουµε  να  συνυπογράψουν  και  όλα  τα  µέλη  του  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ . .  

 Έχω  κάνει  µ ια  έρευνα  στην  αγορά ,  πάρα  πολλοί  συνάδελφοι  
είναι  πρόθυµοι  να  υπογράψουν .   Στην  πιάτσα ,  στην  αγορά  των  
µηχανικών .  
 Λοιπόν ,  θέλει  κανείς  να  υποβάλει  καµ ία  ερώτηση  επί  του  
θέµατος ;    
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Το  τρίτο…, ναι  το  τρίτο  ο  καθένας  
θα  αναλάβει  να  το  πει ,  όλοι  έχουµε  γνωστούς  µηχανικούς… 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όχι  δεν  µ ιλάω  εγώ ,  το  θέµα  δεν  
είναι  να  είναι  όλοι ,  όσοι  θέλουν  από  τους…, θεωρώ  ότι  τα  µέλη  της  
“Α”  επιβάλλεται  να  υπογράψουν ,  δεν  µπορούµε  να  αφήσουµε  τη  
∆ιοικούσα  να  φέρει  την  όλη  ευθύνη .   Ο  κόσµος  όποιον…, εγώ  ήδη  
έχω  πει  σε  πέντε  – έξι  και  λένε  βεβαίως ,  ο  καθένας  θα  βρει  τους  
δικούς  του ,  το  πολύ  – πολύ  κάτι  θα  γίνει ,  να  έρχονται  από  ‘δω ,  θα  
δούµε  τον  τρόπο .  
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Θα  βρούµε  τον  τρόπο  συνάδελφοι ,  
αρκεί  να  το  αποφασίσουµε ,  ένας  τρόπος  θα  βρεθεί .   Ο  συνάδελφος  
Τζαννίνης .  
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   ∆ηλαδή  είναι  ένα  θέµα  το  οποίο  θα  
το  αναλάβει ,  θα  βοηθήσει  µάλλον  και  η  Μ .Ε . .   Κατά  βάση  θα  
ασχοληθεί  µε  το  θέµα  η  Μ .Ε . .   Ορίστε  και  η  λύση ,  και  η  µόνιµη  
επιτροπή .   Ένα  λεπτό ,  µετά  θα  πάµε  στις  προτάσεις .   Άλλος  θέλει  να  
ρωτήσει  τίποτα ;   Θέλει  να  τοποθετηθεί  κανείς ;   Έλα  Μπριλάκη  στο  
βήµα .  
 
ΜΠΡΙΛΑΚΗΣ:   ∆εν  έχουµε  ετοιµάσει  ας  πούµε  θέση  γι ’  αυτό  το  θέµα  
τώρα  για  τον  πολύ  κόσµο ,  αλλά  υπάρχει  και  το  αντίθετο  ότι  αν  
υπογράψει  ας  πούµε  το  1/4ο  των  1.800 θα  σου  πούνε  άρα  οι  άλλοι  
είναι  αντίθετοι ,  ξέρω  ‘γώ .   Μήπως  πρέπει  εµείς  µεν  τα  όργανα ,  τα  
όργανα  που  εκπροσωπούµε  να  αποφασίσουµε  οµόφωνα  και  από  ‘κει  
και  πέρα  όποιοι  θέλουνε  ας  κάνουνε  επιστολές .   Γιατί  είναι…, δεν  
ξέρω .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Εγώ  πιστεύω  όµως  ότι  δεν  θα  
θεωρηθεί  ότι  αρνούνται .  Απ ’  ότι  κατάλαβα  και  από  τη  ∆ιοικούσα ,  το  
κόστος  δεν  θα  το  αναλάβει  το  Τεχνικό  Επιµελητήριο  γιατί  δεν  µπορεί  
να  το  αναλάβει ,  έτσι  δεν  είναι ;    
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Βεβαίως ,  δεν  µπορεί  να  το  
αναλάβει ,  δεν  µπορεί  να  πληρώσει .  
 ∆εν  ξέρω ,  πάντως  νόµ ιµα  δεν  µπορεί  να  πληρώσει ,  άρα  όσο  το  
δυνατόν  περισσότεροι  συνάδελφοι  υπογράψουν ,  τόσο  θα  πέσει  και  η  
συµµετοχή ,  θα  πάµε  µε  συµµετοχή .  
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Η  µηνυτήρια  αναφορά ,  να  σας  πω  
και  το  εξής ,  δεν  είναι  το  ίδ ιο  πράγµα  µε  τη  µήνυση ,  εµείς  
καταθέτουµε  µ ια  µηνυτήρια  αναφορά  στην  οποία  λέµε  ότι  υπάρχει  
πρόβληµα ,  εξετάστε  το .   Θα  εξεταστεί  και  αν  υπάρξει  πρόβληµα  θα  
ακολουθήσει  δικαστήριο ,  δεν  είναι  σαν  τη  µήνυση  η  οποία  θα  πάει  
στο  ακροατήριο ,  τις  περισσότερες  φορές  καταλήγει  στο  ακροατήριο .    

Ο  συνάδελφος  Τρουλλινός .  
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:   ∆εν  έχει  νοµ ίζω  σηµασία  να  µπούµε  σήµερα  στη  
συζήτηση  πως  θα  γίνει ,  αν  δεν  θα  γίνει  κ .λ .π . ,  αυτές  είναι  
λεπτοµέρειες  που  µπορεί  να  τις  δει  µετά  η  ∆ιοικούσα  µε  τη  µόνιµη  
επιτροπή .  
 Ο  δικηγόρος  όντως  είπε  ότι  µε  τα  χρήµατα  που  του  έχουµε  
δώσει  για  τη  γνωµάτευση  που  έδωσε ,  καλύπτονται  τα  έξοδα  και  των  
δύο  σταδίων  που  λέµε ,  δεν  θα  ζητήσει  δηλαδή  άλλα .   Πιθανόν… 
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Πόσα  είναι  αυτά ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Περίπου .  
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:   Νοµ ίζω  είναι  1.000 ευρώ ,  ούτε ,  λιγότερα .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Εντάξει  να  είµαστε  γνώστες  όλοι .  
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:   Πιθανόν  κάποια  συµπληρωµατικά  να  χρειαστούν  εάν  
χρειαστεί  να  µπει  δικηγόρος  και  στην  Αθήνα  για  να  τα  καταθέσει ,  
αυτά  είναι  λεπτοµέρειες  λέω  ξανά .  
 Εγώ  ήθελα  να  σας  πω  απλώς  ενηµερωτικά  µε  το  θέµα  του  
Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε .  ότι ,  το  Σαββατοκύριακο  που  είχε  στην  Αθήνα  
συνεδρίαση  της  Αντιπροσωπείας  του  Τ .Ε .Ε . ,  η  ενηµέρωση  που  µας  
έγινε  από  τον  εκπρόσωπο ,  από  τον  έναν  από  τους  εκπροσώπους  
του  Τ .Ε .Ε .  στο  ∆ .Σ .  του  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε .  ήταν  ότι ,  το  ∆ .Σ .  του  
Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε .  αποφάσισε… 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:   Ποιο  ενηµερωτικό ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όχι  δεν  µπορεί ,  αφού  είναι  του  
Σαββάτου .  
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:   ∆εν  ξέρω .  Τα  1.900 ευρώ .   Αποφάσισε  αυξήσεις  στις  
συντάξεις  και  στην  κύρια  σύνταξη  και  στον  ειδικό  λογαριασµό ,  
αυξήσεις  43% για  τους  διπλοσυνταξιούχους ,  δηλαδή  του  δηµοσίου ,  
και  για  τους  µονοσυνταξιούχους  41% αύξηση  της  σύνταξης  – της  
κύριας  σύνταξης ,  και  38% αύξηση  του  ειδικού  λογαριασµού .   Με  
βάσει  λέει  αυτούς  τους  υπολογισµούς  η  µέση  σύνταξη  θα  πάει  γύρω  
στα  1.960 ευρώ  και  ως  εκ  τούτου  θα  πλησιάσουµε  τις  συντάξεις  των  
γιατρών  και  δικηγόρων  κ .λ .π . ,  κ .λ .π .  
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 Ρωτώντας  µε  ποιο  µαγικό  τρόπο  βρήκατε  τη  λύση ,  λέει  κατ ’  
αρχήν  δεν…, αυτή  είναι  απόφαση  του  ∆ .Σ .  του  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε . ,  θα  πάει  
στο  Υπουργείο  για  έγκριση .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ωραία ,  ακριβώς  δεν  σηµαίνει  
τίποτα  αυτό .  
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:   Λέω  και  όταν  κάθε  χρόνο  µας  λέτε  ότι  το  Υπουργείο  
δεν  εγκρίνει  αυξήσεις  ούτε  3%, ούτε  5%, διότι  δεν  έχουν  κλείσει  ο  
ισολογισµοί ,  πως  τώρα  θα  σας  εγκρίνει  αυξήσεις  43 και  41%;  Λέει ,  
δεν  ξέρουµε  αν  θα  τις  εγκρίνει .   Κοροϊδία ,  της  κοροϊδίας ,  ω  κοροϊδία !   
Εγώ  τους  ενηµέρωσα  για  την  απόφαση  εδώ  του  τµήµατος ,  ότι  
συνεχίζουµε  και  ότι  µέσα  στο  µήνα  αυτό  και  πάντα  πριν  από  το  
Πάσχα  θα  έχουν  κατατεθεί  αυτά  όλα .  
 Το  δεύτερο  είναι  ότι ,  είπαν  ότι  οι  αυξήσεις  αυτές  λέει  
προκύπτουν  επειδή  το  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε .  αποφάσισε  να  αλλάξει  τη  βάση  
υπολογισµού  της  σύνταξης ,  τη  βάση  υπολογισµού  της  σύνταξης .   
Τώρα  αυτές  τις  αλχηµείες  δεν  τις  καταλαβαίνω ,  το  θέµα  είναι  ότι  η  
θητεία  του  συµβουλίου  λήγει  τον  Ιούνιο ,  12 Ιουνίου ,  ήδη  το  
Υπουργείο  έχει  στείλει  γράµµα  στους  φορείς  που  συµµετέχουν  στο  
∆ .Σ .  του  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε .  να  ορίσουν  νέους  εκπροσώπους .   Όπως  
καταλαβαίνετε  η  µάχη  έχει  ήδη  ξεκινήσει ,  ποιοι  θα  είναι  οι  τρεις  που  
θα  οριστούνε  από  τη  ∆ιοικούσα  του  Τ .Ε .Ε .  και  ποιοι  θα  είναι  οι  
εκπρόσωποι  από  τις  εργοληπτικές  οργανώσεις ,  και  όλους  τους  
άλλους  που  συµµετέχουνε .  

Οι  υποψήφιοι  είναι  ήδη  πολλοί ,  όχι  µόνο  για  µέλη  του  ∆ .Σ . ,  
αλλά  και  για  Πρόεδροι  του  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε . .   Υποψήφιος  ενδιαφέρεται  
να  είναι  ξανά  Πρόεδρος  ο  συνάδελφος  ο  Κουµπλής  που  είναι  και  
σήµερα .   Υποψήφιος  Πρόεδρος  ενδιαφέρεται  να  είναι ,  και  το  έχει  
δηλώσει  εγγράφως  ήδη  στη  ∆ .Ε . ,  ο  συνάδελφος  Θεοδωράκης  από  τη  
∆ΑΠ ,  που  είναι  και  υπεύθυνος  από  τη  ∆ .Ε .  για  τα  ασφαλιστικά .   Λέω  
µη  βιάζεστε  τους  είπα  πολύ ,  να  κατατεθεί  πρώτα  η  µηνυτήρια  
αναφορά ,  να  δείτε  τι  ευθύνες  θα  αναλάβει  όποιος  µπει  στο  ∆ .Σ .  και  
δη  Πρόεδρος ,  και  τότε  θα  δούµε  την  εκδήλωση  ενδιαφέροντος  αν  θα  
συνεχίσει  να  είναι  έτσι  ή  όχι .  

Αυτά  τα  νεότερα  εξ  Αθηνών  για  το  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε .  και  έπεται  
συνέχεια .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:   Για  τις  εισφορές  σε  άλλη  συνεδρίαση  λέει  θα  
συζητήσουνε  το  θέµα  µείωσης .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Άλλος  συνάδελφος  θέλει  να  
τοποθετηθεί ;   Ο  Μπριλάκης ;   Προηγουµένως  δεν  τοποθετήθηκες ;   Σε  
άλλο  θέµα  ή  στο  ίδ ιο .  
 
ΜΠΡΙΛΑΚΗΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Έλα  Μπριλάκη ,  βγαίνεις  και  
τοποθετείσαι… 
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Ένα  – ένα  τα  θυµάσαι ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Συνολικά  θα  τοποθετηθείς .  
 
ΜΠΡΙΛΑΚΗΣ:   Εγώ  προτείνω ,  αντί  για  να  ψάχνουµε  τα  µέλη  που  
είναι  δύσκολο  να  τα  βρούµε ,  να  κάνει  η  ∆ιοικούσα  ενέργειες  αν  
µπορέσουµε  να  πάρουµε  αποφάσεις  από  όλες  τις  “Α”  στα  
περιφερειακά  τµήµατα  συνηγορία  σ ’  αυτή  τη  µηνυτήρια  αναφορά .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Είναι  µ ια  άποψη  και  αυτή .   Λοιπόν  
συνάδελφοι  θα  προχωρήσουµε ,  υπάρχουνε  οι  τρεις  προτάσεις  που  
είναι  στην  εισήγηση ,  βεβαίως  αφού  λέµε  ότι  η  “Α”  να  αποφασίσει  ότι  
στηρίζει  τη  ∆ιοικούσα  σε  αυτή  την  απόφαση  και  µετά  λέµε  ότι  θα  
συµπράξουµε ,  σηµαίνει  ότι  το  θέµα  το  έχει  αναλάβει  η  ∆ιοικούσα  και  
εµείς  θα  συµπράξουµε  µαζί  της .   Αν  κρίνει  σκόπιµο  η  ∆ιοικούσα  ότι  
θα  πρέπει  να  µαζευτούν  υπογραφές  θα  προχωρήσει ,  αν  κρίνει  ότι  
πρέπει  να  έρθει  σε  επαφή  µε  τα  άλλα  τµήµατα  να  υποβάλουνε  
µηνυτήριες  αναφορές  και  τα  άλλα  τµήµατα ,  αυτό  θα  το  κρίνει  η  
∆ιοικούσα ,  αυτό  θα  το  κρίνει  η  ∆ιοικούσα .   Ορίστε ;  
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ακριβώς  µ ια  απόφαση  ότι  
συνηγορούµε .  Όχι ,  ότι  συνηγορούµε ,  δεν  θα  κάνουµε  αναφορά .   
Λοιπόν ,  περίµενε ,  αυτό  σηµαίνει  ότι  θα  υπογράψουµε  όλοι ,  όλα  τα  
µέλη  της… 
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Είναι  κανείς  που  δεν  υπογράφει ;   Ερώτηση  κάνε ,  
µπορεί  να  µην  θέλει  να  υπογράψει  κανείς .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ένα  λεπτό ,  µα  µην  πετιέστε ,  
ήρεµα .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Συγνώµη .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Συνάδελφοι ,  σύµφωνα  µε  το  άρθρο  
13§10 του  κανονισµού  λειτουργίας  ζητούµε  από  το  σώµα  να  
αποφασίσει  να  γίνει  ονοµαστική  ψηφοφορία ,  η  απόφαση  λαµβάνεται  
κατά  πλειοψηφία  χωρίς  συζήτηση .   Εάν  η  απόφαση  είναι  οµόφωνη  
δεν  χρειάζεται  αυτού  του  είδους  η  ψηφοφορία ,  εάν  υπάρχει  καµ ιά  
αντίρρηση  θα  καταγραφεί  η  αντίρρηση ,  απλώς  οι  άλλοι  σηµαίνει  ότι  
αποδέχονται .   Λοιπόν  τα  άτοµα  που  είναι  µέσα  στην  αίθουσα  είναι  
32. 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όχι  εγώ  µέτρησα  από  τον  
κατάλογο  συνάδελφοι  και  εσείς  είσαστε  µετρηµένοι ,  εντάξει ,  καθίστε  
να  καπνίσετε .  
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ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Το  καπνιστήριο  λογαριάζεται  και  αυτό .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Και  εσάς  σας  µετρήσαµε .   Λοιπόν ,  
έχει  κανείς  αντίρρηση ;   Άρα  συµφωνούµε  µε  τις  προτάσεις  της  
εισήγησης ,  έτσι ;    
 

ΘΕΜΑΤΑ  ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ  ∆ΙΑΤΑΞΗΣ  
 

ΘΕΜΑ  1ο  
 

Συµπράξεις  ∆ηµοσίου  – Ιδιωτικού  Τοµέα  (Σ .∆ . Ι .Τ .  
Αυτοχρηµατοδοτούµενα  – Συγχρηµατοδοτούµενα   

Έργα  Συµβάσεις  Παραχώρησης)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Λοιπόν ,  συνάδελφοι  προχωρούµε  
στο  επόµενο  θέµα .   Οι  εισηγητές  του  θέµατος  είναι  η  Ο .Ε . ,  δηλαδή  οι  
συνάδελφοι  Γιάννης  Βαϊλάκης ,  Γιώργος  Πλιάκας  και  Θεόφιλος  
Τρουλλινός .    

Ο  συνάδελφος  Γιώργος  Πλιάκας  επειδή  δεν  είναι  µέλος  της  “Α”  
έχει  προσκληθεί  σύµφωνα  µε  το  άρθρο  7§11, σε  συνδυασµό  µε  τις  
διατάξεις  του  άρθρου  12§5 του  Ν .1486/1984 από  τον  Πρόεδρο  και  
ως  εκ  τούτου  έχει  το  δικαίωµα  του  λόγου ,  απλώς  δεν  έχει  το  
δικαίωµα  να  ψηφίσει .  

Ποιος  από  τους  τρεις  συναδέλφους  θα  ξεκινήσει ;   Ο  
συνάδελφος  Τρουλλινός  έχει  το  λόγο .   Το  θέµα  συνάδελφοι  είναι  
πολύ  ενδιαφέρον  και  δεν  ξέρω  αν  έχετε  διαβάσει  τη  δουλειά  της  
Ο .Ε . ,  είναι  µ ια  καταπληκτική  δουλειά  συνάδελφοι ,  πραγµατικά  
καταπληκτική  δουλειά .  
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:   Θα  µου  επιτρέψετε  να  καθίσω  για  να  µη  στέκοµαι  
µ ιάµ ιση  ώρα .  
 Η  οµάδα  µας  συγκροτήθηκε  µε  απόφαση  της  ∆ .Ε . ,  προκειµένου  
να  µελετήσει  και  να  επεξεργαστεί  τις  απόψεις  του  τµήµατος  για  τα  
αυτοχρηµατοδοτούµενα  έργα  και  τις  συµβάσεις  παραχώρησης  και  να  
εισηγηθεί  στη  ∆ιοικούσα .  
 Στην  πρώτη  φάση  η  οµάδα  είχε  την  υποχρέωση  να  
παρουσιάσει  το  πόρισµα  της  στην  ειδική  συνεδρίαση  που  γίνεται  
σήµερα  του  τµήµατος  για  να  γίνει  διάλογος .   Στη  συνεδρίαση  βέβαια  
αυτή  κλήθηκε  και  το  κεντρικό  Τ .Ε .Ε . ,  η  ∆ιοικούσα ,  αλλά  δεν  
συµµετέχουν  σήµερα ,  προφανώς  διότι  δεν  έχουν  κατασταλάξει  σε  
απόψεις .   Και  σε  δεύτερη  φάση ,  αφού  κυκλοφορήσει  το  νοµοσχέδιο  
το  σχετικό ,  που  δεν  έχει  κυκλοφορήσει  ακόµα ,  θα  γνωµοδοτήσουµε  
και  για  το  νοµοσχέδιο  αυτό  και  η  ∆ιοικούσα  στη  συνέχεια  θα  πάρει  
τις  αποφάσεις  της .  
 Το  θέµα  όπως  θα  γνωρίζετε  δεν  έχει  απασχολήσει  σοβαρά  
πολλούς  µέχρι  σήµερα ,  µε  αποτέλεσµα  η  µελέτη  που  έχει  γίνει  και  οι  
προτάσεις  που  έχουν  ακουστεί ,  να  είναι  πολύ  περιορισµένες .   Η  
οµάδα  µας  εξ  ανάγκης  στηρίχτηκε  σε  κάποια  κείµενα  που  έχουν  
κυκλοφορήσει ,  κυρίως  από  το  Υπουργείο  Οικονοµ ίας  και  
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Οικονοµ ικών ,  τις  απόψεις  του  ΥΠΕΧΩ∆Ε  όπως  έχουν  διατυπωθεί  
δηµόσια ,  κάποιες  απόψεις  και  του  Τ .Ε .Ε .  και  του  ΥΟΚ  και  του  ΚΕΠΕ  
και  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης ,  όλα  αυτά  τα  κείµενα  έχουν  
συγκεντρωθεί ,  όπως  και  η  σχετική  νοµοθεσία .  
 Ξεκινώντας  να  συζητάµε  για  το  θέµα  συγχρηµατοδοτούµενων  
έργων ,  και  αυτοχρηµατοδοτούµενων  έργων ,  η  οµάδα  µας  έκρινε  ότι  
έπρεπε  να  κάνει  µ ια  εισαγωγή  για  να  δούµε  σε  ποιες  συνθήκες  και  
ποια  χρονική  στιγµή  µπαίνει  για  συζήτηση  αυτό  το  θέµα ,  συζητάµε  
φυσικά  για  τη  χώρα  µας .  
 ∆ιαπιστώνουµε  λοιπόν  ότι ,  η  εποχή  µας  κυριαρχείται  από  µ ία  
καλπάζουσα  παγκοσµ ιοποίηση  και  µ ια  προσπάθεια  γενικής  επιβολής  
των  νόµων  της  ελεύθερης  αγοράς .   Και  τα  δύο  αναθεωρούν  βασικές  
αρχές  και  δεδοµένα ,  όπως  τουλάχιστον  τα  ξέραµε  µέχρι  σήµερα .    

Η  σύγχρονη  πολιτεία ,  απεµπολεί  ή  προσπαθεί  να  απεµπολήσει  
πολλές  από  τις  κοστοβόρες  υποχρεώσεις  της ,  ανοίγοντας  έτσι  
λεωφόρους  κερδοφορίας  ή  και  κερδοσκοπίας  λόγω  έλλειψης  ελέγχων  
σε  διάφορες  ιδιωτικές  εταιρείες ,  στο  χώρο  της  υγείας ,  παιδείας ,  της  
ασφάλειας  κ .λ .π .  
 Οι  παρεχόµενες  υπηρεσίες  προς  το  φορολογούµενο  πολίτη  δεν  
αναβαθµ ίζονται ,  ενώ  όλοι  οι  σχετικοί  φόροι  υποτίθεται  ότι  
πληρώνονται ,  προκειµένου  η  πολιτεία  που  τους  εισπράττει  να  
παράξει  ανταποδοτικά  προς  αυτόν  έργα  και  υπηρεσίες ,  που  θα  
βελτιώνουν  το  επίπεδο  και  την  ποιότητα  ζωής  του .  
 Όµως  σήµερα  σχεδόν  τίποτα  δεν  λειτουργεί  πλέον  
ανταποδοτικά .   Κάθε  νέο  έργο  ή  υπηρεσία  προς  τον  πολίτη  
προσπαθείται  να  χρεώνεται  σ ’  αυτόν  και  µε  νέα  τέλη  και  φορολογία  
καλείται  να  του  το  αποσβέσει  ή  να  χρηµατοδοτήσει  τη  λειτουργία  και  
τη  συντήρηση  του .  

Έτσι  έχει  χαθεί  πλέον  η  αξιοπιστία  στις  σχέσεις  πολίτη  – 
κράτους ,  µε  αποτέλεσµα  ο  πολίτης  να  έχει  ξεχάσει  ό ,τι  δικαιούται ,  
δεν  ελπίζει  να  δικαιωθεί  και  χρησιµοποιεί  οποιοδήποτε  άλλο  µέσον  
απ ’  αυτά  που  όλοι  γνωρίζουµε .   Άµεσα  συνδεµένες  µ’ αυτές  τις  
αντιλήψεις  είναι  και  οι  νέες  αξίες  που  καλλιεργούνται  εδώ  και  
χρόνια ,  ότι  επιβραβεύεται  ο  παράνοµος ,  δικαιώνεται  ο  οφειλέτης  
κ .λ .π .  

Πολλές  επιχειρήσεις  που  ελέγχονται  µέχρι  σήµερα  από  το  
δηµόσιο  παρουσιάζουν  µ ια  εσωστρέφεια  και  δηµ ιουργούν  συνεχή  
ελλείµµατα ,  αντί  για  κέρδη  όπως  θα  έπρεπε .   Η  πολιτεία  τα  
πρόσφατα  χρόνια  προσπαθεί  να  εκποιήσει  µε  κάθε  τρόπο  το  φυσικό  
πλούτο  της  χώρας  και  τις  υποδοµές  της ,  στην  προσπάθεια  των  
Κυβερνήσεων  να  µειώσουν  το  δηµόσιο  χρέος .   Το  θέµα  όµως  είναι  
πως  φτάσαµε  εδώ ,  ποιοι  δεν  αξιοποίησαν  σωστά  τις  ευκαιρίες  που  
µας  δόθηκαν ,  ποιοι  δεν  διαχειρίστηκαν  καλά  τον  πλούτο  της  χώρας .   
Πως  γίνεται  οι  αριθµοί  ορισµένων  να  ευηµερούν  και  οι  δείκτες  για  
τους  πολίτες  και  τη  χώρα  να  παρακµάζουν .  

Οι  προβληµατισµοί  αυτοί  που  πιστεύουµε  ότι  είναι  κοινοί ,  
σχετίζονται  άµεσα  µε  το  θέµα  µας ,  γιατί  προφανώς  πρέπει  να  
δώσουµε  απαντήσεις  στο  πως  έφτασε  η  χώρα  σήµερα  να  δηλώνει  ότι  
πτώχευσε ,  πως  φτάσαµε  να  µην  υπάρχουν  χρήµατα  για  δηµόσιες  
επενδύσεις  και  έτσι  να  καταφεύγουµε  στη  λύση  της  
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αυτοχρηµατοδότησης ,  γιατί  δεν  καταφέραµε  να  ολοκληρώσουµε  τις  
βασικές  µας  υποδοµές ,  µετά  από  τρία  Κοινοτικά  Πλαίσια  Στήριξης  
και  ένα  ΜΟΠ ,  ποια  ήταν  η  προστιθέµενη  αξία  των  επενδύσεων  που  
έγιναν  µέχρι  σήµερα ,  και  ποια  η  αναπαραγωγή  της  ανάπτυξης ,  γιατί  
δεν  υπήρξε  ορθολογισµός ,  ιεράρχηση ,  προγραµµατισµός ,  ποιος  θα  
αναλάβει  τις  ευθύνες  επιτέλους ;   Και  δεν  εννοούµε  φυσικά  τις  
πολιτικές  ευθύνες .  

Την  εισαγωγή  αυτή  τη  θεωρήσαµε  αναγκαία ,  γιατί  το  ζήτηµα  
κατά  την  άποψη  µας  δεν  είναι  µόνο  να  κρίνουµε  σαν  ουδέτεροι  
θεατές  το  νέο  θεσµό  αυτό .   Πιστεύουµε  πως  πρέπει  όσο  γίνεται  
επαρκώς  να  κρίνουµε  το  πώς  και  γιατί  φτάσαµε  εδώ  αν  ήταν  
αναπόφευκτο .   Η  άποψη  µας  δεν  είναι  άλλη  απ ’  αυτή  που  κατά  
καιρούς  έχει  διατυπώσει  και  το  Τ .Ε .Ε . ,  και  το  τµήµα  µας  ιδιαίτερα ,  
εδώ  και  χρόνια .  

Οι  διαπιστώσεις  είναι  ότι  υπήρχαν  και  υπάρχουν  τεράστια  κενά  
χωροταξικού  σχεδιασµού  και  αναπτυξιακού  προγραµµατισµού ,  
ορθολογισµού  και  ιεράρχησης .   Υπάρχει  πρόβληµα  συµβατότητας  
στόχων  µε  τις  υλοποιούµενες  παρεµβάσεις ,  την  ίδ ια  στιγµή  όµως  
υπήρξαν  και  υπάρχουν ,  και  µάλιστα  περισσεύουν  πολυδιάσπαση  
στόχων ,  κολλυβοποίηση  πιστώσεων ,  πολιτικαντισµός  και  ψηφοθηρία  
και  πάνω  απ ’  όλα  έλλειψη  οράµατος .   Σαν  να  µην  έφταναν  όλα  αυτά  
τα  δεδοµένα ,  ήρθε  και  η  Ολυµπιάδα  να  εξαντλήσει  όσους  πόρους  
είχαν  αποµείνει .   Με  αυτά  τα  δεδοµένα  φτάσαµε  εδώ .  

Κρίνοντας  εκ  των  υστέρων  θα  λέγαµε ,  ότι  ίσως  η  χώρα  έπρεπε  
εξ  αρχής  να  αξιοποιήσει  διαφορετικά  όλα  τα  προηγούµενα  Κοινοτικά  
Προγράµµατα ,  να  τα  έχει  κατευθύνει  σε  άλλες  προτεραιότητες ,  
παραγωγικότερες  στις  επενδύσεις  και  όχι  µόνο  και  κατά  κόρον  
υποδοµές ,  σε  ανθρώπινο  δυναµ ικό ,  σε  δράσεις  περιβάλλοντος  και  
αειφορίας  στη  δηµόσια  διοίκηση .  

Τώρα  πλέον  είναι  αργά ,  όχι  µόνο  γιατί  δεν  ολοκλήρωσε  τις  
αναγκαίες  υποδοµές ,  αλλά  κυρίως  γιατί  σήµερα  ο  παραγωγικός  µας  
ιστός  έχει  µείνει  πίσω  και  αδυνατεί  να  ανταγωνιστεί  το  
παγκοσµ ιοποιηµένο  γίγνεσθαι  και  σε  ποιοτικά  χαρακτηριστικά  αλλά  
και  σε  κόστος .  

Μετά  από  αυτή  την  εισαγωγή  να  µπούµε  στο  κεφάλαιο  περί  
Σ .∆ . Ι .Τ . ,  Σ .∆ . Ι .Τ .  όπως  λέει  και  το  όνοµα  είναι  Συµπράξεις  ∆ηµόσιου  
Ιδιωτικού  Τοµέα ,  και  σε  αυτές  ο  δηµόσιος  τοµέας  αναθέτει  στον  
ιδιωτικό  να  σχεδιάσει ,  να  µελετήσει ,  να  κατασκευάσει ,  να  
λειτουργήσει  και  να  συντηρήσει  µ ια  υποδοµή ,  είτε  µ ια  δηµόσια  
υπηρεσία .   Οι  συµπράξεις  είναι  µορφές  συνεργασίας  των  δηµοσίων  
αρχών  µε  τον  κόσµο  των  επιχειρήσεων ,  σε  τοµείς  της  εθνικής  
οικονοµ ίας ,  όπου  η  απελευθέρωση  της  αγοράς  είναι  είτε  ανέφικτη ,  
είτε  µη  επιθυµητή .  

Υπάρχουν  δραστηριότητες  που  ο  ιδιωτικός  τοµέας  µπορεί  να  
εκτελέσει  καλύτερα ,  οικονοµ ικότερα ,  ταχύτερα  και  πιο  ποιοτικά  από  
το  δηµόσιο ,  και  άλλες  που  ο  δηµόσιος  τοµέας  είναι  πιο  αποδοτικός ,  
ή  παρέχει  µεγαλύτερη  εξασφάλιση  στην  παροχή  κοινωφελών  
υπηρεσιών  σε  σχέση  µε  τον  ιδιωτικό .  

Παρά  ταύτα ,  λένε  οι  εµπειρογνώµονες  του  Υπουργείου  
Οικονοµ ίας  και  Οικονοµ ικών  που  έχουν  συντάξει  την  έκθεση  αυτή ,  η  
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χρησιµοποίηση  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  δεν  θα  πρέπει  να  παρουσιάζεται  ως  η  
µοναδική  λύση  για  ένα  δηµόσιο  τοµέα  που  αντιµετωπίζει  
δηµοσιοοικονοµ ικούς  περιορισµούς .   Οι  επιλογές  για  τον  τρόπο  
υλοποίησης  κάθε  σχεδίου  πρέπει  να  παρουσιάζουν  πραγµατική  
προστιθέµενη  αξία ,  σε  σχέση  µε  άλλες  επιλογές ,  προκειµένου  να  
προωθηθούν  σε  εφαρµογή .   Άλλωστε  η  εξοικονόµηση  ή  και  η  
διεύρυνση  των  διαθέσιµων  πόρων  δεν  αποτελεί  το  µοναδικό  
επιδιωκόµενο  στόχο  από  την  ανάπτυξη  και  εφαρµογή  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  

Η  επιτυχία  µ ιας  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  εξαρτάται  κυρίως  από  τη  σαφή  
διάκριση  των  ρόλων ,  την  ακριβή  αξιολόγηση  και  τη  βέλτιστη  
κατανοµή  των  κινδύνων  µεταξύ  του  δηµόσιου  και  του  ιδιωτικού  
τοµέα ,  άρα  ο  σαφής  καθορισµός  των  ευθυνών  τους  βοηθάει  
καθοριστικά .  

Κύρια  πλεονεκτήµατα  υπό  την  προϋπόθεση  µ ιας  καλής  
εφαρµογής ,  είναι  η  ανάγκη  διασφάλισης  κονδυλίων  του  
προϋπολογισµού ,  η  βελτίωση  της  ποιότητας  των  κατασκευαζόµενων  
υποδοµών ,  η  κινητοποίηση  της  τεχνογνωσίας  του  ιδιωτικού  τοµέα  
και  ο  σηµαντικός  περιορισµός  του  κόστους  του  έργου  και  της  
συντήρησης  του  στη  συνέχεια .  

Το  θεσµ ικό  πλαίσιο  για  την  υλοποίηση  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  είναι  
σήµερα  ανεπαρκές .   Η  ευρωπαϊκή  επιτροπή  εξετάζει  το  θέµα ,  ενώ  η  
Eurostat έχει  πρόσφατα  αποφανθεί  ότι ,  το  χρέος  που  αναλαµβάνει  η  
χώρα  µε  συµβάσεις  τύπου  Σ .∆ . Ι .Τ .  δεν  προσµετράται  στο  δηµόσιο  
χρέος ,  αλλά  αυτό  γίνεται  υπό  προϋποθέσεις  που  θα  τις  πούµε  πιο  
κάτω .  

Οι  συµβάσεις  λοιπόν  Σ .∆ . Ι .Τ .  είναι  σύνθετα  σχήµατα  µε  
µακροπρόθεσµες  δεσµεύσεις  και  αποτελούν  ελεγχόµενες  
ιδιωτικοποιήσεις  τοµέων  της  οικονοµ ίας  που  µέχρι  σήµερα  ανήκαν  
στο  δηµόσιο .  

Τα  κύρια  γενικά  χαρακτηριστικά  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  είναι ,  θα  διαβάσω  
µόνο  τις  επικεφαλίδες .  

 Προδιαγραφές  παραγόµενου  αποτελέσµατος .  
 Εξασφάλιση  επιθυµητού  επιπέδου  απόδοσης  για  µεγάλο  χρονικό  
διάστηµα .  

 Επιµερισµός  κινδύνων .  
 Βιωσιµότητα  του  έργου .  
 Πιστοληπτική  ικανότητα  του  έργου .  
 Αµοιβή  συνδεδεµένη  µε  την  αποδοτικότητα .  
 Συµβάσεις .  
 Συνδυασµός  στόχων  και  επιδιώξεων .  
 Μεγάλη  διάρκεια .  

 Οι  συµπράξεις  αυτές  Σ .∆ . Ι .Τ .  έχουν  την  ιστορία  τους .   Να  
θυµ ίσουµε  ότι  και  οι  συµβάσεις  που  γνωρίσαµε  πριν  από  δεκαετίες  
στη  χώρα  µας  Power και  Ul len ήταν  και  αυτές  ένα  είδος  τύπου  
Σ .∆ . Ι .Τ .   Όµως  ο  θεσµός  ξεκίνησε  να  γενικεύεται  στην  εφαρµογή  του  
στις  αρχές  της  δεκαετίας  του  ’80 στην  Αγγλία  και  ακολούθησαν  οι  
άλλες  χώρες .  
 Μορφές  και  τύποι  Σ .∆ . Ι .Τ .   Οι  τύποι  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  είναι  άπειροι ,  
για  να  καταλάβετε  πόσοι  είναι ,  είναι  πολύ  απλό  έχουµε  καταγράψει  
κάποιους  συγκεκριµένους  όρους ,  όπως  σχεδιασµός ,  κατασκευή ,  
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χρηµατοδότηση ,  λειτουργία ,  ιδιοκτησία ,  µεταβίβαση ,  εγγύηση ,  
αγορά ,  µ ίσθωση  από  επένδυση ,  παραχώρηση  εκµετάλλευσης ,  
υπηρεσίες ,  διαχείριση .  
 Με  όλες  αυτές  τις  λέξεις ,  όσα  παζλ  µπορείτε  να  συνθέσετε ,  
τόσοι  είναι  και  οι  τύποι  Σ .∆ . Ι .Τ .   Οι  πλέον  διαδεδοµένοι  όµως  είναι  οι  
συγκεκριµένοι ,  και  είναι  πέντε .  

 Πρώτος ,  συνεργασίες  παροχής  υπηρεσιών .   Αυτό  σηµαίνει  ότι  ο  
ιδιωτικός  τοµέας  αναλαµβάνει  να  παράξει  συγκεκριµένες  
υπηρεσίες ,  και  δεν  είναι  µόνο  αυτές  που  ίσως  γνωρίζουµε  µέχρι  
σήµερα ,  καθαρισµού  ή  συνεστίασης ,  διατροφή  κ .λ .π . ,  αλλά  είναι  
και  ολοκληρωµένες  υπηρεσίες  διοίκησης  ή  και  ολόκληρα  
συστήµατα  παροχής  πληροφοριών .  

 Ο  δεύτερος  τύπος  είναι  οι  συµβάσεις  διαχείρισης .   Όπου  ο  
δηµόσιος  τοµέας  µεταφέρει  την  ευθύνη  για  την  παροχή  υπηρεσιών  
λειτουργίας  και  συντήρησης  στον  ιδιωτικό  τοµέα ,  από  κάτι  
φτιαγµένο  έτοιµο  που  ανήκει  στο  δηµόσιο ,  παραχωρείται  στον  
ιδιώτη  η  λειτουργία  και  η  συντήρηση  του ,  µέσω  µ ιας  
συγκεκριµένης  σύµβασης .  

 Τρίτος  τύπος  Σ .∆ . Ι .Τ .  και  διαδεδοµένος  είναι  αυτός  που  λέγεται  
DBFO, σχεδιασµός ,  κατασκευή ,  χρηµατοδότηση ,  λειτουργία .   
∆ηλαδή ,  ο  ιδιώτης  αναλαµβάνει  να  σχεδιάσει ,  να  κατασκευάσει ,  
να  λειτουργήσει  και  να  χρηµατοδοτήσει  µ ια  νέα  δηµόσια  υποδοµή  
ή  ένα  σχέδιο .   Και  επανακτά  την  αξία  των  επενδυµένων  
κεφαλαίων  του ,  από  τις  πληρωµές  που  καταβάλει  το  δηµόσιο  κατά  
τη  διάρκεια  της  σύµβασης ,  δηλαδή  το  δηµόσιο  είναι  σαν  να  
µ ισθώνει  αυτή  την  υποδοµή ,  και  µε  τη  λήξη  της  σύµβασης  στη  
συνέχεια  µεταφέρεται  το  πάγιο  από  τον  ιδιώτη  στο  δηµόσιο .  

 Τέταρτος  τύπος  συµβάσεως  είναι  η  παραχώρηση  εκµετάλλευση .   
Αυτός  είναι  ακριβώς  όπως  ο  προηγούµενος  µε  τη  διαφορά  ότι  ο  
φορέας  ο  ιδιωτικός  δεν  αποπληρώνεται  από  το  δηµόσιο ,  
αποπληρώνεται  από  το  χρήστη ,  βλέπε  διόδια ,  βλέπε ,  βλέπε  ή  και  
από  τους  δύο ,  και  από  τον  ιδιώτη  και  από  το  δηµόσιο ,  και  αυτό  
φυσικά  γίνεται  σε  έργα  και  υποδοµές  όπου  υπάρχει  ζήτηση  για  το  
έργο .  

 Πέµπτος  τύπος  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  είναι  αυτός  που  λέγεται  κατασκευή ,  
ιδιοκτησία ,  λειτουργία  και  µεταβίβαση .   Εδώ  ο  ιδιωτικός  φορέας  
έχει  στην  κυριότητα  του  το  αγαθό  καθ ’  όλη  τη  διάρκεια  
παραχώρησης  και  το  επιστρέφει  στο  δηµόσιο ,  στη  λήξη  της  
σύµβασης .    

Εκτός  αυτούς  στους  πέντε  βασικούς  τύπους  όπως  σας  είπα  
υπάρχουν  και  διάφορες  άλλες  παραλλαγές ,  δεν  θα  τις  διαβάσουµε ,  
είναι  µέσα  στο  κείµενο .   Η  µόνη  που  συνήθως  τη  χρησιµοποιούµε  και  
στη  χώρα  µας ,  τώρα  αυτά  τα  έργα  έγιναν  µε  αυτό  τον  τρόπο ,  είναι  η  
πρώτη  που  λέµε  στη  συνέχεια  κατασκευή ,  λειτουργία ,  µεταφορά ,  µε  
το  σύστηµα  αυτό  έγινε  και  το  αεροδρόµ ιο  στα  Σπάτα  και  η  
περιφερειακή  της  Υµηττού ,  και  η  ζεύξη  Ρίου  – Αντιρρίου .  
 Υπάρχουν  και  κάποια  σχεδιαγράµµατα  στη  συνέχεια ,  ανάλογα  
µε  τον  τύπο  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  πως  συµµετέχει  στη  χρηµατοδότηση ,  στη  
λειτουργία  ή  στον  κίνδυνο  κ .λ .π .  ο  ιδιώτης  ή  το  δηµόσιο .  



σελίς  15  ΠΡΑΚΤΙΚΑ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ  ΤΟΥ  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ .  
 

 Πλεονεκτήµατα  και  µειονεκτήµατα .   Στην  έκθεση  τους  οι  
εµπειρογνώµονες  του  Υπουργείου  Οικονοµ ίας  και  Οικονοµ ικών  
αναφέρουν  σαν  πλεονεκτήµατα  για  το  δηµόσιο ,  και  πάλι  διαβάζω  
τίτλους ,  βελτίωση  υποδοµών  και  ευελιξία ,  υπηρεσίες  υψηλής  
ποιότητας ,  καλύτερη  διοίκηση  του  έργου ,  καινοτοµ ία ,  εξοικονόµηση  
χρόνου  και  χρήµατος ,  παροχή  υπηρεσιών  µε  συνολικά  χαµηλότερο  
κόστος ,  µεταφορά  κινδύνων  σε  άλλους  δηλαδή ,  βελτίωση  της  
αποδοτικότητας  και  της  αποτελεσµατικότητας  των  νέων  υπηρεσιών ,  
σαφής  προσήλωση  στον  πολίτη ,  διαφοροποίηση  υπηρεσιών ,  
χρηµατοδότηση  – ανάπτυξη  και  άλλων  έργων ,  ευρύτερα  οικονοµ ικά  
οφέλη  και  τεχνογνωσία .   Όλα  αυτά  αναφέρονται  σαν  οφέλη  για  το  
δηµόσιο  τοµέα .  
 Ο  ιδιωτικός  τοµέας  έχει  µόνο  τα  τρία  οφέλη  που  λένε  στη  
συνέχεια ,  συµµετοχή  σε  έργα  του  δηµοσίου  µε  κοινή  ιδιοκτησία ,  
ελκυστικά  περιθώρια  κέρδους  και  µεγάλης  διάρκειας  συµβάσεις .  
 Το  σχόλιο  που  κάνουµε  στη  συνέχεια  στα  συµπεράσµατα  είναι  
ότι ,  δεν  είναι  δυνατόν  µ ια  τέτοια  ετεροβαρής  – από  άποψη  
πλεονεκτηµάτων  σχέση  – να  είναι  επωφελής  και  για  τον  ένα ,  και  για  
τον  άλλο .  
 Μειονεκτήµατα ,  ενδεχόµενα  µειονεκτήµατα ,  πολυπλοκότητα  
υλοποίησης  των  συµβάσεων  αυτών ,  υψηλά  κόστη  δόµησης  – 
σύµπραξης ,  υψηλότερα  κόστη  δανεισµού ,  είναι  γνωστό  ότι  ο  
δανεισµός  για  τον  ιδιωτικό  τοµέα  στοιχίζει  ακριβότερα  απ ’  ότι  για  τον  
δηµόσιο ,  αναποτελεσµατική  διαχείριση  της  σύµβασης ,  έλλειψη  
ανταγωνισµού .  

Πως  υλοποιείται  µ ια  διαδικασία  Σ .∆ . Ι .Τ .   Η  βασική  διαδικασία  
αναπτύσσεται  σε  οκτώ  στάδια :  

 Πρώτο  στάδιο ,  διαδικασία  προεπιλογής  υποψηφίων .  
 ∆εύτερο  στάδιο ,  διαδικασία  διαβούλευσης .  
 Τρίτο  στάδιο ,  διαδικασία  υποβολής  προσφορών .  
 Τέταρτο  στάδιο ,  αξιολόγησης  και  επιλογής  προσωρινού  
αναδόχου .  

 Πέµπτο  στάδιο ,  διαδικασία  διαπραγµάτευσης .  
 Έκτο  στάδιο ,  επίτευξη  χρηµατοοικονοµ ικού  κλεισίµατος .  
 Έβδοµο  στάδιο ,  κατακύρωση  της  σύµβασης .  
 Όγδοο  στάδιο ,  διαχείριση  της  σύµβασης .  

 Όλα  αυτά  τα  στάδια ,  από  την  ηµέρα  δηµοσίευσης  στην  επίσηµη  
εφηµερίδα  των  ευρωπαϊκών  κοινοτήτων  – µέχρι  και  την  υπογραφή  
της  σύµβασης ,  εκτιµείται  ότι  χρειάζεται  χρόνος  από  1,5 έως  2 
χρόνια .  
 Οι  εµπειρογνώµονες  στη  συνέχεια  αξιολογώντας  ότι  η  χώρα  
µας  σε  επίπεδο  θεσµ ικού  πλαισίου  δεν  είναι  έτοιµη  για  να  εφαρµόσει  
τη  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  προτείνει  δύο  συγκεκριµένα  µέτρα :  

 Πρώτο  πολιτικά ,  να  συγκροτηθεί  ένα  διυπουργικό  όργανο  υπό  τον  
Υπουργό  Οικονοµ ίας  και  Οικονοµ ικών ,  το  ΥΠΕΧΩ∆Ε  έχει  
τριτεύοντα  ρόλο  σ ’  αυτές  τις  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  ώστε  να  διαµορφωθεί  σε  
κυβερνητικό  επίπεδο  µ ια  ενιαία  πολιτική .   Αυτό  το  όργανο  το  
διυπουργικό  θα  αποφασίζει  ποια  από  τα  προτεινόµενα  έργα  θα  
υλοποιούνται  µε  Σ .∆ . Ι .Τ .  και  ποιοι  θα  είναι  οι  βασικοί  όροι  της  
σύµβασης .  
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 Και  δεύτερο  µέτρο ,  σε  επίπεδο  στήριξης  τεχνικής ,  προτείνει  στο  
Υπουργείο  πάλι  Οικονοµ ίας  και  Οικονοµ ικών  να  συγκροτηθεί  ένας  
κεντρικός  µηχανισµός  διοίκησης  και  διαχείρισης  που  θα  
αποτελείται  από  δύο  οµάδες .   Η  πρώτη  οµάδα  θα  είναι  χάραξης  
πολιτικής  και  σχεδιασµού ,  και  η  δεύτερη  οµάδα  θα  είναι  υπεύθυνη  
για  την  τεχνική  στήριξη  και  υποβοήθηση  των  φορέων .  

 Και  λένε  στη  συνέχεια ,  η  εµπειρία  που  θα  συγκεντρωθεί  σε  
κεντρικό  επίπεδο  στη  συνέχεια  θα  µεταφερθεί  και  σε  υπηρεσίες  και  
σε  φορείς  σε  όλη  την  Ελλάδα .    

Ποια  είναι  η  θέση  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης .   Η  Ευρωπαϊκή  
Ένωση  συνειδητοποίησε  στη  δεκαετία  του  ’90 ότι  γενικεύεται  σιγά  – 
σιγά  ο  θεσµός  αυτός  και  άρχισε  να  εξετάζει  τη  συµβατότητα  του  
θεσµού  αυτού  µε  τις  δικές  της  πολιτικές  και  οδηγίες  σε  σχέση  µε  τις  
δηµόσιες  συµβάσεις .  
 Έτσι  για  τις  Σ .∆ . Ι .Τ .  έχει  εκδώσει  πρώτον  το  2000 µ ία  
ερµηνευτική  ανακοίνωση ,  στη  συνέχεια  εκδόθηκε  η  οδηγία  το  2004, 
18 στις  31/3ου  πέρυσι ,  περί  συντονισµού  των  διαδικασιών  σύναψης  
δηµοσίων  συµβάσεων  έργων  προµηθειών  και  υπηρεσιών ,  η  οποία  
οδηγία  θα  µπει  σε  εφαρµογή  υποχρεωτικά  από  τις  31 Ιανουαρίου  
2006 και  καταργεί  τις  προηγούµενες  οδηγίες  9250, 9336 και  9337. 
 Και  τρίτον ,  έχει  εκδώσει  το  λεγόµενο  πράσινο  βιβλίο ,  δεν  ξέρω  
γιατί  το  ονόµασε  έτσι ,  ίσως  από  τους  σεισµούς  που  λέµε  και  εµείς  το  
πράσινο  κουτί ,  για  τις  συµπράξεις  του  δηµόσιου  και  ιδιωτικού  τοµέα .  
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:   Στην  οδηγία ,  δυο  λόγια ,  η  Ευρωπαϊκή  Ένωση  όρισε  
συγκεκριµένους  κανόνες  εφαρµογής  και  προσδιόρισε  τις  διαδικασίες  
που  πρέπει  να  ακολουθούν  οι  αναθέτουσες  αρχές  για  τη  σύναψη  
συµβάσεων ,  τέτοιων  συµβάσεων .  
 Στο  πράσινο  βιβλίο  δίνει  επί  της  ουσίας  τις  κατευθύνσεις  για  
την  εφαρµογή  των  οδηγιών  της  και  κυρίως  την  ενδιαφέρει  το  στάδιο  
του  ανταγωνιστικού  διαλόγου .  
 Η  Eurostat, που  λέγαµε  πιο  πριν ,  στην  έκθεση  της  στις  11 
Φεβρουαρίου  πέρυσι  λέει  ότι ,  οι  δεσµεύσεις  που  αναλαµβάνει  η  
χώρα  µε  συµβάσεις  Σ .∆ . Ι .Τ .  δεν  υπολογίζονται  στο  δηµόσιο  χρέος  
όταν  πρώτον ,  τη  σηµασία  αυτή  την  καταλαβαίνετε  µε  την  απογραφή ,  
και  ξανά  την  απογραφή ,  και  ποιο  είναι  το  χρέος ,  είναι  αυτό ,  είναι  το  
άλλο .   ∆εν  υπολογίζεται  λοιπόν  στο  δηµόσιο  χρέος  όταν :  

 Πρώτον ,  ο  εταίρος  του  ιδιωτικού  τοµέα  αναλαµβάνει  τον  κίνδυνο  
κατασκευής ,  πράγµα  που  ισχύει  στις  συµβάσεις  Σ .∆ . Ι .Τ .  

 Και  δεύτερον ,  ο  εταίρος  του  ιδιωτικού  τοµέα  να  αναλαµβάνει  τον  
ένα  τουλάχιστον  από  τους  ακόλουθους  δύο  κινδύνους .   Ποιοι  είναι  
αυτοί  οι  δύο  κίνδυνοι ,  ο  κίνδυνος  διαθεσιµότητας  και  ο  κίνδυνος  
που  συνδέεται  µε  τη  ζήτηση .  

 Στις  συµπράξεις  Σ .∆ . Ι .Τ .  που  έχουν  εφαρµοστεί  στη  χώρα  µας  
σήµερα ,  που  είναι  βέβαια  λίγες ,  ο  ιδιωτικός  τοµέας  δεν  αναλαµβάνει  
τον  κίνδυνο  που  συνδέεται  µε  τη  ζήτηση ,  διότι  σε  όλες  τις  συµβάσεις  
το  δηµόσιο  αναλαµβάνει  να  καλύπτει  τη  διαφορά  εσόδων  του  
ιδιωτικού  φορέα ,  εφόσον  τα  προβλεπόµενα  έσοδα  του  από  τη  ζήτηση  
δεν  ήταν  αυτά  που  έχουν  προδιαγραφεί  καθ ’  όλη  τη  διάρκεια  της  
σύµβασης .  
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 Ο  κίνδυνος  διαθεσιµότητας  δεν  ξέρουµε  πως  ερµηνεύεται  από  
την  Eurostat ή  από  την  Ευρωπαϊκή  Ένωση  ή  από  την  Ελληνική  
Κυβέρνηση ,  αλλά  εάν  είναι  το  αεροδρόµ ιο  των  Σπάτων ,  παρά  τη  
σύµβαση  και  την  υποχρέωση  του  κατασκευαστή  να  είναι  ανοιχτό  υπό  
οποιεσδήποτε  συνθήκες  ξέρουµε  πολύ  καλά  ότι  µε  τα  χιόνια  έκλεισε  
και  µέρες ,  όπως  επίσης  µ ισόκλεισε  και  η  γέφυρα  µετά  από  τη  ζηµ ιά  
που  υπήρξε .  Αν  διαθεσιµότητα  εννοούν  µε  οποιεσδήποτε  συνθήκες  
να  µην  κλείνει  το  έργο ,  δεν  ξέρω  κατά  πόσον  ο  τοµέας  ο  ιδιωτικός  
είναι  σε  θέση  να  αναλάβει  ή  τον  ένα  ή  τον  άλλο  κίνδυνο .  
 Με  το  θέµα  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  ασχολήθηκε  και  το  Τ .Ε .Ε . ,  
απαντώντας  στο  σχετικό  ερωτηµατολόγιο  που  συνέταξε  το  
Υπουργείο  Οικονοµ ίας  και  Οικονοµ ικών  και  για  να  δώσει  την  
απάντηση  του  το  Τ .Ε .Ε .  συγκρότησε  µ ια  οµάδα  εργασίας ,  µόνο  που  
δεν  ξέρουµε  τη  σύνθεση  της ,  δεν  δηµοσιοποιήθηκε ,  ούτε  και  τα  
ονόµατα  τους  εµφανίζονται  στην  απάντηση  που  έστειλε .   Η  οµάδα  
αυτή  λειτούργησε  έξω  από  τα  όργανα  του  Τ .Ε .Ε . ,  δηλαδή  οι  απόψεις  
που  εξέφρασε  µάλλον  είναι  προσωπικές  της ,  εξ  ου  και  δεν  
συµµετέχουν  σήµερα  εδώ  να  µας  αναπτύξουν  τις  απόψεις  τους  και  
µακριά  φυσικά  από  τα  τµήµατα .  
 Οι  απαντήσεις  που  δίνονται  όµως  από  την  οµάδα  αυτή  έχουν  
ενδιαφέρον ,  µνηµονεύονται  ως  λόγοι  επιτυχούς  υλοποίησης  των  
Σ .∆ . Ι .Τ .  στη  χώρα  µας ,  µ ια  σειρά  από  λόγοι ,  όπως  είναι  τα  έργα  να  
είναι  ενταγµένα  σε  ένα  σχεδιασµό  ευρύτερο ,  να  έχουν  την  αποδοχή  
και  την  κοινωνική  και  των  χρηµατοπιστωτικών  φορέων  και  της  
Ευρωπαϊκής  Ένωσης ,  να  είναι  προφανής  η  αναγκαιότητα ,  η  
εφικτότητα ,  η  βιωσιµότητα  τους ,  να  έχουν  µελέτες  πλήρεις  και  
ωριµότητα  κ .λ .π . ,  κ .λ .π .  
 Η  καταγραφή  αυτών  των  λόγων  για  την  επιτυχή  υλοποίηση  των  
Σ .∆ . Ι .Τ .  θα  µπορούσε  να  εκληφθεί  και  για  µας  στη  συνέχεια ,  ως  
προϋποθέσεις  για  την  επιτυχή  εφαρµογή  του  θεσµού  στη  συνέχεια .   
Ιδιαίτερο  βέβαια  βάρος  δίνεται  στην  κοινωνική  αποδοχή ,  δίχως  την  
οποία  δεν  είναι  δυνατόν  να  υλοποιηθεί  µ ια  σύµβαση  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  η  
οποία  κοινωνική  αποδοχή  εξασφαλίζεται  µόνο  αν  το  έργο  είναι  
απολύτως  αναγκαίο ,  αν  έχει  πειστεί  η  κοινή  γνώµη  πως  δεν  γινότανε  
αλλιώς  παρά  µόνο  έτσι  και  αν  η  σχέση  ποιότητας  προς  την  
προσφερόµενη  υπηρεσία  είναι  ικανοποιητική .  
 Ως  ευρύτερα  κριτήρια  λέει  αυτή  η  οµάδα  του  Τ .Ε .Ε .  για  την  
ένταξη  έργων  σε  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  είναι  τα  έργα  αυτά  να  είναι  ενταγµένα  στον  
εθνικό  σχεδιασµό  να  είναι… (αλλαγή  κασέτας)  
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:   …λίγα  έργα  από  το  κέντρο ,  και  στη  συνέχεια  αφού  
συσσωρευτεί  η  σχετική  γνώση ,  πείρα  κ .λ .π . ,  να  ξεκινήσει  ο  θεσµός  
αυτός  να  προχωρά  και  σε  υπόλοιπα  έργα  και  στην  υπόλοιπη  χώρα .  
 Προτείνει  όµως  η  οµάδα  αυτή  του  Τ .Ε .Ε .  ότι ,  στη  συνέχεια  
πρέπει  ο  θεσµός  αυτός  περιφερειακά  να  πιάσει  και  έργα  των  ΟΤΑ  µε  
την  παράλληλη  νοµοθετική  κάλυψη  της  µεταφοράς  των  δηµοτικών  
τελών  στους  ιδιώτες .  
 Και  εισηγείται  επίσης  να  αξιοποιηθούν  για  το  θεσµό  αυτό  
κεφάλαια  των  ασφαλιστικών  ταµείων ,  βλέπε  Τ .Σ .Μ .Ε .∆ .Ε . ,  και  της  
αγοράς  των  οµολόγων  κ .λ .π .  
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 Κλείνοντας  αυτό  το  κεφάλαιο  της  παρουσίας  των  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  η  
οµάδα  µας  κατέληξε  σε  κάποιες  παρατηρήσεις  και  συµπεράσµατα ,  
που  δυστυχώς  και  συγχωρείτε  µας  γι ’  αυτό  είναι  πρωτογενείς  
απόψεις .   Οι  Σ .∆ . Ι .Τ .  αποτελούν  µ ια  εναλλακτική  λύση  για  την  
υλοποίηση  υποδοµών  του  δηµοσίου ,  καθώς  και  των  σχετικών  µε  
αυτών  υπηρεσιών  διαχείρισης  και  λειτουργίας ,  ιδίως  όταν  εκλείπουν  
οι  δηµόσιοι  πόροι .  
 Πρέπει  όµως  να  συνεκτιµηθούν  σωστά  πλήθος  αρνητικών  
συνεπειών  και  παρενεργειών ,  που  συνήθως  αποκρύπτονται  ή  
υποβαθµ ίζονται .   Πρέπει  επίσης  να  εξετάζονται  αν  συντρέχουν  οι  
όροι  και  οι  προϋποθέσεις  για  τη  σωστή  εφαρµογή  τους ,  και  να  
κριθούν  τα  πάντα  από  τη  σκοπιά  της  εξυπηρέτησης  του  δηµοσίου  
συµφέροντος  και  του  κοινωνικού  οφέλους .  
 Η  τάση  που  αναπτύσσεται ,  γενικευµένης  παραχώρησης  στον  
ιδιωτικό  τοµέα ,  δραστηριοτήτων  και  υπηρεσιών ,  που  µέχρι  χθες  
ασκούσε  το  δηµόσιο ,  δεν  µας  βρίσκει  προκαταβολικά  – πόσο  µάλλον  
παγίως  – σύµφωνους .   Οι  Σ .∆ . Ι .Τ .  δεν  γίνονται  αδαπάνως ,  άλλωστε  
οµολογείται  πως  η  ιδιωτική  χρηµατοδότηση  είναι  πιο  ακριβή  από  τη  
δηµόσια ,  ο  ιδιώτης  θα  εισπράξει  το  κόστος  του  έργου  του ,  είτε  από  
το  κράτος ,  είτε  από  τον  πολίτη  χρήστη .   Στην  πρώτη  περίπτωση  το  
δηµόσιο  χρέος  θα  αυξηθεί  έτσι  και  αλλιώς ,  και  στην  καλύτερη  
περίπτωση  θα  ετεροχρονιστεί .   Τέτοιο  σοβαρό  πρόβληµα  έχει  ήδη  η  
Πορτογαλία  που  είχε  ξεκινήσει  να  εφαρµόζει  γενικευµένα  το  θεσµό  
αυτό  και  ήδη  έχει  Black out ως  προς  τις  πληρωµές  της ,  σαν  χώρα .  
 Στην  περίπτωση  που  το  κόστος  αυτό  πληρώνεται  από  το  
χρήστη ,  πολίτη ,  επιβαρύνεται  λοιπόν  πρόσθετα ,  πράγµα  που  
θεωρούµε  αδύνατο  να  συµβεί  µε  τη  σηµερινή  οικονοµ ική  κατάσταση ,  
και  το  εκτιµούµε  και  ως  αντιαναπτυξιακό .    

Ο  νέος  θεσµός  απαιτεί  πλήθος  νοµοθετικών  ρυθµ ίσεων  και  
αρκετά  χρονοβόρες  διαδικασίες ,  που  κάθε  άλλο  παρά  πείθουν  για  τη  
λεγόµενη  εξοικονόµηση  χρόνου  και  κόστους .   Οι  Σ .∆ . Ι .Τ .  όµως  
κυρίως  απαιτούν  άλλου  επιπέδου  δηµόσια  διοίκηση ,  και  δυστυχώς  
έτσι  όπως  εξελίσσονται  τα  πράγµατα  φαίνεται  να  οδηγούµαστε  σε  
πλήρη  ιδιωτικοποίηση  της  διοίκησης  και  σε  πλήρη  εκποίηση  του  
χαρακτήρα  του  δηµοσίου  συµφέροντος ,  πράγµα  που  θα  µας  έβρισκε  
και  µας  βρίσκει  τελείως  αντίθετους .  
 Το  επόµενο  που  σχολιάζουµε  είναι  ότι  ποιος  θα  έχει  το  πάνω  
χέρι  σε  αυτές  τις  συµβάσεις .   Ποιος  δηλαδή  σε  τελευταία  ανάλυση  θα  
επιβάλει  τη  βούληση  του ,  θα  είναι  το  δηµόσιο  ή  θα  είναι  ο  ιδιωτικός  
φορέας ;   Με  άλλα  λόγια ,  στο  παζάρι  των  διαβουλεύσεων  µε  τον  
ιδιωτικό  τοµέα  είναι  κάθε  φορά  βέβαιο  το  ποιος  θα  επικρατήσει .  
 Οι  αναπτυξιακές  ανάγκες  του  τόπου  και  οι  κοινωνικές  
προτεραιότητες  κατά  πόσο  είναι  συµβατές  µε  τις  προτεραιότητες  των  
χρηµατοπιστωτικών  ιδρυµάτων  και  τις  σκοπιµότητες  των  ιδιωτικών  
συµφερόντων ;   Υποβάλλουµε  µ ία  πρόταση  κεντρική ,  εάν  και  εφόσον  
τη  θεωρήσουµε  σωστή ,  θα  µπορούσε  ίσως  να  προβληθεί  γενικότερα ,  
δεν  την  έχουµε  τουλάχιστον  ακούσει  από  κανένα  φορέα .  
 Λέµε  ότι  ο  θεσµός  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  πρέπει  να  γίνει ,  να  εφαρµοστεί ,  
µόνο  και  εφόσον  προηγουµένως  έχει  καταστρωθεί  και  υιοθετηθεί  
πολιτικά  και  κοινωνικά ,  ένα  µακρόπνοο  εθνικό  σχέδιο  δράσεων  και  
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πολιτικών ,  που  θα  καθορίζει  µε  ακρίβεια  τους  στόχους  ανάπτυξης  
και  κοινωνικής  συνοχής .   Ένα  εθνικό  σχέδιο  που  θα  προσδιορίζει  και  
τους  αναγκαίους  πόρους  σε  βάθος  χρόνου ,  και  τότε  µόνο  µπορεί  να  
κατανεµηθούν  σωστά  και  ορθολογικά  οι  ρόλοι  των  δηµοσίων  και  των  
ιδιωτικών  επενδύσεων .   Τότε  µόνο  µπορεί  να  ισχυριστεί  κανείς  ότι  το  
κράτος  βάζει  τη  σφραγίδα  του  στις  προτεραιότητες  αλλά  και  στους  
όρους  των  Σ .∆ . Ι .Τ .   Κάθε  άλλη  διαδικασία  θα  έχει  το  χαρακτήρα  του  
ευκαιριακού ,  δεν  θα  είναι  ενταγµένη  σε  γενικότερο  αναπτυξιακό  
πλαίσιο  και  γι ’  αυτό  µπορεί  να  είναι  επισφαλής  και  
αναποτελεσµατική .  
 Η  άνθιση  της  διαπλοκής  και  των  σκανδάλων  στη  χώρα  µας ,  
αλλά  και  οι  εξαγγελίες  για  πάταξη  της  διαφθοράς ,  κάθε  άλλο  παρά  
ευνοούν  την  υιοθέτηση  νέων  θεσµών  που  καθιστούν  ακόµα  πιο  
αδιαφανή  και  υποκειµενική  τη  λειτουργία  της  πολιτικής  και  των  
οργάνων  της .   Μετά  από  όλες  αυτές  τις  παρατηρήσεις  και  τα  σχόλια ,  
η  οµάδα  µας  φτάνει  στο  συµπέρασµα ,  στο  ότι  είµαστε  επιφυλακτικοί ,  
είµαστε  πολύ  επιφυλακτικοί  για  το  γενικό  πλαίσιο  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  και  µε  
τον  τρόπο  που  πάει  να  εφαρµοστεί .  
 Εγώ  θα  σταµατήσω  εδώ ,  ο  συνάδελφος  Πλιάκας  θα  συνεχίσει  
µε  το  επόµενο  κεφάλαιο  για  την  εφαρµογή  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  στην  Ελλάδα .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ο  συνάδελφος  Πλιάκας .  
 
ΠΛΙΑΚΑΣ:   Κατ ’  αρχάς  θα  ήθελα  να  ευχαριστήσω  τους  δύο  
συναδέλφους  και  για  την  εµπειρία  τους ,  και  για  την  άποψη  τους ,  και  
για  τις  γνώσεις  τους ,  και  για  τη  συνεργασία  τους  µαζί  µου .  
 Κατ ’  αρχάς  θα  ήθελα  να  αναφερθώ  λίγο  στο  υφιστάµενο  
θεσµ ικό  πλαίσιο ,  σήµερα  δεν  υπάρχει  ένα  πλήρες  εξειδικευµένο  
νοµοθετικό  πλαίσιο ,  υπάρχουν  όµως  νοµ ικές  δυνατότητες  
υλοποίησης  τέτοιων  συµβάσεων  και  τις  έχουµε  δει  τα  τελευταία  
χρόνια ,  όπως  είναι  οι  συµβάσεις  παραχώρησης  οι  οποίες  σύµφωνα  
µε  το  Ν .1418/84 και  το  Π .∆ .609/85, προβλέπεται  αυτοτελές  σύστηµα  
για  µερική  ή  ολική  αυτοχρηµατοδότηση  έργων .  

Ένας  δεύτερος  υφιστάµενος  τρόπος  δηµ ιουργίας  έργων  µέσω  
Σ .∆ . Ι .Τ . ,  είναι  µε  διάφορα  θεσµ ικά  πλαίσια  που  υπήρξαν  τελευταίως  
για  άλλους  τύπους  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  όπως  ήταν  τα  νοµοσχέδια  για  χώρους  
στάθµευσης  αυτοκινήτων ,  όπως  ήταν  η  ιδιωτική  χρηµατοδότηση  
ορισµένων  Ολυµπιακών  έργων ,  όπως  ήταν  η  χρήση  αιγιαλού  από  
φορείς  ΒΕΠΕ  για  χρήση  λιµενικών  έργων .   Σύµφωνα  µε  το  νόµο  
2366 του  ’95 για  τη  διαχείριση  των  αεροδροµ ίων ,  κάποιων  
αεροδροµ ίων  τέλος  πάντων ,  για  την  ίδρυση  κοινών  εταιρειών  µεταξύ  
Οργανισµών  Τοπικής  Αυτοδιοίκηση ,  Νοµαρχιών  και  ιδιωτών ,  για  τη  
δηµ ιουργία  Casino που  δηµ ιουργήθηκαν  σε  όλη  την  Ελλάδα ,  για  
δηµ ιουργία  τουριστικών  λιµένων ,  µαρίνες ,  υπάρχει  νοµοθετικό  
πλαίσιο ,  όπως  και  στον  τοµέα  της  ενέργειας ,  ανανεώσιµες  πηγές ,  
φυσικό  αέριο ,  όπου  και  εκεί  έχουν  υπάρξει  εταιρείες  και  θα  τις  
αναφέρουµε  παρακάτω .  

Αξιοποίηση  υδάτινων  πόρων ,  υπάρχει  νοµοθετικό  πλαίσιο  και  
για  τέτοιες  µορφές  διαχείρισης  µε  τον  ιδιωτικό  τοµέα .   Είναι  µετά  τα  
Ελληνικά  Τουριστικά  Ακίνητα  που  διαχειρίζονται  την  περιουσία  του  
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ΕΟΤ ,  και  τέλος  υπάρχει  και  µ ία  ανώνυµος  εταιρεία  εκµετάλλευσης  
αυτοκινητοδρόµων .  Αυτά  είναι  που  υπάρχουνε  σήµερα .    

Οι  συµβάσεις  παραχώρησης  τώρα ,  ποιες  είναι  µέχρι  στιγµής  οι  
συµβάσεις  παραχώρησης  που  έχουν  δηµ ιουργηθεί .   Πρώτα  θα  
αναφέρω  ότι  υπάρχει  η  σύµβαση  παραχώρησης  για  το  Ρίο  – 
Αντίρριο ,  για  τη  γέφυρα  του  Ρίου  – Αντιρρίου ,  προσπάθειες  
συµβάσεις  παραχώρησης  επιτυχείς  θα  λέγαµε ,  γιατί  υπάρχουνε  και  
ορισµένες  προσπάθειες  για  συµβάσεις  παραχώρησης  που  είναι  
ανεπιτυχείς .   Επιτυχείς  θεωρούνται  ότι  έχουν  πραγµατοποιηθεί  τέλος  
πάντων ,  έχουν  προχωρήσει ,  το  Ρίο  – Αντίρριο ,  ο  ∆ιεθνής  Αερολιµήν  
Αθηνών ,  τα  Σπάτα  που  λέµε ,  η  Αττική  οδός ,  η  ∆υτική  Περιφερειακή  
Υµηττού  και  ως  µη  επιτυχής  θεωρείται  η  ζεύξη  του  Μαλλιακού ,  το  
µετρό  της  Θεσσαλονίκης  όπου  εκεί  από  διάφορους  παράγοντες  δεν  
προχωρήσανε ,  ή  τοπικούς  αν  θέλετε ,  ή  κατασκευαστικούς  ή  ακόµη  
και  διαδικαστικούς ,  κωλυσιεργίας  να  πραγµατοποιήσουνε  τεύχη  
δηµοπράτησης  κ .λ .π .  

Άλλοι  τύποι  Σ .∆ . Ι .Τ .  που  υπάρχουν  τη  σήµερα  εποχή ,  µέσα  στο  
πλαίσιο  αυτό  που  υπάρχει  σήµερα ,  είπαµε  ότι  είναι  οι  υπόγειοι  
σταθµοί  αυτοκινήτων  που  σε  ορισµένες  περιοχές  έχουν  περπατήσει ,  
έχουν  προχωρήσει ,  είναι  τα  Casino που  έχουν  δηµ ιουργηθεί  σε  
αρκετές  περιοχές .   Στις  µαρίνες ,  στους  τουριστικούς  λιµένες  έχουν  
πραγµατοποιηθεί  στη  Λευκάδα  και  στην  Κέρκυρα  στην  περιοχή  
Γουβιές ,  σε  άλλες  περιοχές  όµως  δεν  έχουνε  περπατήσει ,  όπως  στην  
περιοχή  της  Μυκόνου ,  της  Σύρου ,  της  Κεφαλονιάς  και  σε  άλλες  
περιοχές .  

Έχει  δηµ ιουργηθεί  ένα  κτίριο  µε  σύµβαση  Σ .∆ . Ι .Τ .  
παραχώρησης ,  ένα  κτίριο  της  Ακαδηµ ίας  του  Λιµενικού  Σώµατος  
στην  Αλεξανδρούπολη .   Έχουν  δηµ ιουργηθεί  οι  εταιρείες  διανοµής  
φυσικού  αερίου  οι  ΕΠΑ ,  Εταιρεία  Παροχής  Αερίου  ανά  πόλη ,  που  
είναι  πάλι  µε  µορφή  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  είναι  τα  αιολικά  πάρκα  και  ξέρουµε  
στην  Κρήτη  αρκετά  τέτοια  που  έχουν  γίνει  και  αυτά  µε  τη  µορφή  της  
Σ .∆ . Ι .Τ . ,  και  τέλος  είναι  και  η  αξιοποίηση  από  ιδιώτες  περιουσίας  
του  ΕΟΤ  όπως  τα  Ξενία ,  σε  όποιες  πόλεις  υπήρχαν ,  και  όπου  τέλος  
πάντων  ήταν  και  ικανά  αυτά  τα  κτίρια  να  ανακαινιστούνε  και  να  
λειτουργήσουν  πάλι .  

Μη  επιτυχείς  συµβάσεις  Σ .∆ . Ι .Τ .  είναι  η  προσπάθεια  που  
κάνανε  να  δηµ ιουργήσουν  νέο  Ιππόδροµου ,  το  οποίο  δεν  κατάφεραν  
και  τελικά  το  ελληνικό  δηµόσιο  το  χρηµατοδότησε  και  τον  έφτιαξε ,  
γιατί  ήµασταν  υποχρεωµένοι  και  για  την  Ολυµπιάδα ,  όπως  και  το  
Ολυµπιακό  χωριό  που  και  εκεί  η  προσπάθεια  δεν  πέτυχε  και  
κατασκευάστηκε  καθαρά  από  το  δηµόσιο .   Όπως  το  θερµοηλεκτρικό  
εργοστάσιο  στο  Λαύριο  και  τα  χρυσοφόρα  κοιτάσµατα  του  Παγγαίου  
Όρους  όπου  είναι  γνωστή  η  εταιρεία  η  TVX που  είχε  ασχοληθεί ,  που  
τελικά  τα  εγκατέλειψε  και  έµεινε  και  κόσµος  χωρίς  εργασία  και  ακόµα  
δεν  έχει  προκύψει  τίποτα  µ’ αυτό  το  θέµα .  

Η  εµπειρία  τώρα  και  τα  συµπεράσµατα  από  τη  µέχρι  τώρα  
εφαρµογή  των  Σ .∆ . Ι .Τ .   ∆εδοµένου  ότι  τα  έργα  Σ .∆ . Ι .Τ .  που  
υλοποιούνται  µέχρι  τώρα  ήταν  έργα  τα  οποία  για  την  καθηµερινότητα  
των  χρηστών  ήταν  σηµαντικά ,  έπρεπε  να  είχαν  γίνει  πολλά  χρόνια  
πριν .   Μία  Αττική  Οδός  τέλος  πάντων  βοήθησε  κατά  πολύ  στην  
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κυκλοφορία  µέσα  στο  Λεκανοπέδιο  της  Αθήνας .   Η  στάση  τους  έναντι  
των  έργων  αυτών  υπήρξε  λοιπόν  θετική  κατ ’  αρχάς ,  παρ ’  ότι  το  
τίµηµα  σε  όλες  τις  περιπτώσεις  ήταν  αρκετά  υψηλό ,  συγκριτικά  µε  
τις  µέχρι  τότε  χρεώσεις  που  είχαµε .   Σκεφτείτε  ότι  η  Αττική  Οδός  
ξεκίνησε  από  0,85 και  έχει  φτάσει  στα  δύο  χρόνια  2,5 ευρώ  που  να  
το  πούµε  λίγο  και  σε  δραχµές  είναι  850 δραχµές ,  ή  κάνεις  1 
χιλιόµετρο ,  ή  κάνεις  25 χιλιόµετρα .   ∆ηλαδή  βγαίνεις  στο  Χολαργό ,  
µπαίνεις  στην  Αγία  Παρασκευή  850 δραχµές ,  που  πριν  δύο  χρόνια  
πήγαινες  µέχρι  τη  Θεσσαλονίκη  µε  500 δραχµές .   Το  κόστος  λοιπόν  
των  Σ .∆ . Ι .Τ .  βλέπουµε  ότι  είναι  πάρα  πολύ  υψηλό .  

Το  πραγµατικά  βελτιωµένο  επίπεδο  εξυπηρέτησης  έγινε  
αντιληπτό  από  τους  χρήστες  και  αντιστάθµ ισε  µερικά  την  οικονοµ ική  
επιβάρυνση .  

Σε  σχέση  µε  τα  µελλοντικά  έργα  και  δεν  ξέρω  αν  ήταν  και  λίγο  
σκόπιµο  ας  πούµε ,  ότι  τα  έσοδα  στην  αρχή ,  ειδικά  στην  Αττική  Οδό  
ήταν  χαµηλά  και  σταδιακά  τα  αυξήσανε ,  οπότε  ο  επηρεασµός  της  
κοινής  γνώµης  και  των  χρηστών  να  είναι  µ ικρός  στην  αρχή  
τουλάχιστον .  

Σε  σχέση  µε  τα  µελλοντικά  έργα  Σ .∆ . Ι .Τ .  και  προκειµένου  αυτά  
να  γίνουν  αποδεκτά  από  τους  χρήστες ,  θα  πρέπει  αφ ’  ενός  µεν  να  
είναι  κατά  γενική  οµολογία  έργα  απαραίτητα ,  αφ ’  ετέρου  δε  να  γίνει  
κατανοητό  ή  ότι  δεν  υπήρχε  άλλος  τρόπος  να  κατασκευαστούν ,  ή  ότι  
έναντι  αυτών  προσφέρονται  άλλες  εξίσου  σηµαντικές  υπηρεσίες  
στους  πολίτες  σε  κοινωνικούς  τοµείς .  

Προκειµένου  όµως  οποιοδήποτε  έργο  να  δηµοπρατηθεί  µε  
Σ .∆ . Ι .Τ . ,  πρέπει  να  αξιολογηθεί  προηγουµένως  η  βιωσιµότητα  του .   
Το  δηµόσιο  στη  φάση  αυτή  θα  πρέπει  να  επιλέξει  για  την  υλοποίηση  
έργων  µε  τη  µέθοδο  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  στην  περίπτωση  που  υπάρχει  
πραγµατικά  δηµοσιονοµ ικός  περιορισµός  και  προβλήµατα  
χρηµατοδότησης ,  και  τονίζουµε  τον  όρο  πραγµατικά ,  προβλήµατα  
χρηµατοδότησης  των  έργων  και  όχι  για  έργα  που  οι  κάθε  λογής  
φόροι  που  επιβάλλονται  στον  καταναλωτή  από  πριν ,  υπερκαλύπτουν  
το  ποσοστό  συµµετοχής  του  δηµοσίου .   Γνωρίζουµε  όλοι  ότι  το  
σπατόσηµο  έχει  επιβληθεί  από  το  ’91, ’90, τα  έργα  τα  χωµατουργικά  
είχαν  ξεκινήσει  από  τη  δεκαετία  του  ’90, το  πληρώσαµε  ουσιαστικά  
εµείς  και  το  κάνανε  κάποιοι  άλλοι .  Με  ποσοστό  συµµετοχής  του  
ιδιώτη  στο  6% σε  κεφάλαιο  και  παραχώρηση  στο  45%, ανάλογο  είναι  
και  στα  υπόλοιπα  έργα  µέχρι  στιγµής  η  παραχώρησης .  

Πάντως  η  µέχρι  τώρα  εµπειρία  για  τη  Σ .∆ . Ι .Τ .  όπως  αναφέρεται  
στην  έκθεση  του  ΚΕΠΕ ,  επιβεβαιώνει  ότι  οι   συµβάσεις  
παραχώρησης  έργων  όπως  η  Αττική  Οδός ,  το  αεροδρόµ ιο  των  
Σπάτων  και  σε  µ ικρότερο  βαθµό  η  ζεύξη  Ρίου  – Αντιρρίου  
επιβαρύνουν  τους  πολίτες  και  το  δηµόσιο .    

Οι  συµβάσεις  για  την  Αττική  Οδό  και  το  αεροδρόµ ιο  των  
Σπάτων ,  µέσω  των  οποίων  τα  έργα  παραχωρήθηκαν  σε  ιδιώτες ,  
περιέχουν  όρους  ασύµφορους  και  ετεροβαρείς .   Η  εγγύηση  του  
ελληνικού  δηµοσίου  για  το  δανεισµό  των  ιδιωτών  κρίνεται  µη  
συµφέρουσα ,  στις  περισσότερες ,  σε  όλες  τις  περιπτώσεις  έχει  
εγγυηθεί  το  ελληνικό  δηµόσιο  για  τα  δάνεια  που  έχουνε  πάρει  για  να  
κάνουν  τα  έργα ,  και  µάλιστα  επιπλέον  ασύµφορες  και  προβληµατικές  
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είναι  και  οι  δεσµεύσεις  που  αναλαµβάνει  το  κράτος  έναντι  των  
ιδιωτών  για  την  κίνηση  είτε  των  οχηµάτων ,  είτε  των  επιβατών .  

∆ηλαδή  εάν  τα  αυτοκίνητα  που  θα  περάσουν  από  την  Αττική  
Οδό  ή  από  το  Ρίο  – Αντίρριο  είναι  λιγότερα  απ ’  ότι  έχει  προβλεφθεί  
στη  σύµβαση ,  ή  επιβάτες  στο  αεροδρόµ ιο ,  το  ελληνικό  δηµόσιο  
καταβάλλει  το  αντίτ ιµο  του  επιπλέον  που  θα  έπρεπε  να  είχαµε .   Αυτό  
σηµαίνει  πως ,  εφόσον  ο  αριθµός  των  πραγµατικά  διακινουµένων  
µέσω  των  έργων  αυτών  υπολείπεται  του  συµφωνηµένου  αριθµού  της  
σύµβασης ,  το  ελληνικό  δηµόσιο  καταβάλλει  στους  ιδιώτες  τα  ποσά  
που  αντιστοιχούν  από  τον  υπολειπόµενο  αριθµό .  

Χαρακτηριστικότερη  όλων  η  περίπτωση  του  αεροδροµ ίου ,  όπου  
εάν  ο  ετήσιος  αριθµός  επιβατών  δεν  φτάνει  τον  προκαθορισµένο  
αριθµό ,  το  δηµόσιο  καταβάλει  τη  διαφορά  στην  εταιρεία .   Αυτό  
πέραν  των  άλλων  σηµαίνει  πως  ο  ιδιώτης  δεν  αναλαµβάνει  τον  
κίνδυνο  ζήτησης  ή  διαθεσιµότητας  που  ανέφερε  πριν  ο  συνάδελφος  
Τρουλλινός ,  αυτό  αναφέρεται  και  στη  Eurostat και  άρα  αµφισβητείται  
ο  µη  υπολογισµός  των  οφειλών  του  δηµοσίου  µέσω  αυτών  των  
Σ .∆ . Ι .Τ .  στο  δηµόσιο  έλλειµµα .  

Υπάρχουν  όµως  και  έργα  Σ .∆ . Ι .Τ .  άλλων  τοµέων ,  που  είτε  δεν  
είναι  υποχρεωτική  η  χρήση  τους  από  τους  πολίτες ,  είτε  η  
ανταπόκριση  και  το  οικονοµ ικό  κόστος  των  χρηστών  δεν  φαίνεται ,  
όπως  συµβαίνει  στους  τοµείς  της  ενέργειας ,  αιολικά  πάρκα ,  φυσικό  
αέριο ,  η  κατασκευή  πάρκινγκ ,  η  κατασκευή  δηµοσίων  κτιρίων ,  η  
διαχείριση  τουριστικών  λιµένων ,  τα  Casino, δεν  είµαστε  
υποχρεωµένοι  να  πάµε  όλοι  στα  Casino, άρα  η  επιβάρυνση  είναι  
αυτών  που  πηγαίνουν ,  και  άλλες  µορφές  όπως  ιδιωτικής  
πολεοδόµησης  περιοχών  και  αυτό  το  αναφέραµε  γιατί  υπήρχε  
κάποτε  µ ια  πρόταση  για  το  ανατολικό  πολεοδοµ ικό  συγκρότηµα  
Ηρακλείου .    

Οι  δυσχέρειες  τώρα  και  τα  προβλήµατα  που  δηµ ιουργούνται  
µέχρι  τώρα  µε  το  υφιστάµενο  θεσµ ικό  πλαίσιο .  

Ονοµαστικά  θα  αναφέρω  το  νοµοθετικό  πλαίσιο ,  η  έλλειψη  
ενός  ειδικού  νοµοθετικού  πλαισίου ,  µέχρι  στιγµής  ό ,τι  υπάρχει ,  οι  
συµβάσεις  παραχώρησης  πρέπει  να  περάσουν  από  τη  Βουλή ,  µε  όλη  
την  ιστορία  της  διαδικασίας  της  νοµοθετικής  να  περάσει  µ ια  
σύµβαση  από  τη  Βουλή .  

∆εύτερον  η  υποστήριξη ,  η  αδυναµ ία  σωστής  και  έγκυρης  
προετοιµασίας  τέτοιων  έργων ,  καθ ’  ότι  υπάρχει  έλλειψη  
εξειδικευµένης  εµπειρίας  ειδικά  στο  δηµόσιο  τοµέα .  

Τρίτον  υπάρχουνε…,  εδώ  θα  ήθελα  να  αναφέρουµε  ένα  
σηµαντικό  πρόβληµα ,  ήταν  και  είναι  η  ελλιπής  δυνατότητα  και  
ετοιµότητα  της  ∆ιοίκησης  σε  κεντρικό  επίπεδο  να  υποστηρίξει  τις  
αναθέτουσες  αρχές ,  καθώς  και  η  νοοτροπία  ενός  Αθηνοκεντρικού  
κράτους ,  όλα  να  τα  κατευθύνουν  και  να  τα  αποφασίζουν  από  την  
Αθήνα  για  όλη  την  περιφέρεια ,  όπου  ο  συγκεντρωτισµός ,  η  
υπερεξουσία  στην  κεντρική  διοίκηση  δεν  συνδράµει  στη  δυναµ ική  – 
περιφερειακή  αυτόνοµη  ανάπτυξη  και  του  θεσµού  των  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  αλλά  
και  των  κονδυλίων  για  µεγάλα  αναπτυξιακά  περιφερειακά  έργα  µέσω  
των  δηµοσίων  επενδύσεων .  
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Τρίτος  τοµέας ,  είναι  προβλήµατα  που  υπάρχουνε  στο  
υφιστάµενο  θεσµ ικό  πλαίσιο ,  είναι  συνταγµατικά  ζητήµατα .   Πρέπει  
να  ξέρετε  ότι ,  το  Σύνταγµα  προσδιορίζει  ότι  η  τυχόν  ανάθεση  σε  
εταιρείες  παραχώρησης  δηµοσίων  έργων  άλλων  αρµοδιοτήτων  που  
µόνο  η  κρατική  εξουσία  µπορεί  να  ασκεί ,  πάσχει  συνταγµατικά ,  και  
πολλά  απ ’  αυτά  υπάγονται  σε  µ ια  κρατική  εξουσία .   Εδώ  λοιπόν  
υπάρχει  ένα  συνταγµατικό  κώλυµα  και  οποιαδήποτε  προώθηση  
Σ .∆ . Ι .Τ .  θα  πρέπει  να  συζητηθεί  πολύ  λεπτοµερέστερα  µε  το  
Συµβούλιο  της  Επικρατείας  και  µε  το  Ελεγκτικό  Συνέδριο ,  για  να  µην  
υπάρξει  νοµοσχέδιο  το  οποίο  κριθεί  αντισυνταγµατικό .  

Τέταρτο ,  είναι  η  εκτέλεση  εις  βάρος  του  δηµοσίου  και  τον  
Οργανισµό  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης ,  οι  εγγυήσεις  του  δηµοσίου  και  το  
καθεστώς  επίλυσης  διαφορών .   Προς  στιγµήν  δηλαδή  σ ’  αυτό  το  
θέµα  υπάρχει  πρόβληµα  µε  το  υφιστάµενο  θεσµ ικό  πλαίσιο ,  όπως  η  
αποσαφήνιση  των  αρµοδιοτήτων  των  εµπλεκοµένων  φορέων  του  
δηµοσίου .   Στα  έργα  που  επιλέγονται  ως  κατάλληλα  για  
αυτοχρηµατοδότηση ,  µετά  από  µελέτες  κόστους  – οφέλους  θα  
πρέπει  να  υπάρχει  αποσαφήνιση  αρµοδιοτήτων ,  ποιος  κάνει  τι ,  
ποιος  ασχολείται  µε  τι .  

Έκτο ,  ο  χρόνος  και  η  ασφάλεια  διαδικασιών  ωρίµανσης  των  
έργων .   Έχουµε  δει  πολλές  διαδικασίες  να  αποτυγχάνουν  λόγω  της  
επιµήκυνσης  και  κάποιο  έργο  το  οποίο  έπρεπε  να  είχε  γίνει  πριν  30 
χρόνια ,  να  προσπαθούµε  να  το  πραγµατοποιήσουµε  µετά  από  30 
χρόνια .  

Η  κοστολόγηση  των  συµβάσεων ,  κατά  πόσον  δηλαδή  θα  
πρέπει  να  είναι  συµφέρουσα  για  το  ελληνικό  δηµόσιο ,  
χρηµατοδοτήσεις ,  υπάρχει  ένα  πρόβληµα  µε  το  υφιστάµενο  θεσµ ικό  
πλαίσιο  σε  χρηµατοδοτήσεις  από  τον  τραπεζικό  ή  άλλων  µορφών  
δανεισµό  που  µπορούµε  να  έχουµε .   Προβλέψεις  για  τη  
χρηµατοδότηση ,  σειρά  φορολογικών  ζητηµάτων  αποτελούν  
προβλήµατα  µε  το  υπάρχον  θεσµ ικό  πλαίσιο ,  η  αποδοτικότητα  των  
ιδίων  κεφαλαίων  και  τέλος ,  οι  µακροχρόνιες  δεσµεύσεις  του  
δηµοσίου  µε  τη  µετατροπή  του  κεφαλαιακού  κόστους  ενός  δηµόσιου  
έργου  σε  ετήσιο  κόστος  λειτουργίας .   ∆ηλαδή  στη  Σ .∆ . Ι .Τ .  µέχρι  
τώρα  τι  γίνεται ;   Ή  το  κεφαλαιακό  κόστος  γίνεται  ετήσιο  κόστος  
λειτουργίας  για  το  δηµόσιο ,  ή  η  δυνατότητα  απόσβεσης  αυτού  του  
έργου  µε  δυνατότητα  των  χρηστών ,  να  το  αποπληρώνουν  µέσω  
διοδίων ,  µέσω  τελών .  

Έτσι  λοιπόν  εφόσον  όταν  γίνεται  µετακύλιση  του  κόστους  
χρήστες ,  αυτό  θα  πρέπει  να  γίνεται  λαµβανοµένων  πάντα  υπόψη  και  
των  κοινωνικών  κριτηρίων .   Σε  περιοχές  λοιπόν  µ ικρότερης  
ανάπτυξης ,  περιοχές  οι  οποίες  υπολείπονται  του  µέσου  όρου ,  η  
Ισπανία  λόγου  χάρη  έκανε  αυτοκινητόδροµους  στη  νότια  Ισπανία ,  
όπου  εφήρµοσε  το  θεσµό  να  µη  βάζει  ούτε  καν  διόδια .   Ενώ  στη  
βόρεια  Ισπανία  υπάρχουν  διόδια  στους  αυτοκινητόδροµους ,  στη  
νότια  Ισπανία  για  να  αναπτύξουν  και  τη  νότια  Ισπανία ,  φτιάξανε  
έργα  χωρίς  διόδια  και  άλλα  έργα  χωρίς  φόρους .  

Αυτά  είναι  µέχρι  στιγµής  τα  υφιστάµενα ,  για  το  τρίτο  κεφάλαιο  
θα  σας  πει  ο  κ .  Βαϊλάκης .  
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:     Ο  συνάδελφος  Βαϊλάκης .   
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   Να  ευχαριστήσω  και  εγώ  µε  τη  σειρά  µου  τους  δύο  
συναδέλφους ,  οι  οποίοι  εδώ  που  τα  λέµε  δούλεψαν  και  πολύ  
περισσότερο  από  µένα ,  αλλά  και  εγώ  έκανα  αρκετές  προσπάθειες  να  
τα  διαβάσω  και  να  τα  διορθώσω  όσο  µπορούσα  καλύτερα .  
 Το  τρίτο  κεφάλαιο  ίσως  είναι  και  το  πιο  ενδιαφέρον  για  µας  
εδώ  στην  περιφέρεια  Κρήτης ,  διότι  πραγµατεύεται  τις  διαστάσεις  
απόπειρας  εφαρµογής  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  στην  περιφέρεια .   Χωρίζεται  σε  
τρία  υποκεφάλαια .    

 Λοιπόν ,  το  χωροταξικό  σχεδιασµό  και  το  αναπτυξιακό  έλλειµµα .  
 Τους  πιθανούς  τοµείς  ενδιαφέροντος  της  Σ .∆ . Ι .Τ .  στην  εφαρµογή  
των  συµβάσεων  αυτών  στην  περιφέρεια ,  και  όταν  λέµε  στην  
περιφέρεια  βασικά  εννοούµε  στην  Περιφέρεια  Κρήτης .   Αυτά  
βέβαια  όλα  τα  σηµεία  που  γράφονται  εδώ ,  µπορούν  να  
χρησιµοποιηθούν  και  για  άλλες  περιφέρειες  αλλά  η  δικιά  µας  
ενδιαφέρει  τώρα .  

 Και  τελικώς  τη  συγκριτική  αξιολόγηση  οφέλους  και  προβληµάτων .  
 Όλα  τα  συµπεράσµατα  που  αναγράφονται  εδώ  έχουνε  
προκύψει  από  τη  µελέτη  και  των  δύο  προηγουµένων  κεφαλαίων ,  δεν  
θα  τα  διαβάσω  αναλυτικά  διότι  θα  φάµε  πολύ  ώρα .   Αναλυτικά  θα  
διαβάσω  το  4ο  κεφάλαιο  που  είναι  το  συνοπτικό  κείµενο  της  
τοποθέτησης ,  στην  οποία  έχουµε  συµφωνήσει  όλοι  και  που  κατά  
κάποιο  τρόπο  έπεσε  σ ’  εµένα  ο  κλήρος  να  σας  το  διαβάσω .  
 Όσον  αφορά  το  πρώτο  υποκεφάλαιο  που  αναφέρεται  στο  
χωροταξικό  σχεδιασµό  και  το  αναπτυξιακό  έλλειµµα ,  γράφουµε  εδώ  
τα  παρακάτω .   Η  βιώσιµη  ανάπτυξη  προσδιορίζεται  από  την  
ισορροπία  ανάµεσα  στην  οικονοµ ία ,  την  κοινωνική  συνοχή  και  την  
προστασία  του  περιβάλλοντος .   Αυτό  είναι  γνωστό  ότι ,  εάν  αυτοί  οι  
τρεις  τοµείς  δεν  συνεργαστούνε ,  δεν  µπορούµε  να  έχουµε  καµ ία  
ανάπτυξη  η  οποία  να  είναι  βιώσιµη  και  ισόρροπη .  
 Ο  προγραµµατισµός  της  ανάπτυξης  συνδέεται  άρρηκτα  µε  το  
χωροταξικό  σχεδιασµό ,  και  το  µοντέλο  της  ανάπτυξης  που  
επιλέγεται ,  αν  επιλέγεται ,  έτσι  και  αλλιώς  αποτυπώνεται  στο  χώρο .   
Το  θέµα  είναι  αν  υπάρχει  βούληση  και  δυνατότητα  να  προδιαγράψεις  
και  να  καθορίσεις  αυτό  που  θα  αποτυπωθεί ,  ή  αν  θα  επιτρέψεις  να  
αποτυπωθούν  τα  αποτελέσµατα  της  πραγµατικότητος ,  όπως  αυτή  
διαµορφώνεται  από  τους  νόµους  της  ελεύθερης  αγοράς  που  πολλές  
φορές  καταλήγει  στην  αυθαιρεσία .  
 Η  αποσύνδεση  του  αναπτυξιακού  προγραµµατισµού  από  το  
χωροταξικό  σχεδιασµό ,  ο  κατακερµατισµός  της  ανάπτυξης  σε  
τοµεακές  πολιτικές ,  που  γίνεται  όπως  συνηθίζεται  στη  χώρα  µας  ανά  
Υπουργείο  και  πολλές  φορές  και  ανά  Περιφέρεια ,  ασυντόνιστες  και  
αλληλοσυγκρουόµενες  πάρα  πολλές  φορές  και  η  οµηρία  η  οποία  έχει  
καταδικαστεί  η  Τοπική  Αυτοδιοίκηση  χωρίς  πόρους  και  µηχανισµούς  
στήριξης ,  οδηγούν  στην  αυθαίρετη  διαχείριση  της  ανάπτυξης .  
 Πραγµατικά  τι  έχει  αποµείνει  σήµερα  από  όλες  τις  εξαγγελίες  
για  άσκηση  χωροταξικής  πολιτικής .   Ένας  χωροταξικός  νόµος ,  που  
προτάσσει  τον  αναπτυξιακό  προγραµµατισµό  έναντι  της  χωροταξίας ,  
αντί  να  τον  συνδέει  διαλεκτικά .   Περιφερειακά  πλαίσια  χωροταξικού  
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σχεδιασµού  και  αειφόρου  ανάπτυξης  που  έχουν  θεσµοθετηθεί ,  όπως  
ξέρουµε  εδώ  της  Κρήτης  το  οποίο  δουλέψαµε  και  σαν  τµήµα ,  
θεσµοθετήθηκε  πρώτο ,  αλλά  που  δυστυχώς  απ ’  ότι  διαφαίνεται  δεν  
έχουνε  και  ιδιαίτερη  σχέση  µε  τα  Περιφερειακά  Επιχειρησιακά  
Προγράµµατα .  
 Στις  συνθήκες  αυτές  παντελούς  έλλειψης  του  αναπτυξιακού  
σχεδιασµού  όλα  γίνονται  αποσπασµατικά  και  εκ  των  ενόντων ,  
ανασύρονται  σχεδιασµοί  και  µελέτες  προηγούµενων  δεκαετιών  χωρίς  
αξιολόγηση ,  µε  ασυζητούµενες  σήµερα  λογικές ,  η  ένταξη  έργων  
γίνεται  µε  βάσει  την  πίεση  της  υστέρησης ,  οι  διαχειριστικές  και  
περιβαλλοντικές  µελέτες  συντάσσονται  όχι  για  να  διερευνήσουν  αλλά  
για  να  δικαιολογήσουν  εκ  των  υστέρων  τις  πολιτικές  επιλογές  και  ο  
διάλογος  υποβιβάζεται  σε  παζάρι  και  συναίνεση  των  τοπικών  
κοινωνιών  – που  επιζητείται  – δεν  εξασφαλίζεται .  
 Αυτό  το  πρώτο  µεγάλο  έλλειµµα ,  δεν  περιµένει  βέβαια  κανείς  
να  καλυφθεί  από  τις  συµβάσεις  αυτές  για  τις  οποίες  συζητάµε .   Τον  
τελευταίο  καιρό  µάλιστα  γινόµαστε  µάρτυρες  συνεχών  αρνήσεων  
από  πλευράς  Κυβέρνησης  να  χρηµατοδοτήσει  οτιδήποτε  τοπικά .  
 Με  τέτοια  αντιµετώπιση  των  αναγκών  της  περιφέρειας  από  το  
κέντρο  προετοιµάζονται  ήδη  άξονες  και  πολιτικές  για  την  επόµενη  
προγραµµατική  περίοδο ,  χωρίς  κανένα  αναπτυξιακό  όραµα  για  την  
Κρήτη  και  χωρίς  ιεραρχήσεις  και  προτεραιότητες .  
 ∆εν  υπάρχει  ένα  µακρόχρονο  σχέδιο  δράσεων  και  πολιτικών  
από  το  οποίο ,  εκτός  των  άλλων ,  θα  προκύπτουν  οι  προτεραιότητες  
των  παρεµβάσεων  και  θα  διευκολύνονται  οι  επιλογές  των  πιθανών  
χρηµατοδοτήσεων  κατά  περίπτωση .  
 Με  τα  παραπάνω  θέλουµε  να  πούµε  πως  ανεξαρτήτως  Σ .∆ . Ι .Τ .  
προέχει  η  επεξεργασία  του  επόµενου  αναπτυξιακού  πλαισίου  για  την  
Κρήτη ,  ενός  πλαισίου  όµως  συµβατού  µε  το  χωροταξικό  σχεδιασµό ,  
εναρµονισµένου  µε  τους  όρους  της  βιώσιµης  ανάπτυξης  που  θα  
προωθεί  την  προστασία  και  ανάδειξη  του  φυσικού  και  δοµηµένου  
περιβάλλοντος .  
 Ένα  τέτοιο  πλαίσιο  πρέπει  να  υπαγορεύσει  τις  προτεραιότητες  
των  παρεµβάσεων  και  των  δράσεων  της  επόµενης  προγραµµατικής  
περιόδου ,  συζητάµε  για  το  4ο  Κοινοτικό  Πλαίσιο  Στήριξης ,  και  όχι  τα  
ενδιαφέροντα  των  διαφόρων  πιστωτικών  ιδρυµάτων  να  
χρηµατοδοτήσουν  και  των  µεγάλων  κατασκευαστικών  εταιρειών  να  
υλοποιήσουν  µέσω  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  
 Το  δεύτερο  κεφάλαιο  είναι  οι  πιθανοί  τοµείς  εκδήλωσης  
ενδιαφέροντος  εφαρµογής  Σ .∆ . Ι .Τ .   Στον  τοµέα  αυτό  όσον  αφορά  την  
περιφέρεια ,  ενώ  αρχικά  εµφανιζόταν  η  διάθεση  η  Κυβερνητική  να  
προωθήσει  τις  Σ .∆ . Ι .Τ .  και  στην  περιφέρεια ,  τελικά  φαίνεται  ότι  αυτό  
µαταιώνεται .   Και  απ ’  ότι  συζητήσαµε  σαν  οµάδα  δεν  µαταιώνεται  
επειδή  τόσο  ενδιαφέρονται  για  την  περιφέρεια ,  αλλά  επειδή  δεν  
έχουνε  την  εµπειρία  για  να  προχωρήσουν .   Και  επικρατούν  και  οι  
φωνές  που  εισηγούνται  τη  θέσπιση  των  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  αλλά  µόνο  για  τα  
µεγάλα  έργα ,  τα  οποία  βέβαια  καθορίζονται  τελικά  από  τα  Υπουργεία  
Οικονοµ ικών  και  Οικονοµ ίας  και  όχι  από  το  ΥΠΕΧΩ∆Ε ,  ενός  
προϋπολογισµού  άνω  των  100 εκατοµµυρίων .   Και  βέβαια  τέτοια  
έργα  όπως  καταλαβαίνετε  µάλλον  είναι  µακριά  από  την  περιφέρεια .  
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 Σε  επίπεδο  περιφέρειας  τώρα  που  µας  ενδιαφέρει  για  την  
Κρήτη ,  φαίνεται  πως  έχει  ήδη  εκδηλωθεί  ενδιαφέρον  
αυτοχρηµατοδότησης  για  το  διεθνές  αεροδρόµ ιο  του  Καστελίου .   
Βέβαια  αυτό  είναι  δηµοσιογραφική  πληροφορία .   Οι  επενδύσεις  που  
ήδη  γίνονται  σε  αιολικά  πάρκα  είναι  και  αυτές  µ ια  µορφή  Σ .∆ . Ι .Τ .  και  
φαίνεται  πως  θα  συνεχιστούν ,  και  ακούγεται  έντονα  και  το  ιδιωτικό  
ενδιαφέρον  για  επενδύσεις  ενεργειακές  µε  αξιοποίηση  της  βιοµάζας .  
 Από  δηµοσιογραφικές  επίσης  πληροφορίες  φαίνεται  να  έχουν  
γίνει  συζητήσεις  για  τη  δηµ ιουργία  νέου  λιµανιού  στο  νότο ,  αλλά  και  
για  τα  µεγάλα  έργα  στο  λιµάνι  του  Ηρακλείου .   Ο  τοµέας  της  
οδοποιίας ,  που  συγκινεί  πανελλαδικά ,  είναι  αλήθεια ,  στην  Κρήτη  δεν  
φαίνεται  να  υπάρχει  ενδιαφέρον ,  και  δεν  υπάρχει  ενδιαφέρον  βασικά  
και  από  τις  εταιρείες .   ∆εν  έχει  διαφανεί  ενδιαφέρον  για  τον  τοµέα  
των  υγρών  αποβλήτων ,  ούτε  για  τις  µαρίνες ,  ενώ  ο  τοµέας  των  
µεταφορών  εµφανίζεται  πολυσύνθετος .   Για  τα  πάρκινγκ ,  παρά  τις  
ευνοϊκές  διατάξεις  του  σχετικού  νόµου ,  δεν  έχει  εκδηλωθεί  ακόµα  
σοβαρό  ενδιαφέρον .  

Το  τρίτο  υποκεφάλαιο  είναι  η  συγκριτική  αξιολόγηση  οφέλους  
και  προβληµάτων .   Με  βάσει  τις  γενικές  κρίσεις  µέσα  από  το  1ο  
κεφάλαιο  περί  Σ .∆ . Ι .Τ .  που  σας  ανέπτυξε  ο  συνάδελφος  ο  Θεόφιλος ,  
την  αξιολόγηση  της  µέχρι  τώρα  χρήσεως  του  2ου  κεφαλαίου  του  
συναδέλφου  του  Πλιάκα  και  τις  παρατηρήσεις  που  προηγούνται ,  θα  
λέγαµε  πως  όχι  µόνο  παραµένουν  όλες ,  αλλά  επαυξάνονται  οι  
επιφυλάξεις  µας  για  την  εφαρµογή  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  περιφερειακά .  

Κατ ’  αρχήν  αν  και  εφόσον  εφαρµοστούν  πρέπει  να  γίνουν  σε  
τοµείς  και  δράσεις  που  η  ίδ ια  η  πολιτεία  θα  έχει  καθορίσει  και  όχι  το  
ιδιωτικό  συµφέρον .   Είµαστε  κάθετα  αντίθετοι  στη  γενικευµένη  
εφαρµογή  τους ,  από  όλους  τους  τοπικούς  φορείς  και  µε  τη  δική  τους  
ευθύνη  υλοποίησης .   ∆ιαπιστώνουµε  πως  δεν  συντρέχει  καµ ία  από  
τις  προϋποθέσεις  για  την  εφαρµογή  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  τοπικά ,  δεν  υπάρχει  
καµ ία  εµπειρία ,  ούτε  στη  ∆ηµόσια  ∆ιοίκηση  για  να  προδιαγράψει  και  
να  δηµοπρατήσει ,  ούτε  και  στον  ιδιωτικό  τοµέα .   ∆εν  βλέπουµε  να  
υλοποιείται  σε  τοµείς  κοινωνικού  οφέλους  όπως  εκπαίδευση ,  υγεία  
και  δικαιοσύνη ,  γιατί  είναι  οι  βασικοί  τοµείς  κοινωνικής  πολιτικής  και  
δεν  είναι  δυνατόν  να  αποσβεστούν  µε  χρηµατοδότηση  των  πολιτών .  

∆εν  βλέπουµε  να  υλοποιούνται  ούτε  στους  τοµείς  ύδρευσης  – 
άρδευσης ,  αλλά  και  επεξεργασίας  και  διαχείρισης  υγρών  
αποβλήτων ,  διότι  αυτοί  οι  τοµείς  αποτελούν  την  κύρια  πηγή  εσόδων  
για  τους  ∆ήµους  και  όπως  καταλαβαίνετε  αν  αποκλειστούν  οι  ∆ήµοι  
απ ’  αυτή  την  πηγή ,  τότε  πραγµατικά  θα  κλείσουνε .  

∆εν  βλέπουµε  ούτε  την  είσοδο  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  στα  στερεά  
απόβλητα ,  διότι  εκεί  υπάρχει  αυτό  το  πρόβληµα  το  τεράστιο ,  αφού  
ούτε  οι  δηµόσιες  και  αυτοδιοικητικές  παρεµβάσεις  την  εξασφάλισαν  
και  αφού  ο  σχεδιασµός  είναι  πάλι  στην  αρχή .  

Ούτε  στην  οδοποιία  βλέπουµε  να  περπατούν  οι  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  γιατί  
αυτό  θα  απαιτούσε  αφενός  υλοποίηση  της  γνωστής  απόφασης  
Λαλιώτη  περί  κλειστού  αυτοκινητοδρόµου  – που  δεν  µπορεί  να  γίνει  
στο  ΒΟΑΚ  – και  αφ ’  ετέρου  έχει  πολλά  µελετητικά  και  
κατασκευαστικά  προβλήµατα  που  οδηγούν  σε  µεγάλα  κόστη  και  
ακόµα  και  η  επιβολή  διοδίων  δεν  θα  ικανοποιούσε  τους  
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χρηµατοδότες .   ∆ηλαδή  στην  οδοποιία  ουσιαστικά  δεν  βλέπω  να  
υπάρχει  ενδιαφέρον  από  ιδιώτες  για  να  προχωρήσουνε  σε  τέτοιες  
συµβάσεις .  

Υπάρχουνε  τώρα  οι  ενεργειακοί  τοµείς ,  που  είναι  πιθανόν  να  
εφαρµοστεί  η  πολιτική  των  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  όπως  είναι  τα  αιολικά  πάρκα  και  
η  βιοµάζα ,  πρέπει  όµως  να  δούµε  το  θέµα  των  περιβαλλοντικών  
λόγων  και  να  σταµατήσει  αυτή  η  ανεξέλεγκτη  τοποθέτηση  τους  όπου  
δει .  

Υπάρχουν  βέβαια  και  οι  τοµείς  των  διαφόρων  υπηρεσιών ,  
όπως  καθαριότητα  δηµοσίων  χώρων ,  εστίαση ,  κυλικεία ,  όπου  θα  
συνεχιστούν  και  θα  ενταθούν  οι  υπηρεσίες  µέσω  Σ .∆ . Ι .Τ .  

Στους  τοµείς  των  αεροπορικών  και  θαλάσσιων  µεταφορών  
φαίνεται  πως  υπάρχει  ενδιαφέρον .   Εδώ  όµως  υπάρχουν  λόγοι  
δηµοσίου  συµφέροντος  πέραν  του  κοινωνικού  οφέλους .   Αυτό  είναι  
προφανές ,  σε  ένα  νησί  όπως  είναι  η  Κρήτη  και  µε  τέτοια  
γεωστρατηγική  θέση  και  πολιτική  και  οικονοµ ική  σηµασία ,  είναι  
σωστό  και  επωφελές  οι  πύλες  εισόδου  να  αφήνονται  σε  ιδιώτες ;   ∆εν  
είναι  σωστό ,  µε  όποια  σύµβαση  και  αν  αυτό  γίνεται .   Ειδικά  για  την  
τουριστική  Κρήτη  επανάληψη  του  µοντέλου  των  Σπάτων  µε  
αυτοχρηµατοδότηση ,  πολύ  φοβόµαστε  πως  µπορεί  να  οδηγήσει  σε  
άκρα  µονοπώληση  και  απόλυτο  έλεγχο  του  τουριστικό  ρεύµατος .  

Αποτελεί  καθοριστικό  παράγοντα  για  τις  επιλογές  του  
προορισµού  των  tour operators, που  εφόσον  ελέγχουν  ήδη  πλειάδα  
διεθνών  αεροδροµ ίων ,  µπορούν  να  κατευθύνουν  όπου  θέλουν  τον  
τουρισµό .   Καταλαβαίνετε  δηλαδή  ότι  αυξάνοντας  τα  τέλη  στο  
αεροδρόµ ιο  σε  οποιοδήποτε…, στο  αεροδρόµ ιο  Καστελίου ,  µπορούν  
ας  πούµε  να  δηµ ιουργήσουνε  µ ια  λογική  κατεύθυνσης  του  τουρισµού  
αλλού ,  και  να  ελέγχουν  τον  τουρισµό  να  τον  πηγαίνουν  προς  την  
Τουρκία .  Με  αυτή  την  έννοια  έχουµε  σοβαρές  επιφυλάξεις  και  για  την  
είσοδο  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  στον  τοµέα  εγκαταστάσεων  και  µεταφορών .    

Για  τον  πολιτισµό  και  τα  µνηµεία ,  αδυνατούµε  να  φανταστούµε  
πως  η  ιστορική  και  πολιτιστική  µας  κληρονοµ ιά  θα  αφεθεί  να  
διαχειρίζεται  από  κάποια  ιδιωτική  εταιρεία .   ∆εν  θα  αποκλείαµε  
βέβαια  την  αξιοποίηση  του  θεσµού  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  στις  µαρίνες  και  τα  
τουριστικά  καταφύγια ,  καθώς  και  στον  τοµέα  των  κτιριακών  έργων ,  
ιδίως  στην  κατεύθυνση  της  εξασφάλισης  της  µόνιµης  και  σύγχρονης  
στέγης  των  κρατικών  υπηρεσιών .  

∆εν  θα  αποκλείαµε  και  τον  τοµέα  κατασκευής  και  
εκµετάλλευσης  πάρκινγκ ,  στον  οποίο  όµως  µπορεί  να  
δραστηριοποιηθεί  και  η  Τοπική  Αυτοδιοίκηση .   Στο  προβαλλόµενο  
δίληµµα  και  τι  θα  κάνουµε  χωρίς  Σ .∆ . Ι .Τ .  πρέπει  να  απαντήσουµε ,  
πως  χωρίς  µακρόπνοο  σχεδιασµό  δράσεων  και  πολιτικών  σε  
επίπεδο  Κρήτης  δεν  είναι  δυνατόν  να  υλοποιείται  καµ ιά  παρέµβαση  
δηµόσια  – πόσο  µάλλον  ιδιωτική ,  πως  αν  στα  πλαίσια  αυτού  
προκύψει  µελετηµένα ,  ορθολογικά ,  και  µε  κοινωνική  συναίνεση  
ανάγκη  παρέµβασης  τύπου  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  τότε  να  το  συζητήσουµε  
συγκεκριµένα .  

Απαντούµε  πως  υπάρχει  δρόµος ,  αυτός  της  απαίτησης ,  να  
σταµατήσει  επιτέλους  η  αφαίµαξη  της  Κρήτης  και  αυτά  που  εισφέρει  
να  επιστρέφουν  ανταποδοτικά .   Αυτά  όχι  µόνο  δεν  επιστρέφουν  
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ισάξια  ανταποδοτικά ,  αλλά  ούτε  καν  µέρος  δεν  επανεπενδύεται  
τοπικά .  

∆εν  θέλω  να  µακρηγορήσω ,  θα  πάω  λίγο  πιο  κάτω  ας  πούµε  
στο  κλείσιµο  µας ,  ότι  µε  άλλα  λόγια  πιστεύουµε  πως  οι  Σ .∆ . Ι .Τ .  δεν  
είναι  καταστροφή  εφόσον  εφαρµοστούν  µε  τους  σωστούς  όρους  και  
προϋποθέσεις ,  δεν  είναι  όµως  και  πανάκεια .   ∆εν  µπορούν  να  
υποκαταστήσουν  την  ανάγκη  κρατικής  στήριξης  της  ανάπτυξης  του  
νησιού ,  ούτε  και  αντιστοιχούν  στην  τεράστια  συµβολή  του  νησιού  
στην  οικονοµ ική ,  πνευµατική ,  πολιτιστική  και  κοινωνική  ανάπτυξη  
της  χώρας .    

Εκφράζουµε  κατ ’  αρχήν  τις  σοβαρές  επιφυλάξεις  µας ,  για  τη  
γενικευµένη  εισαγωγή  του  θεσµού  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  περιφερειακά ,  στην  
Κρήτη  εν  προκειµένω ,  και  ταυτόχρονα  δηλώνουµε  – χωρίς  
προκαταλήψεις  – την  ετοιµότητα  µας  να  συζητήσουµε  σοβαρά ,  µέσα  
όµως  σε  πλαίσια  προγραµµατικά  ενός  σχεδιασµού  αειφορικής  
ανάπτυξης .  

Πολλοί  από  τους  προβληµατισµούς  µας ,  ίσως  και  όλοι ,  
αναλογούν  και  στις  άλλες  νησιωτικές  περιοχές  και  περιφέρειες  της  
χώρας .    

Με  αυτή  την  έννοια  καλό  θα  είναι  στα  πλαίσια  µάλιστα  της  
συνεργασίας  του  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ .  µε  τα  άλλα  νησιωτικά  περιφερειακά  
τµήµατα  του  Τ .Ε .Ε . ,  να  αποτελέσουν  βάση  προβληµατισµού  και  γι ’  
αυτά  και  διαλόγου  µεταξύ  µας .  

Ακολουθεί  το  κεφάλαιο  4ο  το  οποίο  είναι  η  τοποθέτηση  µας  η  
τελική ,  το  οποίο  θα  σας  το  διαβάσω  όπως  είναι  γραµµένο ,  διότι  είναι  
το  αποτέλεσµα  της  όλης  εργασίας .  

 1-,  Ο  θεσµός  των  αυτοχρηµατοδοτουµένων  έργων  και  συµβάσεων  
παραχώρησης  εισάγεται  πλέον  γενικευµένα  και  θεσµ ικά  στη  χώρα  
µας  και  προβάλλεται  ως  µοναδική  σωτήρια  λύση .   Προβάλλονται  
οι  λόγοι  στέρησης  των  δηµοσίων  επενδύσεων  και  του  υψηλού  
δηµόσιου  ελλείµµατος ,  ενώ  αποσιωπώνται  οι  λόγοι  προσαρµογής  
στους  κανόνες  απελευθέρωσης  των  αγορών .  

 2-,  Ο  θεσµός  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  δεν  έρχεται  εξ  ουρανού ,  είναι  
αποτέλεσµα  του  εσφαλµένου  τρόπου  αξιοποίησης  των  πόρων  
τριών  Κοινοτικών  Πλαισίων  Στήριξης  και  ενός  Μεσογειακού  
Ολοκληρωµένου  Προγράµµατος ,  µε  τα  οποία  η  χώρα  δεν  
κατάφερε  να  ολοκληρώσει  τις  βασικές  υποδοµές  της ,  ενώ  
αγνοείται  η  προστιθέµενη  αξία  των  µέχρι  σήµερα  επενδύσεων  και  
η  αναπαραγωγή  της  ανάπτυξης  που  επέφεραν .  

 3-,  Η  χώρα  έµεινε  πίσω  σε  παραγωγικές  επενδύσεις ,  σε  
ανθρώπινο  δυναµ ικό ,  σε  δράσεις  αειφορίας  και  περιβάλλοντος ,  σε  
δηµόσια  διοίκηση .   Έτσι  µε  τη  λήξη  του  3ου  Κοινοτικού  Πλαισίου  
Στήριξης  οι  βασικές  υποδοµές  δεν  έχουν  ολοκληρωθεί ,  ενώ  ο  
παραγωγικός  ιστός  της  αδυνατεί  στο  παγκοσµ ιοποιηµένο  
περιβάλλον  να  ανταγωνιστεί  σε  κόστος  και  ποιοτικά  
χαρακτηριστικά .  

 4-,  Αυτά  είναι  αποτελέσµατα  της  έλλειψης  χωροταξικού  
σχεδιασµού  και  αναπτυξιακού  προγραµµατισµού ,  της  απουσίας  
ορθολογισµού ,  ιεράρχησης ,  συµβατότητας  στόχων  και  
υλοποιούµενων  παρεµβάσεων  και  ταυτόχρονα  έντονης  παρουσίας  
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πολυδιάσπασης  στόχων ,  κολλυβοποίησης  πιστώσεων ,  
πολιτικαντισµού  και  ψηφοθηρίας .  

 5-,  Η  παντελής  απουσία  οράµατος  έγινε  προσπάθεια  να  καλυφτεί  
µε  τους  Ολυµπιακούς  αγώνες ,  πράγµα  όµως  που  αποδείχτηκε  
απατηλό ,  αφού  σπαταλήθηκαν  και  οι  τελευταίοι  πόροι .   Αυτό  το  
έχουµε  καταλάβει  πάρα  πολύ  καλά .   Οι  Σ .∆ . Ι .Τ .  µεν  να  αποτελούν  
µ ια  εναλλακτική  λύση  υλοποίησης  έργων  υποδοµής  και  παροχής  
υπηρεσιών ,  έχουν  όµως  και  πλήθος  αρνητικών  συνεπειών  και  
παρενεργειών  που  πρέπει  να  συνεκτιµούνται  σωστά .  

 6-,  ∆εν  µπορούµε  να  συµφωνήσουµε  µε  απόψεις  γενικευµένης  
ιδιωτικοποίησης  δραστηριοτήτων  του  δηµόσιου  τοµέα ,  πόσο  
µάλλον  όταν  µ ιλάµε  για  τοµείς  κοινωνικού  και  δηµοσίου  
συµφέροντος ,  υπάρχουν  εξάλλου  και  περιορισµοί  του  
Συντάγµατος .  

 7-,  Οι  Σ .∆ . Ι .Τ .  δεν  γίνονται  αδαπάνως ,  το  κόστος  τους  
µεταφέρεται  µε  διάφορες  µορφές  είτε  στο  δηµόσιο ,  είτε  άµεσα  
στον  πολίτη .   Ο  τελευταίος  εκτιµούµε  πως  αδυνατεί  να  
επιβαρυνθεί  περαιτέρω ,  πληρώνει  ήδη  διόλου  ευκαταφρόνητα  
ποσά  σε  φόρους ,  τέλη ,  κάθε  είδους  κρατήσεις  που  δεν  του  
επιστρέφουν  ανταποδοτικά ,  αφού  οι  υπηρεσίες  προς  αυτόν  αλλά  
και  το  επίπεδο  ποιότητας  ζωής  του  δεν  βελτιώνεται  ανάλογα .  

 8-,  Οι  Σ .∆ . Ι .Τ .  φαίνεται  πως  κοστίζουν  περισσότερο ,  ο  δανεισµός  
ιδιωτικού  τοµέα  είναι  ακριβότερος .   Απαιτούν  χρονοβόρες  
διαδικασίες  και  πλήθος  νοµοθετικών  ρυθµ ίσεων ,  κυρίως  όµως  
απαιτούν  µ ια  άλλη  δηµόσια  διοίκηση .   Γενικώς  οι  όροι  και  οι  
προϋποθέσεις  για  επιτυχή  εφαρµογή  του  θεσµού  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  
είναι  τόσοι  και  τέτοιες ,  που  καθιστούν  πολύ  δύσκολο  εγχείρηµα  
την  εφαρµογή  τους ,  ιδίως  περιφερειακά ,  ενώ  η  µη  τήρηση  τους  
καθιστά  τις  Σ .∆ . Ι .Τ .  ζηµ ιογόνες  για  το  δηµόσιο .  

 9-,  Οι  αναπτυξιακές  ανάγκες  της  χώρας  και  οι  κοινωνικές  
προτεραιότητες  των  πολιτών  είναι  αµφίβολο  αν  είναι  συµβατές  και  
αν  συµπορεύονται  µε  τις  ανάγκες  των  χρηµατοπιστωτικών  
ιδρυµάτων  και  τις  προτεραιότητες  των  ιδιωτικών  συµφερόντων .  

 10-, Τα  φαινόµενα  της  διαπλοκής ,  των  σκανδάλων  και  της  
διαφθοράς  που  βιώνει  έντονα  η  χώρα ,  κάθε  άλλο  παρά  
συνηγορούν  στην  υιοθέτηση  και  µάλιστα  γενικευµένη  νέων  
θεσµών ,  που  καθιστούν  ακόµα  πιο  αδιαφανή  και  υποκειµενική  τη  
λειτουργία  της  πολιτικής  και  των  οργάνων  της .   Για  την  υιοθέτηση  
και  εφαρµογή  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  απαιτούνται  ανοικτές  δηµόσιες  
διαδικασίες ,  µε  διακοµµατική  συµµετοχή  και  µε  έλεγχο  της  
Βουλής .   Απαιτείται  η  θέσπιση  ανεξάρτητου  παρατηρητηρίου ,  µε  
τη  συµµετοχή  επιστηµονικών  και  κοινωνικών  φορέων .  

 11-, Μόνο  και  εφόσον  καταστρωθεί  και  υιοθετηθεί  πολιτικά  και  
κοινωνικά  ένα  µακρόπνοο  εθνικό  σχέδιο  δράσεων  και  πολιτικών  
που  θα  καθορίσει  µε  ακρίβεια  τους  στόχους  ανάπτυξης  και  
κοινωνικής  συνοχής ,  είναι  δυνατή  η  εφαρµογή  των  Σ .∆ . Ι .Τ .   Ένα  
τέτοιο  σχέδιο  θα  προσδιορίζει  µεταξύ  των  άλλων  και  τους  
αναγκαίους  πόρους  σε  βάθος  χρόνου  και  τότε  µόνο  µπορούν  να  
κατανεµηθούν  ορθολογικά  και  ιεραρχικά  οι  ρόλοι  των  δηµοσίων  
και  ιδιωτικών  επενδύσεων .   Κάθε  άλλη  διαδικασία  θα  είναι  
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ευκαιριακή  έξω  από  το  γενικότερο  αναπτυξιακό  πλαίσιο ,  
επισφαλής  και  αναποτελεσµατική .  

 12-, Οι  επιφυλάξεις  που  µας  γεννούνται  για  το  θεσµό ,  µετά  τις  
παραπάνω  επισηµάνσεις ,  επαυξάνονται  όταν  εξετάζουµε  
περιφερειακά  την  απόπειρα  γενίκευσης  του  θεσµού .   ∆εν  
συντρέχει  κανείς  από  τους  όρους  και  προϋποθέσεις  εφαρµογή  του  
θεσµού  περιφερειακά .   ∆εν  υπάρχει  ούτε  όραµα  για  την  Κρήτη  του  
µέλλοντος ,  ούτε  µακρόπνοο  σχέδιο  δράσεων  και  πολιτικών ,  ούτε  
καταρτισµένες  προτεραιότητες  στόχων  και  µέτρων  και  έτσι  το  
δηµόσιο  µε  την  ευρεία  του  έννοια  δεν  είναι  έτοιµο  να  
προδιαγράψει  τίποτα ,  µε  αποτέλεσµα  να  κινδυνεύσουµε  τις  
προτεραιότητες  να  τις  υπαγορεύσουν  τα  ιδιωτικά  συµφέροντα .   Γι ’  
αυτό  χρειάζεται  πρώτα  να  εφαρµοστεί  κεντρικά ,  να  αποκτηθεί  
σοβαρή  εµπειρία  και  τεχνογνωσία  και  να  µεταφερθούν  αυτά  
περιφερειακά .  

 13-, ∆εν  βλέπουµε  να  υλοποιούνται  γενικά  οι  Σ .∆ . Ι .Τ .  σε  τοµείς  
κοινωνικού  οφέλους ,  εκπαίδευση ,  υγεία ,  δικαιοσύνη ,  ούτε  
βλέπουµε  τη  δυνατότητα  µετακύλισης  του  κόστους  τους  στον  
πολίτη .  

 14-, Η  πιθανότητα  διείσδυσης  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  σε  έργα  Αυτοδιοίκησης  
ύδρευση  – αποχέτευση  κ .λ .π .  δεν  µας  βρίσκει  σύµφωνους ,  γιατί  
θα  αφαιρούσε  καίριους  τοµείς  κοινωνικής  πολιτικής  αλλά  και  
εσόδων  από  τους  ΟΤΑ .  

 15-, Ούτε  οι  τοµείς  οδοποιίας ,  πολιτισµού ,  µνηµείων  και  στερεών  
αποβλήτων ,  ενδείκνυνται  στην  Κρήτη  για  παραχώρηση  στον  
ιδιωτικό  τοµέα .   Ο  πρώτος  για  λόγους  υψηλού  κόστους  και  
αδυναµ ίας  δηµ ιουργίας  κλειστού  αυτοκινητοδρόµου ,  ο  δεύτερος  
για  λόγους  ιστορικής  και  πολιτιστικής  µας  κληρονοµ ιάς ,  ο  τρίτος  
απλά  για  λόγους  αδυναµ ίας ,  εξασφάλισης  κοινωνικής  συναίνεσης .  

 16-, Αντίθετα  βλέπουµε  την  εφαρµογή  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  στην  Κρήτη  σε  
τοµείς  που  και  µέχρι  σήµερα  υπήρχε  συµµετοχή  του  ιδιωτικού  
τοµέα .   Τέτοιοι  τοµείς  είναι  ο  ενεργειακός  – αιολικά  πάρκα ,  ο  
τουριστικός  – µαρίνες  και  τουριστικά  καταφύγια ,  υπηρεσιών  
διαφόρων  ειδών ,  εστίασης ,  τροφοδοσίας ,  καθαριότητος ,  πάρκινγκ .   
Βλέπουµε  ακόµα  τις  Σ .∆ . Ι .Τ .  να  αξιοποιούνται  στον  κτιριακό  τοµέα  
λόγω  των  µεγάλων  προβληµάτων  στέγασης  και  διάσπαρτων  
υπηρεσιών ,  και  λόγω  της  καταβολής  υπέρογκων  ενοικίων  σε  
ακατάλληλα  επί  τω  πλείστον  κτίρια .   Η  απόσβεση  τέτοιων  κτιρίων  
από  πλευράς  δηµοσίου  θα  ήταν  εύκολη ,  αφού  θα  υπήρχε  µεγάλη  
εξοικονόµηση  ενοικίων  και  χωρίς  επιβάρυνση  του  πολίτη .  

 17-, Η  συµµετοχή  των  ιδιωτών  στον  τοµέα  µεταφορών  θαλάσσιες ,  
αεροπορικές ,  αστικές  και  υπεραστικές  συγκοινωνίες ,  είναι  έτσι  και  
αλλιώς  µεγάλη .   Το  διαφαινόµενο  όµως  ενδιαφέρον  για  εισδοχή  
του  και  στις  χερσαίες  ή  λιµενικές  εγκαταστάσεις ,  µέσω  Σ .∆ . Ι .Τ .  – 
νέο  λιµάνι  νότου ,  έργα  λιµανιού  Ηρακλείου ,  νέο  αεροδρόµ ιο  
Καστελίου ,  µας  βρίσκει  µε  σοβαρές  επιφυλάξεις ,  γιατί  οι  
εγκαταστάσεις  αυτές  αποτελούν  τις  πύλες  εισόδου  στο  νησί ,  
έχουν  γι ’  αυτό  εθνική  σηµασία ,  ο  δε  έλεγχος  τους  από  ιδιωτικά  
συµφέροντα  συνήθως  µεγάλων  τουριστικών  οργανισµών  ενέχουν  
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σοβαρό  κίνδυνο  απολύτου  ελέγχου  του  τουριστικού  προϊόντος  και  
ακραίων  µονοπωλιακών  φαινοµένων .  

 18-, Η  Κρήτη  όπως  και  όλα  τα  νησιά  είχε  και  έχει  λόγο  
αποστάσεων  του  νησιωτικού  χαρακτήρα  συγκριτικά  
πλεονεκτήµατα  και  µειονεκτήµατα .   Τα  µεν  πλεονεκτήµατα  
αξιοποιεί  το  κράτος ,  εισπράττοντας  απ ’  αυτήν  πολλά  µε  κάθε  
µορφή ,  φόροι ,  εισφορές ,  τέλη ,  κάθε  είδους  εισπράξεις  µουσείων  
και  µνηµείων ,  σπατόσηµο ,  λιµενικά  τέλη  κ .λ .π . ,  χωρίς  να  τα  
ανταποδίδει .   Τα  µειονεκτήµατα  όµως  κανείς  κάνει  πως  δεν  τα  
ξέρει ,  και  δεν  ενισχύει  καθόλου  τον  πολίτη  παραγωγό  της  για  να  
αντισταθµ ίσει  µέρος  έστω  των  επιβαρύνσεων  του  λόγω  
µεταφορικών  και  υψηλού  κόστους  ζωής .   Το  µόνο  που  επιδοτείται  
στην  Κρήτη  είναι  η  παραγωγή  ενέργειας  για  το  υψηλό  κόστος  της  
οποίας  δεν  φταίει  ο  πολίτης ,  αλλά  οι  µέχρι  τώρα  κρατικές  
επιλογές .  

 19, Τελικά  το  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ .  πιστεύει  πως  οι  Σ .∆ . Ι .Τ .  δεν  είναι  µεν  
καταστροφή ,  εφόσον  εφαρµόζονται  σωστά ,  αλλά  δεν  είναι  και  
πανάκεια .   Έχουµε  σοβαρές  επιφυλάξεις  για  τη  γενικευµένη  
εισαγωγή  του  θεσµού  στην  Κρήτη ,  ταυτόχρονα  έχουµε  την  
ετοιµότητα  να  συζητήσουµε  σοβαρά… (αλλαγή  κασέτας)  

 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   …στήριξης  της  ανάπτυξης  του  νησιού ,  ούτε  και  
αντιστοιχούν  στην  τεράστια  συµβολή  του  στην  οικονοµ ική ,  
πολιτιστική ,  πνευµατική  και  κοινωνική  ανάπτυξη  της  χώρας .  

 20-, Στα  πλαίσια  της  συνεργασίας  µας  µε  τα  άλλα  νησιωτικά ,  
περιφερειακά  τµήµατα  του  Τ .Ε .Ε . ,  θα  µεταφέρουµε  αυτό  τον  
προβληµατισµό  µας  και  θα  αναπτύξουµε  ένα  γόνιµο  διάλογο  µαζί  
τους  για  την  εισαγωγή  του  θεσµού  των  Σ .∆ . Ι .Τ .   Το  ίδ ιο  
προτιθέµεθα  να  κάνουµε  και  µε  όλους  τους  τοπικούς ,  κοινωνικούς  
και  επιστηµονικούς  φορείς ,  τους  φορείς  της  Αυτοδιοίκησης  και  
τους  εκπροσώπους  της  πολιτείας ,  ώστε  να  αναπτυχθεί  ένας  
ουσιαστικός  προβληµατισµός  και  διάλογος .    

Τέλος .    
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ευχαριστούµε  τους  συναδέλφους  
για  το  καλό  έργο  που  παρουσίασαν ,  πράγµατι  ήταν  πολύ  
ενδιαφέρουσα  η  εισήγηση  τους ,  τα  θέµατα  πολύ  ενδιαφέροντα  και  το  
µελέτησαν  πολύ ,  εις  βάθος .  
 Προχωρούµε  στο  στάδιο  των  ερωτήσεων ,  θέλει  να  ρωτήσει  
κανείς  συνάδελφος  τίποτα ;   Ερωτήσεις  έτσι ;   Μετά  θα  
ακολουθήσουνε  οι  τοποθετήσεις .   Ο  συνάδελφος  Ορφανός .  
 
ΟΡΦΑΝΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ναι ,  αλλά  πρέπει  να  σηκωθείς  στο  
βήµα  να  τα  ρωτήσεις  αυτά ,  είπαµε  στο  βήµα  για  να  καταγράφονται ,  
έλα ,  σε  παρακαλώ  σήκω .   Όχι ,  το  ερώτηµα  σου  είναι  µε  ποια  
επιλογή… 
 
ΟΡΦΑΝΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Α ,  η  τοποθέτηση…, ένα  λεπτό  το  
συµπέρασµα  σου  είναι  επειδή  η  Ο .Ε .  αποτελείται  απ ’  αυτούς  τους  
τρεις  συναδέλφους  ότι  εκφράζουν  απόψεις  της  ΠΑΣΚ  και  της  
Α .Μ .Α .Κ . ,  δεν  ξέρουµε  ο  συνάδελφος…, δηλαδή  σε  σχέση  µε  την  “Α” ,  
έτσι ;   Μιλάµε  για  τον  Βαϊλάκη  και  τον  Τρουλλινό ,  και  θα  ήθελες  να  
ακούσεις  και  τις  απόψεις  της  ∆ .Κ .Μ . .  
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:   Να  απαντήσουµε  αµέσως ,  οι  απόψεις  που  εκφράζει  
η  οµάδα  είναι  προσωπικές  απόψεις  των  µελών  της  οµάδας .  
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   Α ,  µπράβο .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ακριβώς ,  είναι  Ο .Ε . ,  γι ’  αυτό  εγώ  
θα  ήθελα  να  ρωτήσω  το  εξής  ακριβώς ,  µε  πρόλαβες  συνάδελφε ,  εγώ  
θα  ήθελα  να  ρωτήσω  το  εξής… 
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ποια  µεροληψία ;  
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όχι ,  εσύ  ήθελες  στους  τρεις  να  
µπω .  
 Λοιπόν ,  εγώ  θα  ήθελα  να  ρωτήσω  το  εξής ,  η  ερώτηση  
απευθύνεται  στο  συνάδελφο  Βαϊλάκη ,  να  ξεκινήσω  από  το  τέλος .   
Γράφετε  στο  κεφάλαιο  ∆΄  συνοπτικό  κείµενο  τοποθετήσεις  από  το  
Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ . ,  λέτε  τελικά  το  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ .  πιστεύει  πως  η  Σ .∆ . Ι .Τ .  
δεν  είναι  µεν  καταστροφή  εφόσον  εφαρµόζονται  σωστά ,  αλλά  δεν  
είναι  και  πανάκεια .   Εκείνο  που  θέλω  να  ρωτήσω  εγώ  είναι ,  είναι  η  
άποψη  του  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ . ;   Έχει  ληφθεί  τέτοια  απόφαση ;  
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   Εκεί  τώρα  πιθανόν  να  έχεις  δίκιο ,  δεν  έχει  ληφθεί  
τέτοια  απόφαση  ας  πούµε ,  αλλά  είναι  η… 
 Εµείς  αυτή  τη  στιγµή  είναι  το  συνοπτικό ,  το  ίδ ιο  το  κεφάλαιο  το  
λέει ,  πρόκειται  για  το  συνοπτικό  κείµενο  τοποθέτησης  από  το  
Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ . ,  αυτό  το  πράγµα… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Έχει  υιοθετηθεί ;   Εγώ  ρωτάω  αν  
έχει  υιοθετηθεί .  
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   …το  φέρνουµε  για  υιοθέτηση .   Προτείνεται  για  
υιοθέτηση .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Α ,  το  προτείνετε  για  υιοθέτηση .  
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   Ε ,  βέβαια  αφού  αυτό  είναι…, ναι .   Εάν  δεν  υιοθετηθεί  
ας  πούµε  κάτι ,  είναι  πρόταση .  
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ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:   Γιατί  όλα  τα  άλλα  που  λέµε  µέσα  στο  κείµενο  είναι  
και  απόψεις  του  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ . ;  
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   Ε ,  βέβαια ,  µα  γι ’  αυτό  κάνουµε  τη  συζήτηση .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όχι ,  µα  εδώ  κλείνοντας  λέτε  ότι  
είναι  η  άποψη  του  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ .  αυτή  η  φράση ,  αυτό  µου  έδωσε  
εµένα  την  αίσθηση ,  γι ’  αυτό  ρώτησα  αν  υιοθετήθηκαν .  
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:   Μέσα  στις  προδιαγραφές  της  Ο .Ε .  όπως  µας  τις  
έδωσε  η  ∆ιοικούσα ,  κλείνει  µε  την  υποχρέωση  της  οµάδας  να  
παραδώσει  έτοιµο  συνοπτικό  κείµενο  δύο  σελίδων ,  για  να  είναι  
κείµενο  που  θα  βγει  προς  τα  έξω  από  το  Τ .Ε .Ε . .   Εµείς  λοιπόν  
διατυπώσαµε  ένα  τέτοιο  κείµενο  σαν  να  βγαίνει  έξω  από  το  Τ .Ε .Ε . .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Εντάξει ,  εντάξει  ερώτηση  έκανα .  
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   ∆εν  νοµ ίζω  τώρα  ότι… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Εντάξει ,  αυτό  το  λέει .   Έκανα  
ερώτηση  συνάδελφοι .  
 Μια  άλλη  ερώτηση  απευθύνεται  στο  συνάδελφο  Πλιάκα .   
Αναφέρεις  κάπου ,  εκεί  που  αναφέρεις  για  την  Αττική  Οδό  και  το  
αεροδρόµ ιο ,  µάλλον  σ ’  αυτά  που  είπες  όχι  ότι  αναφέρεις ,  εκεί  που  
αναφέρθηκες  λες  ότι ,  όσον  αφορά  το  αεροδρόµ ιο  εντάξει  συµβάλλει  
το  κράτος  εάν  δεν  έχει  τον  απαιτούµενο  αριθµό  επιβατών ,  το  ίδ ιο  
ισχύει  και  στην  Αττική  οδό ;   ∆ηλαδή  εάν  δεν  υπάρχει  η  διέλευση  
τόσων  αυτοκινήτων  συµβάλλει  το  κράτος ;  
 
ΠΛΙΑΚΑΣ:   Ναι ,  και  στα  Σπάτα  έχει  µ ίν ιµουµ αριθµό  επιβατών ,  και  
µάλιστα  ενηµερωτικά  υπάρχει  11,5% µείωση  απ ’  αυτή  που  υπήρχε  
το  2000 στο  παλιό  αεροδρόµ ιο ,  άρα  είναι  ήδη  εκτός  προδιαγραφών  
απ ’  αυτό  που  είχαµε  προβλέψει .   Και  στην  Αττική  Οδό  σύµφωνα  µε  
τη  µελέτη  του  ΚΕΠΕ  υπάρχει  νούµερο  αυτοκινήτων  που  πρέπει  να  
διέρχεται ,  και  από  το  Ρίο  – Αντίρριο ,  και  από  τη  γέφυρα  του  Ρίου  – 
Αντιρρίου .   Αυτή  είναι  µ ια  µελέτη  που  έχουν  κάνει  ότι ,  για  να  βγούνε  
σύµφωνα  µ’ αυτά  τα  τέλη  που  έχουν  βάλει  πρέπει  να  έχουν  ένα  
µ ίν ιµουµ αυτοκινήτων  διερχοµένων ,  για  να  βγει  το  κόστος  
κατασκευής  του  έργου .   Σε  περίπτωση  που  δεν  υπάρχει  αυτό  το  
µ ίν ιµουµ, αυτοκινήτων  ή  επιβατών ,  πρέπει  το  δηµόσιο  ως  µέτοχος  
αυτών  των…, στα  Σπάτα  τουλάχιστον  ως  µέτοχος ,  να  συνδράµει  
οικονοµ ικά  σ ’  αυτή  την  εταιρεία ,  τη  ζηµ ιά .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ναι  τώρα  είπες  πάλι  στα  Σπάτα ,  
εγώ  µ ιλάω  στην  Αττική  Οδό  ισχύει  αυτό ;  
 
ΠΛΙΑΚΑΣ:   Ναι  και  στην  Αττική  Οδό  ισχύει ,  και  στην  Αττική  Οδό ,  και  
στη  γέφυρα  Ρίου  – Αντιρρίου .  
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
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ΠΛΙΑΚΑΣ:   Όχι ,  όχι .   Και  µάλιστα  υπάρχει  και  το  εξής ,  ότι  δεν  
µπορούνε  να  µειώσουνε  τα  τέλη ,  δηλαδή  αν  βάλουµε  2,5 στην  Αττική  
Οδό  και  τετραπλασιαστεί  η  κίνηση  δεν  πέφτει .   Ή  και  στο  
αεροδρόµ ιο ,  και  µάλιστα  στο  αεροδρόµ ιο ,  σύµφωνα  µε  το  ΚΕΠΕ  
τώρα  µ ιλάµε ,  υπάρχει  και  µ ία  σύµβαση  µονοπωλιακή  καθαρά ,  ότι  
δεν  µπορεί  να  δηµ ιουργηθεί  αεροδρόµ ιο  σε  ακτίνα  100 χιλιοµέτρων  
για  λόγους  ανταγωνιστικότητας .   ∆ηλαδή  για  να  µπορέσει  να  βγάλει  
τα  έξοδα  του  το  αεροδρόµ ιο  δεν  µπορεί  να  δηµ ιουργηθεί  άλλο  
αεροδρόµ ιο ,  γιατί  υπήρχε  κίνηση  για  ιδιωτικό  αεροδρόµ ιο  στη  Πάχη  
Μεγάρων ,  για  ιδιωτική  αεροπορία ,  το  οποίο  δεν  µπόρεσε  να  
κατασκευαστεί  ούτε  για  την  Ολυµπιάδα ,  γιατί  ήταν  µέσα  στα  100 
χιλιόµετρα .  
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:   Να  συµπληρώσω  κάτι  στην  απάντηση ;   Όταν  λέµε  
ότι  το  κράτος  δεσµεύεται  να  συµβάλει  εφόσον  δεν  πιαστούν  οι  
δείκτες  της  σύµβασης ,  η  συµβολή  δεν  είναι  µόνο  οικονοµ ική ,  
υπάρχουνε  και  παρενέργειες .   Στην  Αθήνα  που  το  κουβεντιάζαµε  το  
Σαββατοκύριακο  µε  συναδέλφους  απ ’  όλη  την  Ελλάδα  και  από  την  
Αθήνα ,  οι  πληροφορίες  που  έχουµε  είναι  οι  εξής ,  ο  προαστιακός  
σιδηρόδροµος  στην  Αθήνα  δεν  προχωρά ,  δεν  προχωρά ,  ενώ  είναι  
έτοιµες  οι  µελέτες  για  την  επέκταση  του ,  και  το  κόστος  του ,  το  
εισιτήριο  του  είναι  ψηλό ,  για  λόγους  µη  ανταγωνιστικούς  προς  την  
Αττική  οδό .   ∆ηλαδή  µπλοκάρεται  άλλου  είδους  ανάπτυξη  µέσων  
µεταφοράς ,  για  να  µην  λειτουργήσουν  ανταγωνιστικά  στην  Αττική  
Οδό .  
 Το  ίδ ιο  συµβαίνει  στην  ανατολική  Μακεδονία  και  Θράκη  όπως  
µας  έλεγαν  οι  συνάδελφοι ,  όπου  ο  εκσυγχρονισµός  του  
σιδηροδροµ ικού  δικτύου  εδώ  και  χρόνια  αίτηµα  δεν  προχωρά ,  
ακριβώς  για  να  µην  ανταγωνιστεί  την  Εγνατία ,  αντίστοιχα  στην  
Ήπειρο  όπως  µας  έλεγαν  εκεί  οι  συνάδελφοι  και  ο  Πρόεδρος  από  το  
τµήµα ,  δεν  προχωράει  ο  σιδηρόδροµος  ο  δυτικός  για  να  συνδέσει  
όλη  την  Ελλάδα ,  παρά  το  ότι  είναι  κατεύθυνση  της  Ευρωπαϊκής  
Ένωσης  οι  µεταφορές  οι  σιδηροδροµ ικές  σε  πρώτη  προτεραιότητα  
σε  σχέση  µε  τους  αυτοκινητόδροµους ,  δεν  προχωράει  λοιπόν  γιατί ;   
Γιατί  βγήκε  τώρα  στον  αέρα  από  το  Σουφλιά  η  Ιόνια  Οδός  ο  
αυτοκινητόδροµος  µε  Σ .∆ . Ι .Τ .   ∆ηλαδή  οι  παρενέργειες  είναι  πολλές .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Συνάδελφοι  άλλες  ερωτήσεις  
υπάρχουν ;   Όχι .    

Προχωρούµε  στο  στάδιο  των  τοποθετήσεων ,  θέλει  να  
τοποθετηθεί  κανείς  συνάδελφος ;  ∆εν  βλέπω .   Συνάδελφε  Ορφανέ  
όχι .   Ποιος ;   Ο  Μπριλάκης ;   Όποιος  είναι  να  σηκώσει  το  χέρι  του .   Ο  
συνάδελφος  Μπριλάκης .  
 
ΜΠΡΙΛΑΚΗΣ:   Το  πρώτο  έργο  που  ξέρω  εγώ  από  σύµπραξη  είναι  το  
λιµάνι  του  Ηρακλείου ,  τα  τελευταία  600 µέτρα  του  µόλου ,  του  
µεγάλου  µόλου  στο  λιµάνι ,  συν  στο  ίδ ιο  έργο  ας  πούµε  ήτανε  και  τα  
εσωτερικά  κρηπιδώµατα  στην  προβλήτα  2 και  στην  προβλήτα  3 το  
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δυτικό .   Αυτά  ξεκινήσανε  επί  αποστατών  αυτό  το  έργο  και  τελείωσε  
επί  χούντας ,  ήτανε  µε  αυτοχρηµατοδότηση  όπως  λέµε .  
 Τώρα  ακριβώς  τη  σύµβαση  δεν  την  ξέρω ,  απλώς  σας  το  λέω  
έτσι  για  την  ιστορία .   Για  µένα  η  σύµπραξη  αυτή  δεν  πρόκειται  να  
προχωρήσει  σε  µεγάλη  έκταση  και  ο  λόγος  είναι  ότι  το  ρίσκο  είναι  
µεγάλο  και  δεν  µπορεί  να  υπολογιστεί  η  απολαβή  που  θα  έχει  ας  
πούµε  από  τα  εισιτήρια ,  από  τους  κινούµενους  από…, αυτές  οι…, οι  
τράπεζες  µε  κανένα  τρόπο  δεν  ρισκάρουνε  το  παραµ ικρό .   Αυτοί  
λένε ,  εµείς  έχουµε  τα  λεφτά  του  καταναλωτή ,  τα  δίνουµε  µε  
εγγυήσεις ,  αν  δεν  δώσει  το  κράτος  εγγύηση ,  θα  πρέπει  να  δώσει  
ξέρω  ‘γω  ο  εργολάβος ,  να  βάλει  την  περιουσία  του .   ∆εν  γίνεται  
λοιπόν ,  ούτε  µπορεί  ο  εργολάβος  να  αναλάβει  ρίσκο ,  πέρα  από  το  
κόστος  της  κατασκευής .   Και  εκεί  υπάρχει  µεγάλη  δυσκολία ,  γι ’  αυτό  
και  τα  έργα  αυτά  που  γίνονται  είναι  ελάχιστα  και  νοµ ίζω  ότι  το  ίδ ιο  
θα  συνεχιστεί .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ο  συνάδελφος  Ορφανός .  
 
ΟΡΦΑΝΟΣ:   Το  θέµα  βέβαια  είναι  πολύ  σοβαρό ,  και  είναι  κρίµα  που  
είµαστε  λίγοι  απόψε ,  ίσως  χρειαστεί  πριν  καταλήξει  σε  υιοθέτηση  
του  κειµένου  είτε  η  “Α” – είτε  η  ∆ιοικούσα  να  γίνει  µ ια  πιο  εκτεταµένη  
συζήτηση .  
 Εµένα  µε  χαροποιεί  το  γεγονός  ότι  οι  συνάδελφοι  δούλεψαν  και  
δεν  µας  έφεραν  έτσι  µ ια  πρόχειρη  εισήγηση ,  γιατί  µου  επιτρέπει  
αυτό  να  µη  σταθώ  µε  ευγένεια  και  αβροφροσύνη  στην  κριτική  µου ,  
αλλά  να  σταθώ  αυστηρά ,  ακριβώς  επειδή  δούλεψαν ,  γιατί  αν  είχαν  
σταθεί  πρόχειρα  θα  έλεγα  εντάξει  ήτανε  και  ορισµένα  από  τα  
συµπεράσµατα  τους  επιπόλαια ,  ή  θέλουνε  µεγαλύτερη  επεξεργασία  
και  θα  ήµουνα  ίσως  περισσότερο  επιεικής .   Επειδή  όµως  ακριβώς  
δούλεψαν  θα  είµαι  αρκετά  αυστηρός  λέγοντας  εξ  αρχής  ότι ,  είµαι  
κάθετα  αντίθετος  µε  την  ενδιαφέρουσα  εισήγηση  που  ακούσαµε ,  και  
θα  σας  εκθέσω  πρώτα  τη  δική  µου  άποψη  για  να  µπορεί  να  γίνει  
κατανοητή  καλύτερα  και  η  κριτική  που  θα  κάνω .  
 Η  δική  µου  άποψη  στηρίζεται  σε  ορισµένες  διαπιστώσεις  γύρω  
από  το  ιστορικό  των  λεγοµένων  – σε  εισαγωγικά  – συµπράξεων  
δηµοσίου  και  ιδιωτικού  τοµέα  διεθνώς ,  και  στην  Ελλάδα ,  σε  µ ια  
διαφορετική  τοποθέτηση  όµως .   Με  ενδιαφέρει  βέβαια  και  σε  κάποιο  
βαθµό  το  επιχείρησε  και  η  εισήγηση ,  ποιοι  ρόλο  παίζει  το  κράτος ,  
έπαιζε  και  παίζει  διαχρονικά  το  κράτος .  
 Και  εγώ  θέλω  να  πω  ότι ,  τα  φαινόµενα  συµπράξεων  
διαφόρων…, το  ξαναβάζω  σε  εισαγωγικά  και  θα  εξηγήσω  γιατί ,  
διαφόρων  µορφών  συµπράξεων  κράτους  και  ιδιωτικών  επιχειρήσεων  
µεγάλων  βασικά  δεν  είναι  καινούργια ,  καθόλου  καινούργια ,  το  λέει  
κάπου  και  η  εισήγηση .  
 ∆ηλαδή  θα  έλεγα  ότι  το  αστικό  κράτος ,  από  τον  καιρό  της  
Γαλλικής  επανάστασης  και  ιδιαίτερα  µετά  την  εδραίωση  του  διεθνώς ,  
έχει  πάρα  πολλά  τέτοια  δείγµατα  συµπράξεων  µε  ιδιωτικές  
επιχειρήσεις ,  σε  σηµείο  µάλιστα  που  πολιτικά  – χωρίς  να  επεκταθώ  
πάρα  πολύ  – πολιτικά ,  ιδιαίτερα  από  την  εποχή  της  εµφάνισης  των  
µονοπωλίων ,  µ ιλάµε  από  τις  αρχές  του  20ου  αιώνα  δηλαδή ,  το  
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σύστηµα  χαρακτηρίζεται  από  πολλούς  ως  κρατικοµονοπωλιακός  
καπιταλισµός .  
 ∆ηλαδή  το  σύστηµα  που  ζούµε ,  το  καπιταλιστικό  σύστηµα ,  
χαρακτηρίζεται  έτσι  µε  την  έννοια  ότι  δεν  έχουµε  κανένα  κράτος  
ουδέτερο  το  οποίο  εξυπηρετεί  τάχα  µου  το  δηµόσιο  συµφέρον ,  
αντίληψη  που  διαπερνά  σε  πολύ  µεγάλο  βαθµό  την  εισήγηση ,  ότι  το  
κράτος  δηλαδή  εξυπηρετεί  το  δηµόσιο  συµφέρον .   Και  σε  κάποιες  
περιπτώσεις  αναποτελεσµατικότητας ,  εντάξει ,  συζητάµε  και  κάποιες  
ως  ελλείψει  άλλης  εναλλακτικής  λύσης ,  συζητάµε  και  κάποιες  µορφές  
συµπράξεων  µε  τους  ιδιώτες .   ∆εν  είναι  έτσι .  
 Το  κράτος  από  τις  αρχές  του  20ου  αιώνα ,  πολύ  περισσότερο  
απ ’  ότι  πριν ,  το  19ο  δηλαδή ,  στήριξε  µε  πολιτικά  µέτρα ,  ακόµα  και  µε  
οικονοµ ικές  συνεργασίες  τις  ιδιωτικές  επιχειρήσεις .   Να  θυµ ίσω  
ιδιαίτερα  τι  είχε  γίνει  στα  ενδιάµεσα  του  1ου  µε  τον  2ο  Παγκόσµ ιο  
Πόλεµο ,  οπότε  είχαµε  και  πάρα  πολύ  µεγάλη  θεωρητική  και  
ιδεολογική  διαµάχη  γύρω  από  το  ρόλο  του  κράτους  σε  σχέση  µε  τις  
επιχειρήσεις ,  µε  τις  (…) θεωρίες  που  µ ιλούσανε  για  ένα  µεγάλο  
παρεµβατικό  ρόλο  του  κράτους  σε  σχέση  µε  τις  ιδιωτικές  
επιχειρήσεις ,  µπροστά  στα  αδιέξοδα  των  οικονοµ ικών  κρίσεων  και  
του  κραχ .   Περάσαµε  όµως ,  από  την  εποχή  δηλαδή  που  το  κράτος  
χρειάστηκε  µε  την  παρέµβαση  του  να  βοηθήσει  να  σταθούν  στα  
πόδια  τους  τα  µονοπώλια ,  και  στάθηκαν  στα  πόδια  τους ,  περάσαµε  
σε  άλλες  εποχές  αντιλήψεων  όπως  οι  σηµερινές ,  όπου  αισθανόµενα  
ισχυρά  τα  µονοπώλια ,  δεν  έχουν  τόσο  πολύ  ανάγκη  την  παρέµβαση  
του  κράτους  για  να  σταθούν  στα  πόδια  τους  και  περάσαµε  σε  άλλη  
µ ια  εποχή  παραχώρησης  εκτεταµένων  τµηµάτων  του  δηµόσιου  τοµέα  
σε  ιδιωτικές  επιχειρήσεις .   Και  τίποτα  δεν  µας  λέει  ότι  αυτή  η  φάση  
που  περνάµε  τώρα ,  εάν  ξαναεκδηλωθεί  κάποια  κρίση  που  θα  φανεί  
ότι  υπάρχουν  µεγάλα  αδιέξοδα  στις  επιχειρήσεις ,  δεν  θα  οδηγήσει  σε  
µ ια  επιστροφή  σε  άλλες  αντιλήψεις  πάλι  παρεµβατικές  του  κράτους .   
∆ηλαδή  αυτό  το  θέµα  του  µπαλατζαρίσµατος  του  ρόλου  του  κράτους  
σε  σχέση  µε  τις  ιδιωτικές  επιχειρήσεις ,  έχει  περάσει  θέλω  να  πω  
µέσα  στον  20ο  αιώνα  πάρα  πολλές  διακυµάνσεις ,  που  συνοδεύτηκαν  
και  µε  θεωρητικές  επεξεργασίες ,  και  τίποτα  δεν  µας  λέει  ότι  φτάσαµε  
σε  µ ια  εποχή  ιδιωτικοποιήσεων  εκτεταµένων .  
 Επειδή  περνάµε  πάλι  φάση  οικονοµ ικής  κρίσης  σε  όλη  την  
Ευρώπη  αλλά  και  διεθνώς ,  βλέπετε  η  Ιαπωνία  ας  πούµε  έχει  
περιθωριοποιηθεί ,  από  ‘κει  που  είχαµε  τρεις  πόλους ,  τρεις  µεγάλες  
καπιταλιστικές  δυνάµεις ,  ιµπεριαλιστικές  δυνάµεις  και  η  Ιαπωνία  
µέσα  σ ’  αυτές ,  έχει  περιθωριοποιηθεί .   Οι  ανακατατάξεις  είναι  
διαρκείς .   Η  Ευρώπη  σε  σχέση  µε  την  Αµερική ,  η  Ενωµένη  Ευρώπη  
σε  σχέση  µε  την  Αµερική ,  πάλι  περνάει  διάφορες  πάλι  διακυµάνσεις  
σε  σχέση  µε  την  ισχύ  και  τίποτα  δεν  αποκλείω  ότι  µπροστά  στην  
οικονοµ ική  κρίση ,  που  πάλι  εµφανίζεται  πολύ  µεγάλη ,  να  έχουµε  
διαφορετικές  αντιλήψεις  ή  διαφορετικές  πολιτικές  σε  σχέση  µε  το  
ρόλο  του  κράτους .  
 Λοιπόν  θέλω  να  πω  σε  σχέση  µ’ αυτό ,  ότι  το  κράτος  έπαιξε  σε  
όλη  την  ιστορία  του  καπιταλισµού  ένα  πολύ  ενεργό  ρόλο  στη  στήριξη  
των  ιδιωτικών  επιχειρήσεων ,  και  ένα  πολύ  ενεργό  ρόλο  σε  βάρος  
των  εργαζοµένων ,  σε  βάρος  των  συµφερόντων  γενικά  του  λαού ,  αν  
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το  πούµε  έτσι .   Ποτέ  δεν  έπαιξε  το  κράτος  αυτό ,  ένα  ρόλο  
προστασίας  γενικά  και  αόριστα  του  δηµόσιου  συµφέροντος ,  ούτε  και  
το  ελληνικό ,  γενικά  και  αόριστα .  
 Εδώ  για  να  µην  πω  αναλύσεις  της  δικής  µου  της  αντίληψης ,  να  
πω  µόνο  ότι  να  πάρουµε  τα  δύο  µεγάλα  κόµµατα  που  εναλλάσσονται  
στην  πολιτική  εξουσία  όλα  αυτά  τα  χρόνια ,  δεν  έχει  αφήσει  το  ένα  
κατηγορίες  εναντίον  του  άλλου ,  όποτε  ήτανε  στην  αντιπολίτευση ,  για  
το  τι  αναποτελεσµατικό ,  το  τι  ας  πούµε  κακό  κράτος  και  το  πόσο  
καµένη  γη  σε  σχέση  µε  το  κράτος  παρέδιδε  το  ένα  κόµµα  στο  άλλο .   
∆ηλαδή  θέλω  να  πω ,  παρά  την  κριτική  που  ασκήθηκε  εκατέρωθεν  
από  τα  δύο  µεγάλα  κόµµατα  σε  σχέση  µε  το  ρόλο  του  κράτους ,  όµως  
το  κράτος…, και  σε  σχέση  µε  το  ρόλο  του  κράτους  σε  βάρος  των  
λαϊκών  συµφερόντων ,  όµως  η  στάση  αυτή  του  κράτους  σε  βάρος  των  
λαϊκών  συµφερόντων  ήταν  διαρκής .  
 Να  πω  ακόµα  κάτι ,  παραχωρήσεις  αυτό  το  κράτος ,  αυτό  το  
κράτος  των  επιχειρηµατιών ,  του  µεγάλου  κεφαλαίου ,  κατά  καιρούς  
υπέρ  των  εργαζοµένων  έκανε  παραχωρήσεις ,  κάτω  από  την  πίεση  
των  εργαζοµένων ,  κάτω  από  την  πάλη  των  εργαζοµένων ,  έκανε  
τέτοιες  παραχωρήσεις .   Σήµερα  όµως  δεν  είµαστε  σε  µ ια  εποχή  
παραχωρήσεων  του  κράτους  απέναντι  στους  εργαζόµενους ,  σήµερα  
είµαστε  σε  µ ια  εποχή ,  ιδιαίτερα  µετά  τις  ανατροπές  σοσιαλιστικών  
χωρών ,  είµαστε  σε  µ ια  εποχή  άρσης  κατακτήσεων  των  εργαζοµένων ,  
άρσης  παραχωρήσεων  του  κράτους  προς  τους  εργαζόµενους  και  
παροχής  µεγαλύτερων  προνοµ ίων  προς  τις  ιδιωτικές  επιχειρήσεις ,  
χωρίς  να  αποκλείει  αυτό ,  αυτό  που  είπα  πριν ,  ότι  δηλαδή  µπορεί  να  
ξαναπεράσουµε  σε  άλλη  φάση  µεγαλύτερου  κρατικού  
παρεµβατισµού ,  αυτά  δεν  τα  ξέρει  κανείς .  
 Όµως  σε  µ ια  φάση  που  σήµερα  είµαστε  στην  άρση  
παραχωρήσεων  αυτού  του  κράτους  προς  τους  εργαζόµενους ,  προς  
το  δηµόσιο  συµφέρον ,  να  ερχόµαστε  εµείς  σαν  Τεχνικό  Επιµελητήριο  
και  να  λέµε ,  δεν  είναι  και  καταστροφή  η  παραπέρα  ενίσχυση  
διαφόρων  µορφών  συµπράξεων  αυτού  του  κράτους  µε  τις  µεγάλες  
ιδιωτικές  επιχειρήσεις ,  νοµ ίζω  ότι  δεν  είναι  προσφορά  προς  τους  
εργαζόµενους ,  στους  οποίους  θα  έπρεπε  να  είµαστε  και  σύµβουλοι ,  
εκτός  του  ότι  είµαστε  σύµβουλοι  της  πολιτείας  ως  Τεχνικό  
Επιµελητήριο ,  δεν  είναι  το  καλύτερο  να  λέµε  µε  µ ια  τέτοια  
διατύπωση ,  εντάξει ,  δεν  είναι  πανάκεια  αλλά  δεν  είναι  και  
καταστροφή .  
 Μα  σήµερα  όλα  παίρνονται  πίσω ,  όλες  οι  λαϊκές  κατακτήσεις  
παίρνονται  πίσω ,  σήµερα  γίνεται  το  παν  για  να  δοθούνε  µεγαλύτερα  
προνόµ ια  στο  ιδιωτικό  κεφάλαιο ,  θα  πω  και  για  τα  εισαγωγικά  που  
είπα  για  τις  συµπράξεις ,  να  διευρυνθούνε  αυτές  οι  µορφές  των  
συµπράξεων ,  του  κράτους  µε  το  ιδιωτικό  κεφάλαιο ,  δηλαδή  να  
παραδοθούνε  ακόµα  περισσότερα  προνόµ ια  στο  µεγάλο  κεφάλαιο  
και  εµείς  ερχόµαστε  και  λέµε  δεν  είναι  και  καταστροφή ,  διαφωνώ  
λοιπόν  µε  αυτή  τη  λογική .  
 Και  θέλω  να  πω  και  κάτι  άλλο ,  εδώ  ένα  βασικό  ζήτηµα  όταν  
εξετάζονται  όλα  αυτά ,  να  πω  ένα  δεύτερο  βασικό  λόγο  διαφωνίας  
µου  µε  την  εισήγηση ,  ένα  βασικό  ζήτηµα  που  πρέπει  να  εξετάζεται  
όταν  συζητάµε  τέτοια  ζητήµατα ,  µε  συγχωρείτε ,  αλλά  τουλάχιστον  
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από  τις  λίγες  γνώσεις  που  έχω  είναι  το  ζήτηµα  της  ιδιοκτησίας .   Το  
ζήτηµα  της  ιδιοκτησίας  είναι  καθαρό ,  είναι  καθοριστικό  όταν  
συζητάµε  τέτοια  ζητήµατα ,  για  ποιανού  την  ιδιοκτησία  µ ιλάµε ,  σε  
ποιανού  τα  χέρια ,  µεταβιβάζεται  από  ποιανού  τα  χέρια ,  πηγαίνει  σε  
ποιανού  τα  χέρια .   Αυτά  τα  ζητήµατα  είναι  καθοριστικά ,  όταν  
συζητάµε  για  τέτοια  ζητήµατα  που  έχουν  οικονοµ ικό  και  πολιτικό  
περιεχόµενο .   Εδώ  τώρα  η  εισήγηση ,  των  συναδέλφων  που  τη  
δούλεψαν  πολύ ,  στέκεται  σε  ένα  σωρό  διάφορα  κριτήρια ,  όταν  µ ιλάει  
για  τις  συµπράξεις  αυτές  του  δηµοσίου  µε  ιδιώτες ,  µε  ιδιωτικές  
επιχειρήσεις ,  ένα  σωρό  κριτήρια ,  αποτελεσµατικότητας ,  
αποδοτικότητας ,  χρηµατοοικονοµ ικά  και  διάφορα  τέτοια ,  άλλες  τις  
λέει  πιο  επικίνδυνες  µορφές ,  άλλες  τις  πιο  αθώες ,  σε  άλλες  έχει  
επιφυλάξεις  µεγαλύτερες ,  σε  άλλες  έχει  µ ικρότερες  επιφυλάξεις  
κ .λ .π . ,  πουθενά  δεν  είδα  να  αναφέρεται  το  ζήτηµα  της  ιδιοκτησίας .  
 Εννοώ  το  εξής ,  εδώ  δεν  συζητάµε  γενικά  και  αόριστα  
συµπράξεις ,  γιατί  και  µε  αυτό  τον  όρο  – που  τον  έβαλα  σε  
εισαγωγικά  – συγκαλύπτεται  ένα  µεγάλο  µέρος  της  ουσίας  του  
θέµατος  που  συζητάµε .   Συµπράξεις ,  συµπράξεις  είναι  άµα  π .χ .  
κάνει  και  µ ια  δηµοπρασία  η  ∆ιεύθυνση  Τεχνικών  Υπηρεσιών ,  
δηµοπρατεί  ένα  δηµόσιο  έργο  και  πάω  και  εγώ  που  είµαι  εργολάβος  
ας  πούµε  και  δίνω  προσφορά  και  εκτελώ  ένα  δηµόσιο  έργο ,  είναι  και  
αυτό  µ ια  µορφή  σύµπραξης  ιδιώτη  µε  το  κράτος ,  δεν  είναι  έτσι  
Πρόεδρε ;   Λοιπόν ,  δηλαδή  και  τέτοιες  µορφές  ακόµα  κανείς  θα  
µπορούσε  να  τις  πει  σύµπραξη .  

Άρα  λοιπόν  βάζουµε  και  αθώες  µορφές ,  γιατί  προφανές  είναι  
ότι  το  κράτος  από  µόνο  του  δεν  θα  µπορούσε  να  τα  κάνει  όλα ,  θα  
έχει  ούτως  ή  άλλως  και  σήµερα ,  και  χθες ,  και  προχθές ,  και  στο  
µέλλον  και  το  οποιοδήποτε  κράτος ,  µε  την  οποιαδήποτε  πολιτική ,  θα  
έχει  διαφόρων  µορφών  συµπράξεις  µε  ιδιώτες  για  να  εκτελεί  διάφορα  
έργα .   Κακώς  λοιπόν  µπαίνει  αυτός  ο  γενικός  όρος  – συµπράξεις ,  
γιατί  συγκαλύπτεται  τι ;   Ότι  στην  ηµερήσια  διάταξη  σήµερα  δεν  
έχουνε  µπει  γενικά  και  αόριστα  οι  συµπράξεις  και  η  κάθε  µορφή  
τεχνοκρατικών  συµπράξεων  η  οποία  ξέρω  ‘γω  χρησιµοποιεί  µε  όλες  
τις  δυνατές  συνθέσεις  τους  όρους  σχεδιασµός ,  κατασκευή ,  
χρηµατοδότηση ,  µεταβίβαση  από  επένδυση ,  παροχή  υπηρεσιών  και  
µπλα  – µπλα .   

 Έχει  µπει  το  ζήτηµα  της  ιδιοκτησίας .   ∆ηλαδή  το  ότι  σήµερα  το  
κράτος ,  αυτό  το  κράτος  το  καπιταλιστικό ,  που  δουλεύει  για  τα  
µεγάλα  κεφάλαια ,  έχει  στα  χέρια  του  ένα  µεγάλο  µέρος  ιδιοκτησίας  
από  γη ,  δηµόσιες  εκτάσεις ,  µέχρι  επιχειρήσεις  και  οργανισµούς ,  και  
η  ιδιοκτησία  σήµερα  αυτού  του  κράτους  συζητείται  να  παραχωρηθεί  
στους  ιδιώτες ,  και  σε  ποιους  ιδιώτες ,  γιατί  και  εκεί  χρειάζεται  
κουβέντα ,  ποιο  κράτος ,  αλλά  και  ποιοι  ιδιώτες .   Το  ότι  λοιπόν  η  
ιδιοκτησία  του  κράτους  σήµερα  παραχωρείται  σε  ιδιώτες  για  
εκµετάλλευση ,  αυτό  συγκαλύπτεται ,  και  αυτό  δεν  είναι  καλό ,  αυτό  
είναι  επικίνδυνο .   Με  ποια  έννοια  δηλαδή ;   Έχεις  που  έχεις  αυτό  το  
κράτος ,  έχει  όµως  µ ια  ιδιοκτησία  που  θα  µπορούσε  µε  µ ια  άλλη  
πολιτική  να  υπηρετήσει  ο  εργαζόµενος  και  λες ,  αυτή  η  ιδιοκτησία  να  
παραχωρηθεί .   ∆ηλαδή  σαν  να  µου  έλεγες  εµένα  τώρα  ότι ,  ξέρεις  
Ορφανέ ,  έχω  εδώ  ένα  εθνικό  δρόµο ,  πάρ ’  τον ,  ούτε  ενοίκιο  δεν  σου  
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βάζω ,  είναι  ιδιοκτησία  σου ,  τώρα  αν  είναι  για  30 χρόνια ,  αν  είναι  για  
99 χρόνια ,  αν  είναι  για  50 χρόνια  δεν  έχει  σηµασία ,  πάρ ’  τον  όµως ,  
δεν  θέλω  τίποτα ,  να  τον  εκµεταλλεύεσαι ,  να  τον  συντηρείς  κ .λ .π .  και  
να  εισπράττεις .   Στην  ουσία  παραχωρείται  η  ιδιοκτησία  αυτού  του  
δρόµου ,  είπα  ένα  παράδειγµα ,  σ ’  εµένα ,  τον  ιδιώτη ,  για  να  κάνω  
περιουσία ,  αυτό  συζητάµε .  

Τέτοιου  είδους  συµπράξεις  συζητάµε  και  σχολιάζουµε  και  εδώ  
να  τοποθετηθούµε ,  και  να  µην  το  µπερδεύουµε  µε  άλλου  είδους  
συµπράξεις .   Τέτοιες  συµπράξεις  θέλουµε ;   Θεωρούµε  δηλαδή  ότι  
είναι  προς  το  καλό  του  δηµοσίου  συµφέροντος ;   Το  κράτος  κάνει  τη  
δουλειά  του ,  εµείς  που  δεν  είµαστε  κράτος ,  εµείς  που  είµαστε  
µηχανικοί ,  τέτοιου  είδους  συµπράξεις  – δηλαδή  που  θα  
παραχωρείται  η  ιδιοκτησία  προς  εκµετάλλευση  από  τον  ένα  ιδιώτη ,  
του  ενός  ή  του  άλλου  έργου  για  ένα  απροσδιόριστο  διάστηµα ,  µε  
όρους  δικούς  του ,  του  ιδιώτη  – θεωρούµε  ότι  είναι  για  την  ανάπτυξη ;   
Θεωρούµε  ότι  ωφελούνε  το  δηµόσιο  συµφέρον  κ .λ .π .  ή  έχουµε  
κάποιες  επιφυλάξεις  και  το  συζητάµε ;  

Να  πω  κάτι  και  για  τους  ιδιώτες ,  ποιους  ιδιώτες ;   Καµ ιά  φορά  
έτσι  συζητώντας  τέτοια  θέµατα  λίγο  το  συζητάµε  θεωρητικά ,  λέµε ,  
σύµπραξη  λέει  του  δηµοσίου  µε  τους  ιδιώτες .   Για  το  δηµόσιο  είπα ,  
θεωρώ  ότι  είναι  ένα  δηµόσιο  το  οποίο  εξυπηρετεί  το  µεγάλο  
κεφάλαιο ,  όχι  το  δηµόσιο  συµφέρον .   Με  ποιους  όµως  ιδιώτες  
συζητάµε  να  συµπράξει ;   Μήπως  θα  συµπράξει  µε  τον  Ορφανό ;   
Μήπως  θα  συµπράξει  µε  τον  Ποβάσκη  ή  µε  τον  Μπριλάκη ,  µε  την  
επιχείρηση  τη  δικιά  σου  συζητάµε  να  συµπράξει ;   Προφανώς  όταν  
µπαίνει  στην  ηµερήσια  διάταξη  τέτοια  συζήτηση ,  δεν  µ ιλάµε  για  
σύµπραξη  του  δηµοσίου  µε  κάποιες  µ ικρές  και  µεσαίες  επιχειρήσεις  
κατασκευαστικές  ή  άλλες ,  Casino, µε  µ ικρά  Casino, ούτε  µ ιλάµε  για  
σύµπραξη  προκειµένου  να  λειτουργήσει  το  Μαρίνα  στο  λιµάνι .   
Συζητάµε  για  σύµπραξη  ή  για  εκχώρηση  ιδιοκτησίας  προς  
εκµετάλλευση  σε  µονοπωλιακές  επιχειρήσεις ,  σε  µεγάλες  
επιχειρήσεις .  

Και  δεν  καταλαβαίνω  δηλαδή  αν  είναι  έτσι  το  πράγµα ,  εγώ ,  
εσείς  που  είσαστε  στο  βήµα ,  οι  εισηγητές ,  και  όλοι  µας  τι  συµφέρον  
έχουµε ;   Ή  τι  συµφέρον  περιµένουµε  να  αποκτήσουµε ;   Γιατί  βέβαια ,  
εάν  µου  πείτε  ότι  ξέρεις ,  εµείς  τώρα  δεν  θα  κάτσουµε  να  το  
κοιτάξουµε  αυτό  το  θέµα ,  δηλαδή  τι  συµφέρον  θα  έχουµε ,  αλλά  θα  
κοιτάξουµε  το  αν  η  Αττική  Οδός  παρέχει  βελτιωµένες  κυκλοφοριακές  
συνθήκες  και  ανακουφίζει ,  δεν  το  συζητάµε ,  ανακουφίζει ,  λύνει  
προβλήµατα .   Αλλά  το  ιδιοκτησιακό ,  το  καθεστώς  το  συγκεκριµένο  µε  
το  οποίο  κατασκευάστηκε  και  είπατε  και  εσείς  στην  εισήγηση  
διάφορες  πλευρές ,  αποικιακών  όρων  που  περιέχουνε  οι  συµβάσεις  
παραχώρησης  τέτοιου…, τα  είπατε  και  µόνοι  σας ,  θεωρούµε  ότι  
ήτανε  δηλαδή  υποχρεωτικό ,  ότι  δεν  υπήρχε  άλλος  δρόµος ,  ότι  ήτανε  
µ ια  υπαρκτή  εναλλακτική  λύση  προκειµένου  να  φτιαχτεί  η  Αττική  
Οδός ;   Εγώ  νοµ ίζω  ότι  σε  τέτοια  ζητήµατα  θα  έπρεπε  να  είµαστε  
κάθετα  αντίθετοι ,  και  όχι  να  τα  συζητάµε  µε  επιφυλάξεις  τέτοια .  

Τώρα  η  δικιά  µου  λοιπόν  η  άποψη  στηρίζεται  σε  αυτή  τη  
θεώρηση  για  το  ρόλο  του  κράτους ,  στηρίζεται  σ ’  αυτή  τη  θεώρηση  
για  το  ρόλο  της  ιδιοκτησίας ,  που  νοµ ίζω  ότι  δεν  πιάνετε  πολύ  στην  
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εισήγηση  σας ,  και  µ’ αυτή  την  έννοια  νοµ ίζω  ότι  θα  έπρεπε  να  
είµαστε  αντίθετοι .  

Να  πω  δυο  – τρία  πράγµατα  σε  σχέση  µε  την  εισήγηση ,  θα  µου  
επιτρέψετε ,  αλλά  ήτανε  µεγάλη  η  εισήγηση  και  έχει  και  ορισµένα  
άλλα  πράγµατα .  

Εγώ  διακρίνω  στην  εισήγηση  σας  ορισµένες  αντιφάσεις ,  να  το  
πω  έτσι  ευγενικά ,  γιατί  θα  µπορούσα  να  το  πω  σε  ορισµένες  
τραβηγµένες  περιπτώσεις ,  και  µε  δυσκολεύει  το  ότι  είπε  ο  Θεόφιλος  
ότι  είναι  προσωπική  η  δουλειά ,  γιατί  δεν  είναι  προσωπική  η  δουλειά ,  
εδώ  εκφράζονται  πολιτικές  απόψεις  του  Θεόφιλου ,  εκφράζονται  
πολιτικές  απόψεις  του  Βαϊλάκη ,  εκφράζονται  πολιτικές  απόψεις  του  
Πλιάκα ,  πολιτικές  απόψεις .   Το  λέω  αυτό ,  να  µε  συγχωρήσετε ,  δεν  
κάνω  προσωπική  επίθεση  και  προσωπική  κριτική ,  κριτικάρω  
απόψεις  που  εκφράστηκαν  εδώ  πέρα  γι ’  αυτό  το  λέω .  

Λοιπόν ,  θα  έλεγα  λοιπόν  ότι  είναι  και  υποκρισία  ορισµένες  απ ’  
αυτές  τις  πολιτικές  απόψεις  που  εκφράζονται ,  όχι  µόνο  αντιφάσεις ,  
αλλά  και  υποκρισία .   Εννοώ  συγκεκριµένα ,  λέτε  τώρα  εδώ  πέρα…, 
καλά  σε  µεγάλα  τµήµατα  είναι  αντιγραφή  από  τις  διατυπώσεις  των  
εµπειρογνωµόνων  του  ΥΠΕΘΟ ,  έτσι  δεν  είναι ;   Τα  βάζετε  και  σε  
εισαγωγικά ,  αλλά  µετά  δεν  φαίνεται  και  πάρα  πολύ  καλά  αν  τα  
υιοθετείτε  ή  όχι .  

Εσείς  τώρα  εδώ  πέρα . . ,  εγώ  το  διάβαζα  και  έλεγα  µα  τώρα  
ετούτοι  εδώ  µε  ποιους  είναι ;   Είναι  µ’ αυτή  τη  λύση  ή  µε  την  άλλη ;   
Μέχρι  που  είδα  ότι  λέτε ,  ότι  δεν  είναι  πανάκεια ,  δεν  είναι  
καταστροφή ,  αυτή  η  ερµαφρόδιτη  κατάληξη  δηλαδή  είναι  η  δική  σας  
η  άποψη .  

Εγώ  λέω  ότι  είναι  αντιφατική ,  και  εν  µέρει  υποκριτική  γιατί ;   
Κοιτάξτε  να  δείτε ,  τι  µας  λέτε ;   Οι  απολογητές  λέει  των  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  οι  
απολογητές  µ ιλάνε  µόνο  για  τα  πλεονεκτήµατα ,  δεν  µ ιλάνε  για  τα  
µειονεκτήµατα  λέτε  κάπου .   Και  εγώ  διάβαζα  τη  δικιά  σας  την  άποψη  
για  τα  πλεονεκτήµατα  και  τα  µειονεκτήµατα  και  βάζετε  ένα  κατεβατό  
πλεονεκτήµατα  για  το  δηµόσιο ,  και  βάζετε  τρεις  έτσι  επιγραµµατικές  
αναφορές  – σε  τρεις  γραµµούλες  – για  τα  πλεονεκτήµατα  του  
ιδιωτικού  τοµέα .  
 
ΟΡΦΑΝΟΣ:   Γιατί ,  δεν  είναι  σε  εισαγωγικά .   Στη  σελίδα  14, 15 και  
16, πλεονεκτήµατα…, δεν  ξέρω ,  δεν  το  έχετε  σε  εισαγωγικά ,  µπορεί  
να  κάνω  λάθος  και  µε  συγχωρείτε  αν  κάνω  λάθος .   Στη  σελίδα  14 
που  λέτε  πλεονεκτήµατα  και  µειονεκτήµατα  των  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  λέτε  
ενδεχόµενα  πλεονεκτήµατα ,  για  το  δηµόσιο  αναφέρονται  µπλα  – 
µπλα  στατιστικές ,  δείκτες ,  διαγράµµατα ,  µ ια  ανάλυση ,  τα  
πλεονεκτήµατα  του  δηµόσιου  τοµέα .   για  τα  πλεονεκτήµατα  του  
ιδιωτικού  τοµέα  αναφέρονται ,  µε  bul lets, συµµετοχή  σε  έργα  
δηµοσίου  και  κοινή  ιδιοκτησία  επί  των  παγίων ,  ελκυστικά  περιθώρια  
κέρδους ,  µεγάλης  διάρκειας  συµβάσεις .   Και  µετά ,  αυτά  είναι  τα  
πλεονεκτήµατα ,  πολλά  είναι  τα  πλεονεκτήµατα  για  το  δηµόσιο ,  
επιγραµµατικά  για  τον  ιδιωτικό  τοµέα .  
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:   Για  να  µη  συνεχίσεις  Στέλιο ,  στη  σελίδα  22 στα  
συµπεράσµατα  µας  λέµε ,  στη  µέση ,  «…µε  αυτή  τη  συλλογιστική  δεν  
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συµφωνούµε  µε  τον  τρόπο  που  παρουσιάζονται  τα  πλεονεκτήµατα  
και  τα  µειονεκτήµατα  από  τους  θιασώτες  του  θεσµού .   Αν  
συγκρίνουµε  τα  οφέλη  του  δηµόσιου  µε  του  ιδιωτικού  τοµέα  όπως  τα  
παρουσιάζουν ,  είναι  σαν  ο  µόνος  κερδισµένος  να  είναι  το  δηµόσιο». 

Από  αυτό  φαίνεται  ότι  αυτά  που  αναφέρουµε  πριν ,  οφέλη  και  
ζηµ ιές ,  είναι  από  την  έκθεση  των  εµπειρογνωµόνων ,  η  άποψη  µας  
είναι  στην  22 σελίδα .  
 
ΟΡΦΑΝΟΣ:   ∆ηλαδή ,  αυτά  δηλαδή…, αυτό  που  λέει  στο  Α4 είναι… 
 
ΠΛΙΑΚΑΣ:   Να  διευκρινίσουµε  κάτι ;  
 
ΟΡΦΑΝΟΣ:   …είναι  από  τους  εµπειρογνώµονες .  
 
ΠΛΙΑΚΑΣ:   Ό ,τι  είναι  στο  άλφα… 
 
ΟΡΦΑΝΟΣ:   Του  Υπουργείου .  
 
ΠΛΙΑΚΑΣ:   …ότι  είναι  στο  άλφα  είναι  από  τους  εµπειρογνώµονες  και  
εµείς  όλα  αυτά  τα  κριτικάρουµε  στη  σελίδα  21, 22, 23, ως  
παρατηρήσεις  και  συµπεράσµατα .  
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:   Ατόφια  δικά  µας  σήµερα  είναι  τα  συµπεράσµατα  και  
παρατηρήσεις .  
 
ΟΡΦΑΝΟΣ:   Σύµφωνοι ,  σύµφωνοι .   Εντάξει ,  ευχαριστώ  για  τη  
διόρθωση ,  ευχαριστώ  για  τη  διόρθωση .  
 Εδώ  λοιπόν  στη  σελίδα  22 που  έρχεστε  να  κριτικάρετε  αυτά  τα  
προηγούµενα  λέτε ,  «δεν  συµφωνούµε  µε  τον  τρόπο  που  
παρουσιάζονται  τα  πλεονεκτήµατα  και  τα  µειονεκτήµατα  οι  θιασώτες  
του  θεσµού».  Και  εγώ  όταν  έφτασα  εδώ  πέρα ,  προβληµατίστηκα  αν  
εσείς  είσαστε  στους  θιασώτες  ή  στους  αντιπάλους ,  
προβληµατίστηκα .   Και  γι ’  αυτό  ήρθα  παρακάτω ,  και  διαβάζω  τώρα ,  
ιδιαίτερα  σ ’  αυτά  που  διάβασε  και  ο  Βαϊλάκης  και  στο  προτεινόµενο  
κείµενο  για  το  Τεχνικό  Επιµελητήριο ,  αυτό  που  είπα .  
 Οι  Σ .∆ . Ι .Τ .  αποτελούν  µ ια  εναλλακτική  λύση  υλοποίησης  έργων  
υποδοµής ,  αυτή  είναι  η  άποψη  σας ,  έτσι  δεν  είναι ;   Παρ ’  όλα  τα  
κακά ,  παρ ’  όλα  τα  αρνητικά ,  παρ ’  όλα  όσα  λένε  οι  εµπειρογνώµονες ,  
οι  θιασώτες  του  θεσµού ,  οι  Σ .∆ . Ι .Τ .  αποτελούν  µ ια  εναλλακτική  λύση  
είναι  η  άποψη  σας .   Φυσικά  έχει  προηγηθεί  εδώ  πέρα  η  αναφορά  η  
δικιά  σας  σε  µύρια  όσα  κακά ,  αρνητικά ,  µε  συγκεκριµένα  
παραδείγµατα ,  για  το  αεροδρόµ ιο  των  Σπάτων ,  για  τα  υπόλοιπα ,  
αρνητικά .  
 Στέκοµαι  όµως  και  σε  κάτι  άλλο  που  µε  προβληµατίζει ,  γι ’  αυτό  
είπα  δηλαδή  ότι…, εδώ  λέµε  και  λένε  και  οι  εµπειρογνώµονες  και  
κάπου  το  λέτε  και  εσείς ,  ότι  θεωρείται  µέσα  σε  όλη  την  ιστορία  αυτή  
βαρύνουσα  η  κοινωνική  αποδοχή  αυτής  της  όλης  προσπάθειας  για  
την  καθιέρωση  των  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  να  πειστεί  δηλαδή  η  κοινή  γνώµη  πως  
δεν  γινόταν  αλλιώς  παρά  µόνο  µε  Σ .∆ . Ι .Τ .  
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 Είναι  σίγουρο  δηλαδή  ότι  κάνουνε  µ ια  προσπάθεια  πλύσης  
εγκεφάλου  του  κόσµου ,  να  θεωρηθεί  ότι  για  κάποια  έργα  υπάρχουν  
αδιέξοδα  χρηµατοδοτικά ,  άρα  πρέπει  υποχρεωτικά  να  πάµε  εκεί  
πέρα  και  µάλιστα  να  επιλεγούνε  τοµείς  όπου  δεν  θα  προκαλούν  το  
κοινό  αίσθηµα ,  θα  γίνει  πιο  εύπεπτη  η  καθιέρωση  τέτοιων  µορφών ,  
γιατί  τους  χρειάζεται .   Να  παραδεχτεί  ο  κόσµος  ότι  πρέπει  να  
εκχωρούνται  κοµµάτια  του  δηµοσίου  στους  ιδιώτες .   Έχω  τη  γνώµη  
ότι  το  ίδ ιο  κάνετε  και  εσείς .  

∆ηλαδή  ενταγµένοι  σ ’  αυτή  την  προσπάθεια  να  γίνει  εύπεπτη  η  
όλη  ιστορία  των  έργων  µε  αυτοχρηµατοδότηση  από  ιδιωτικά  
κεφάλαια ,  σ ’  αυτή  την  ιστορία  εντάσσεται  και  η  δική  σας  εισήγηση .   
Και  σ ’  αυτή  την  προσπάθεια  εντάσσονται  και  τα  µύρια  όσα  αρνητικά  
που  λέτε ,  γιατί  σαφώς  θα  γίνετε  πιο  πιστευτοί  όταν  αναφέρετε  ένα  
κατεβατό  αρνητικά ,  για  να  καταλήξετε  στο  συµπέρασµα  ότι  είναι  µ ια  
εναλλακτική  λύση ,  ότι  δεν  είναι  καταστροφή ,  αλλά  δεν  είναι  και  
πανάκεια ,  άρα  δηλαδή  να  το  αποδεχτούµε ,  και  λέτε  και  τα  αρνητικά .   
Μου  θυµ ίζει  την  ΠΑΣΟΚική  µέθοδο  του  παρελθόντος ,  του  πρόσφατου  
παρελθόντος ,  όπου  ήτανε  το  πρώτο  αντιπολιτευόµενο  κόµµα  στον  
εαυτό  του  το  ΠΑΣΟΚ ,  όπου  δηλαδή  όλα  ο  Σηµ ίτης ,  από  τον  οποίο  
ήτανε  καλύτερος  ο  Βαϊλάκης  σήµερα  σαφώς ,  αλλά  αυτά  έλεγε  ο  
Σηµ ίτης ,  και  αυτά  εκλαϊκεύεις  Βαϊλάκη  σήµερα  και  ο  Θεόφιλος ,  αυτά  
έλεγε ,  προσπαθούσε  να  πείσει .   Και  εσείς  συνεχίζετε  τη  δουλειά ,  
δηλαδή  να  κάνετε  εύπεπτο  ότι  πρέπει  να  δεχτούµε  όχι  σαν  
καταστροφή ,  αλλά  ενδεχόµενα  σε  ορισµένες  περιπτώσεις  και  σαν  
απαραίτητη  εναλλακτική  λύση  αυτές  τις  τέτοιες .  

Θα  µπορούσα  να  πω  και  κάτι  άλλο ,  να  ξεχωρίσω  το  εξής ,  λέτε  
εδώ  πέρα  στο  11, στο  προτεινόµενο  κείµενο  τοποθέτησης ,  µόνο  και  
εφόσον  υιοθετηθεί  πολιτικά  και  κοινωνικά  ένα  µακρόπνοο  εθνικό  
σχέδιο  δράσεων  και  πολιτικών  που  θα  καθορίζουν  µε  ακρίβεια  τους  
στόχους  ανάπτυξης  και  κοινωνικής  συνοχής  είναι  η  διαφορά  των  
Σ .∆ . Ι .Τ .   Μας  είπατε  και  άλλη  µ ια  προϋπόθεση  που  είναι  σαφώς  
πολιτική  δεν  είναι  τεχνοκρατική  προϋπόθεση ,  ότι  κάτω  απ ’  αυτή  την  
πολιτική  προϋπόθεση  θα  µπορούσαµε  να  συζητήσουµε  την  
υλοποίηση  των  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  µας  λέτε  εκεί  πέρα .   Τι  µας  λέτε  δηλαδή  
τώρα ;   Κάτω  από  ποια  πολιτική  που  θα  ασκεί  το  κράτος ,  η  
Κυβέρνηση ,  θα  µπορούσαµε  να  δεχτούµε  τα  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  τις  
συµπράξεις ;   Κάτω  από  ποια  µορφή ;  

Αυτό  όλο  που  λέτε  εδώ  πέρα  δεν  λέει  τίποτα ,  προσέξτε  τι  λέτε ,  
λέξεις  έτσι  αραδιασµένες  στη  σειρά .   Μακρόπνοο ,  εθνικό ,  σχέδιο ,  
πείτε  µου  δηλαδή ,  σε  ποια  απ ’  αυτές  τις  λέξεις  που  εδώ  αραδιάζετε  
υπάρχει  κάποια  πολιτική  διάσταση ,  δηλαδή  τι  πολιτική  πρέπει  να  
ασκεί  το  κράτος ,  προς  όφελος  του  µεγάλου  κεφαλαίου  ή  προς  
όφελος  των  εργαζοµένων ;   Πείτε  µου ;   Μακρόπνοο ,  εθνικό ,  σχέδιο  
δράσεων  και  πολιτικών ,  που  θα  καθορίζει  µε  ακρίβεια  τους  στόχους  
ανάπτυξης  και  κοινωνικής  συνοχής .   Ζήτω  το  µεγάλο  κεφάλαιο ,  
τέτοια  δεν  θέλει  και  το  µεγάλο  κεφάλαιο ;   Θέλει  τίποτα  άλλο ;   Τέτοια  
δεν  ήθελε  και  ο  Σηµ ίτης ,  ήθελε  τίποτα  άλλο ;  

Όταν  λέµε  τέτοιες  λέξεις  χωρίς  πολιτικό  χρώµα ,  χωρίς  να  
προσδιορίζουµε  ποιος  κερδίζει  και  ποιος  χάνει ,  τι  εστί  δηµόσιο  
συµφέρον  και  για  ποιανού  δηλαδή  το  όφελος  ασκείται ,  ε !  απλώς  
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είπαµε  ένα  µεγάλο  πράγµα .   Και  σου  λέει  και  ο  άλλος  που  θα  το  
ακούσει  αυτό  το  πράγµα ,  που  δεν  λέει  τίποτα  ή  µάλλον  λέει  κάτι  
υπέρ  του  µεγάλου  κεφαλαίου ,  γιατί  και  δια  της  αποσιωπήσεως  
πολλές  φορές  βγαίνει  ένα  συµπέρασµα ,  σου  λέει  να ,  είδες  ετούτοι  
εδώ  βάλανε  µ ια  τρανταχτή  προϋπόθεση ,  που  µόνο  αν  αυτή  η  
τρανταχτή  προϋπόθεση  εφαρµοστεί ,  µόνο  τότε  δεχόµαστε  αυτές  τις  
συµπράξεις  του  δηµόσιου  µε  τον  ιδιωτικό  τοµέα .   Γι ’  αυτό  µ ίλησα  και  
για  πολιτική  υποκρισία  σε  ορισµένα  σηµεία ,  θα  µπορούσα  να  πω  και  
άλλα ,  γιατί  έχω  σηµειώσει  και  άλλα .  

Να  πω  κάτι  για  την  Κρήτη ,  για  την  Κρήτη  λέει  τώρα  εδώ  πέρα  
και  για  την  περιφέρεια  ειδικά ,  οι  επιφυλάξεις  που  µας  γεννιούνται…, 
το  12, οι  επιφυλάξεις  που  µας  γεννιούνται  µε  το  θεσµό  επαυξάνονται  
όταν  εξετάζουµε  περιφερειακά  την  απόπειρα  (…) του  θεσµού ,  
µπράβο  θα  πει  κανείς ,  γιατί ;   ∆ιότι  λέει  δεν  υπάρχει  πείρα ,  το  λέει  
και  πριν ,  ή  δεν  υπάρχει  όραµα ,  ούτε  µακρόπνοο  σχέδιο  δράσεων  
κ .λ .π . ,  προηγούµενα  έλεγε  δεν  υπάρχει  εµπειρία  ούτε  του  δηµόσιου  
τοµέα ,  ούτε  του  ιδιωτικού  τοµέα  στην  Κρήτη ,  γιατί  δηλαδή  τι  είναι  η  
αιολική  ενέργεια ;   ∆εν  υπάρχει  εµπειρία  του  ιδιωτικού  τοµέα ;   Αλλά  
ποιανού  ιδιωτικού  τοµέα ;   Εµένα ;   Του  Μπριλάκη ;   Του  Κολυβάκη ;   
Του  Ποβάσκη ;   Του  Βαϊλάκη  του  Θεόφιλου ;   Ή  του  Σινατσάκη ;  Ή  του  
Λεµπιδάκη ;   Ή  εν  πάση  περιπτώσει  των  εταιρειών  που  έχουνε  πάρει  
τα  αιολικά  πάρκα ;   ∆εν  υπάρχει  εµπειρία ;   Πως  δεν  υπάρχει ,  για  
ποιανού  την  εµπειρία  µ ιλάµε ;   Και  δεν  είναι  µόνο  αυτά  τα  έργα ,  λέτε  
και  άλλα .    

Ή  να  σας  πω  άλλη  µ ια  αντίφαση ,  λέει  εδώ  πέρα ,  δεν  είµαστε  
αντίθετοι  λέει ,  δεν  θα  αποκλείαµε  να  µπει  ο  ιδιωτικός  τοµέας  στην  
κατασκευή  και  εκµετάλλευση  πάρκινγκ ,  στον  οποίο  όµως  λέει  ο  
Βαϊλάκης ,  λέει  η  οµάδα ,  µπορεί  να  δραστηριοποιηθεί  και  η  Τοπική  
Αυτοδιοίκηση .  

Είσαστε  πάρα  πολύ  κουβαρντάδες  που  αφήνετε  και  ένα  πεδίο  
δράσης  για  την  Τοπική  Αυτοδιοίκηση .   Μα  αυτή  τη  στιγµή  δεν  ξέρω  
αν  ξέρετε ,  στο  Ηράκλειο  ήδη  είναι  καταστρωµένο  ένα  σχέδιο ,  πλάι  
στα  πέντε  – έξι  πάρκινγκ  τα  ιδιωτικά  που  υπάρχουνε  γύρω  – γύρω  
από  τα  τείχη ,  και  τα  οποία  αυξάνονται ,  χτίζονται  και  καινούργια ,  να  
προστεθούν  και  κανένα  – δυο  δηµοτικά ,  τα  οποία  θα  φτιαχτούνε  
όµως  παρακαλώ  µε  αυτοχρηµατοδότηση .   Είναι  ένα  µ ικρό  για  το  
οποίο  όπως  είπατε  δεν  έχει  εκδηλωθεί  ενδιαφέρον  του  ιδιωτικού  
τοµέα ,  αλλά  δεν  µπορεί  να  είναι  αυτό  το  κριτήριο ,  δηλαδή  όταν  
ενδιαφέρεται  ο  ιδιωτικός  τοµέας  λέµε  ναι  πάρε  το ,  όπως  το  
αεροδρόµ ιο  του  Καστελίου ,  όταν  δεν  ενδιαφέρεται  – διότι  δεν  βλέπει  
µεγάλα  κέρδη  – λέµε  τότε  να  το  κάνουµε  εµείς .  

Το  µ ικρό  λοιπόν  της  λαχαναγοράς ,  που  δεν  υπάρχει  
ενδιαφέρον ,  θα  το  κάνει  ο  ∆ήµος ,  αλλά  το  πιο  µεγάλο  µε  τις  650 
θέσεις  από  κάτω  από  τη  λεωφόρο  ∆ηµοκρατίας ,  µελέτη  Τοµπάζη  
κ .λ .π . ,  αυτό  το  συζητάει  τώρα  η  ∆ηµοτική  Αρχή  αν  θα  το  
προχωρήσει  µε  αυτοχρηµατοδότηση .  

Και  λέω  εγώ  µα  ετούτα  εδώ  τα  πάρκινγκ ,  είναι  ένας  τοµέας  κατ ’  
εξοχήν  ενδιαφέροντος  της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης .   Εάν  δηλαδή  δεν  
είναι  ικανός  ο  ∆ήµος  Ηρακλείου  να  φτιάξει  ένα  πάρκινγκ  µε  
αυτοχρηµατοδότηση  δικιά  του ,  όχι  µε  αυτοχρηµατοδότηση  από  τον  
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ιδιώτη  που  θα  συµµετάσχει ,  γιατί  και  η  αυτοχρηµατοδότηση  σαν  
όρος  και  αυτή  πάει  να  µπερδευτεί  σήµερα ,  άλλο  είναι  
αυτοχρηµατοδότηση  του  φορέα  και  άλλο  είναι…, τι ;  
 
ΟΡΦΑΝΟΣ:   Συγχρηµατοδότηση  το  έχουνε  βαφτίσει  ορισµένοι ,  αλλά  
ούτως  ή  άλλως  η  ουσία  επιδιώκεται  και  έτσι  και  αλλιώς  να  
συγκαλυφτεί .   Με  αυτοχρηµατοδότηση  λοιπόν  από  το  φορέα  λέω  
εγώ ,  από  την  Αυτοδιοίκηση  ναι ,  άλλο  όµως  τώρα  να  βάλεις  τον  
ιδιώτη  µέσα ,  που ;   Στα  πάρκινγκ  δηλαδή ;   Αν  φύγει  και  από  ‘κει ,  αν  
φύγει  και  από  την  καθαριότητα ,  όπως  έφυγε  από  την  Αλικαρνασσό ,  
γιατί  µ ιλάµε  και  για  µ ικρές  ιδιωτικοποιήσεις ,  µ ικρής  κλίµακας  από  
τους  ∆ήµους ,  κολαούζοι  δηλαδή  σ ’  αυτή  την  επιχείρηση  οι  ∆ήµοι ,  τι  
θα  µείνει  να  κάνουνε  οι  ∆ήµοι ;  
 Λοιπόν ,  είναι  µ ια  προσπάθεια  σε  εξέλιξη  και  στην  Κρήτη ,  να  
απογυµνωθεί  και  η  Αυτοδιοίκηση  από  τέτοιες  δραστηριότητες  και  να  
τις  εκχωρήσει  σε  µ ικρούς  ιδιώτες ,  σε  µ ικρούς  επιχειρηµατίες ,  τι  θα  
κάνει  δηλαδή ;   Ποιο  θα  είναι  το  δηµόσιο  συµφέρον ,  ποιοι  θα  είναι  οι  
δηµόσιοι  φορείς ,  ποιοι  θα  το  ασκούνε ;  
 Εγώ  νοµ ίζω  ότι  αυτά  τα  ζητήµατα  είναι  πολιτικά  πολύ  σοβαρά ,  
στην  Κρήτη  υπάρχει  σε  εξέλιξη  µ ια  προσπάθεια  ιδιωτικοποίησης  
τέτοιων  τοµέων ,  µεγάλων  ή  µ ικρών ,  υπάρχει  εµπειρία  από  τον  
ιδιωτικό  τοµέα  που  λέτε  ότι  δεν  υπάρχει ,  υπάρχει  εµπειρία  και  
υπάρχει  και  σχέδιο  να  παραδοθούνε  και  άλλοι  τοµείς  απ ’  αυτούς  που  
αναφέρετε ,  και  άλλοι  τοµείς ,  και  εµείς  δεν  νοµ ίζω  ότι  πρέπει  να  
καθόµαστε  έτσι .    

Να  σας  πω  ένα  άλλο  τελευταίο  παράδειγµα ,  τα  σφαγεία ,  τα  
βιοµηχανικά  σφαγεία  που  φτιαχτήκανε  από  τη  Νοµαρχιακή  
Αυτοδιοίκηση ,  δεν  ήτανε  ένα  πείραµα  δηλαδή  κατασκευής  έργων  
δηµοσίου  συµφέροντος  µε  αυτοχρηµατοδότηση ;   Με  ειδικές  µορφές  
βέβαια ,  διότι  ξέρω  ‘γω  εντάξει ,  να  πάµε  τώρα  στην  κατηγοριοποίηση  
των  τύπων  των  συµβάσεων  που  λέει  και  η  εισήγηση  στην  αρχή ,  δεν  
µπαίνω  σ ’  αυτή  την…, µ ια  ειδικού  τύπου  σύµβαση  της  ∆οµ ικής  µε  τη  
Νοµαρχιακή  Εταιρεία  την  Κρόνος .   Και  τώρα  κλείνουνε  λέει .   ∆εν  
είχανε  την  πρόνοια  να  πούνε  στο  Σινατσάκη  πάρε  και  την  
εκµετάλλευση  των  σφαγείων ,  ή  µάλλον  αυτός  είχε  την  πρόνοια  να  το  
αποφύγει ,  να  πάρει  και  την  εκµετάλλευση ,  και  πάνε  να  κλείσουνε .    

Εγώ  νοµ ίζω ,  και  τελειώνω  µ’ αυτό ,  ότι  και  το  τµήµα  µας  τέλος  
πάντων  παίρνοντας  κάποια  έτσι  γενικά  ζητήµατα  υπόψη  και  η  οµάδα  
εργασίας ,  θα  έπρεπε  να  εξετάσει  την  εµπειρία  από  τη  λειτουργία  
τέτοιων  µορφών  συµπράξεων  και  µε  παραχώρηση  ιδιοκτησίας  
ιδιαίτερα ,  και  εκµετάλλευσης ,  να  εξετάσει  την  εµπειρία  από  τις  
προσπάθειες  που  έχουν  γίνει  στην  Κρήτη  και  στο  νοµό  µας ,  έχουνε  
γίνει ,  αυτές  που  λέτε  δηλαδή  που  τις  µνηµονεύετε ,  θα  µπορούσαµε  
να  τις  ψάξουµε  βαθύτερα  και  να  εξετάσουµε  πιο  συγκεκριµένα  πως  
προκύπτει  το  όφελος ,  το  δηµόσιο  όφελος  ή  η  δηµόσια  ζηµ ιά .  
 Έχω  τη  γνώµη  όµως  ότι  το  αίτηµα  και  τελειώνω  µ’ αυτό ,  που  
θα  έπρεπε  τελικά  να  προκύπτει  από  ένα  φορέα  όπως  το  Τεχνικό  
Επιµελητήριο  δεν  θα  έπρεπε  να  είναι ,  ας  επιτραπεί  να  
προχωρήσουµε  σαν  µ ία  εναλλακτική  λύση  και  στη  Σ .∆ . Ι .Τ .   Θα  
έπρεπε  να  είναι  ότι ,  η  χώρα  µας  χρειάζεται  ένα  µακρόχρονο  
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σχεδιασµό  πως  όφελος  των  εργαζοµένων  και  όχι  προς  όφελος  του  
ιδιωτικού  κεφαλαίου ,  γιατί  σήµερα  αποκαλύφτηκε  τι ;   Ότι ,  αυτά  που  
λέγαµε  στην  προηγούµενη  συνεδρίαση  για  διαφωνίες  των  διαφόρων  
παρατάξεων  µ ικρών  και  µεγάλων  σε  διαδικαστικά  ζητήµατα ,  όταν  
είναι  να  φτάσουµε  στα  θέµατα  ουσίας  έχουµε  µ ία  πανηγυρική  
οµοφωνία ,  πλην  Λακεδαιµονίων .  
 
ΠΛΙΑΚΑΣ:   Πρόεδρε  µπορώ  να… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όχι ,  όχι  θα  δευτερολογήσετε  µετά  
εσείς .   Ο  συνάδελφος  Κασαπάκης .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Εγώ  σταµατώ  και  διαβάζω  ότι ,  τελικά  το  
Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ .  πιστεύει  πως  το  Σ .∆ . Ι .Τ .  δεν  είναι  µεν  καταστροφή  
εφόσον  εφαρµόζονται  σωστά ,  αλλά  δεν  είναι  και  πανάκεια .  
 Όλα  όσα  µπορεί  να  πει  κανείς  τα  υπέρ  και  τα  κατά  υπάρχουνε  
πάντα ,  υπάρχουν  και  υπέρ  – υπάρχουν  και  κατά .   Η  πραγµατικότητα  
όµως  των  Αθηνών  τώρα  λέει  ότι ,  δεν  ξέρω  αν  τελευταία  έχετε  
ακούσει  ότι  νέφος  στην  Αθήνα  έχει  καιρό  να  εµφανιστεί ,  κάποιοι  
Αθηναίοι  είδαν  ότι  υπάρχει  Ακρόπολη  στον  ιερό  βράχο .   Όχι  ότι  η  
Ακρόπολη  δεν  υπήρχε  πλέον ,  αλλά  τώρα  ότι  τη  βλέπουνε  λόγω  του  
ότι  δεν  υπάρχει  το  νέφος  το  οποίο  οφείλεται  κατά  µεγάλο  λόγο  στην  
έλλειψη  της  κυκλοφορίας  η  οποία  υπάρχει ,  υπάρχει  µέσω  της  
Αττικής  Οδού .  
 Τι  είναι  αυτό  το  οποίο  τελικά  θέλω  να  πω ,  ναι  µεν  όλα  αυτά  τα  
αρνητικά ,  αλλά  αυτό  το  οποίο  ζούνε  οι  άνθρωποι  οι  οποίοι  καλά  ή  
κακά  βρίσκονται  στην  Αθήνα ,  θεωρούν  άµεσα  ότι  η  ζωή  τους  έχει  
καλυτερεύσει ,  ανεξάρτητα  το  κόστος ,  ανεξάρτητα  όλα  όσα  µπορούµε  
να  πούµε  ότι  τα  αυτοχρηµατοδοτούµενα  έργα…, ξέρουν  ότι  αυτή  τη  
στιγµή  όταν  θέλουν  να  πάνε  κάπου  η  ζωή  τους  αρκετά  έχει  
καλυτερεύσει .   Τώρα  σου  λέει  τα  λεφτά  ποιος  τα  έβαλε  και  ποιος  δεν  
τα  έβαλε  ή  πόσο  κοστίζουν  τα  διόδια .  
 Θεωρώ ,  η  εµπειρία  τουλάχιστον  αυτή  λέει  η  οποία  έχω  
αποκοµ ίσει  ότι ,  πολλοί  Αθηναίοι  ανεξάρτητα  το  πώς  και  τι  θεωρούν  
ότι  η  ζωή  τους  έχει  καλυτερεύσει  µε  την  Αττική  Οδό  και  όλα  τα  
µεγάλα  έργα  τα  οποία  έγιναν .   Οπότε  κρίνω  ότι  το  19 άρθρο  µε  
εκφράζει  απόλυτα ,  και  οι  εµπειρίες  και  οι  µαρτυρίες  των  κατοίκων  
της  πρωτεύουσας  είναι  ότι ,  όταν  τα  έργα  αυτά  γίνουνε  µε  σωστά  
κριτήρια  και  γρήγορα  τελειώνουνε  και  κερδίζει  και  η  ποιότητα  των  
ανθρώπων  που  ζούνε  εκεί .  
 Άρα  δεν  είναι  ούτε  να  το  αποκλείσουµε  εκ  προοιµ ίου ,  αλλά  
ούτε  και  να  επικροτήσουµε  άµεσα .   Ίσως  και  στην  Κρήτη  ορισµένα  
θα  µπορούνε  να  λειτουργήσουνε ,  διότι  σε  τελευταία  ανάλυση  
συνάδελφοι  κανείς  δεν  βάζει  τα  λεφτά  του  χωρίς  να  τα  πάρει  πίσω ,  
και  καλά  ήτανε  βέβαια  το  κράτος  µας  να  είχε  λεφτά  να  κάνει  όλα  
αυτά  τα  έργα ,  αλλά  δυστυχώς  τα  λεφτά  ξέρουµε  λίγο  – πολύ  πως  
βρίσκονται  και  πως  διαχειρίζονται .   Ευχαριστώ .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Άλλος  συνάδελφος ;  
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 Λοιπόν ,  θα  κάνω  και  εγώ  µ ια  τοποθέτηση .   Βασικά  θα  
απευθυνθώ  στο  συνάδελφο  Ορφανό ,  συνάδελφε  µ’ ακούς ;   Η  κύρια  
επιλογή  της  πολιτικής  είναι  η  πολιτική  κατεύθυνση  που  πρέπει  να  
ακολουθήσει  κάποιος .   Σε  κάθε  νόµ ισµα  υπάρχει  και  η  άλλη  όψη ,  
στο  ελληνικό  λεξιλόγιο  υπάρχουν  λέξεις  συνώνυµες  και  αντίθετες .   
Σε  οποιαδήποτε  λέξη  γράφει  αυτό  το  κείµενο ,  µπορείς  να  βρεις  την  
αντίθετη ,  δεν  χωρεί  αµφιβολία .   Αλλά  είναι  θέµα  επιλογής ,  πολιτικής  
είπες  προηγουµένως .  
 Πολύ  σωστά  αναφέρεται  στο  κείµενο ,  αναφέρουν  οι  
συνάδελφοι ,  ότι  πιθανόν  ορισµένα  πράγµατα  να  είναι  µονόδροµος ,  
µπορεί  να  είναι  µονόδροµος  επειδή  οδηγηθήκαµε  σε  εσφαλµένες  
πολιτικές  του  παρελθόντος ,  είναι  δεδοµένο .   Αναφέρουν  στη  σελίδα  
14, όπως  είπες  και  εσύ  προηγουµένως ,  στη  σελίδα  15, στη  σελίδα  
15 που  είναι  οι  απόψεις ,  είναι  το  άλφα ,  άρα  είναι  απόψεις  
εµπειρογνωµόνων ,  δεν  ξέρω  τώρα  αν  αυτό  που  είναι  µες  στην  
παρένθεση  είναι  δικό  σας  ή  των  εµπειρογνωµόνων ,  λέει  παροχή  
υπηρεσιών  µε  συνολικά  χαµηλότερο  κόστος ,  εφόσον  το  σχήµα  και  η  
σύµβαση  έχουν  δοµηθεί  και  εφαρµοστεί  σωστά .  
 Εάν  υπάρχουν  άτοµα  τα  οποία  προέρχονται  από  την  πολιτική  
και  επιλέγουν  την  πολιτική ,  διότι  όλες  αυτές  οι  συµβάσεις  περνάν  
µέσα  από  τη  Βουλή  µέχρι  σήµερα .  Και  το  αεροδρόµ ιο  των  Σπάτων  
και  η  Αττική  Οδός ,  υπάρχουν  νόµοι ,  µε  νόµο  έχουν  κατασκευαστεί ,  
άρα  περνάνε  µέσα  από  τη  βουλή ,  άρα  είναι  πολιτική  επιλογή .  
 Προηγουµένως  που  είπα  η  πρώτη  ενέργεια  της  πολιτικής  είναι  
να  επιλέξεις  την  πολιτική ,  υπάρχει  και  το  εξής ,  αυτό  απαντάει  και  σε  
ένα  κείµενο  που  βρίσκεται  στο  πάνελ ,  το  πιο  καθοριστικό  στοιχείο  
στη  δηµοκρατία  για  µένα  είναι  η  αποδοχή  της  κοινοβουλευτικής  
δηµοκρατίας .   Τείνουµε  να  πιστέψουµε  ότι  αυτό  που  θέλουν  οι  
πολλοί  είναι  και  το  σωστό .  
 Προηγουµένως  µ ίλησες  για  την  Ιαπωνία  και  είπες  ότι ,  έγινε  µ ια  
αλλαγή  τεράστια  στην  Ιαπωνία .   Η  Ιαπωνία  είναι  η  µοναδική  χώρα  
στον  κόσµο  στην  οποία  έχει  αυξηθεί  υπέρµετρα  η  ροµποτική .   
Περίπου  2000 ροµπότ  έχουν  εφευρεθεί  στην  Ιαπωνία ,  και  έχουν  
εφευρεθεί  γιατί ;   Γιατί  είναι…, λέµε  ότι  η  Ελλάς  είναι  χώρα  γερόντων ,  
η  Ιαπωνία  είναι  χειρότερη .   Αυτοί  αναγκάστηκαν  και  φτιάχνουν  τα  
ροµπότ ,  γιατί  αδυνατούν  οι  ίδιοι  πλέον  σαν  άτοµα  να  δουλέψουν  και  
έχουν  καταλήξει  εκεί .   ∆ηλαδή  ορισµένα  πράγµατα  είναι  
µονόδροµος .  

Οι  διεθνείς  οικονοµ ικές  ανακατατάξεις  που  είπες  
προηγουµένως ,  οδηγούν  λες  πολλές  φορές  στην  άρση  των  
κεκτηµένων  των  εργαζοµένων  είπες ,  µήπως  και  αυτό  είναι  
µονόδροµος ;   ∆ηλαδή  να  µοιραστεί  µ ια  πίτα…, µε  συγχωρείς  το  
ερώτηµα  είναι ,  να  µοιραστεί  µ ια  πίτα  από  τι ;   Όταν  υπάρχει  πίτα  ή  
όταν  δεν  υπάρχει ;   ∆ιότι  εµένα  µου  δίνουν  την  αίσθηση ,  όσοι  µ ιλάνε  
για  τα  κεκτηµένα  των  εργαζοµένων ,  ότι  προσπαθούν  να  µοιράσουν  
µ ια  ανύπαρκτη  πίτα .   Τι  να  µοιράσεις ;   Πάρτε  τα ,  τα  δικαιώµατα ,  τι  
να  µοιράσω ;   ∆ηλαδή ,  εάν  δεν  υπάρχουν  όλες  αυτές  οι  επιχειρήσεις ,  
γιατί  εγώ  και  εσύ  µοιραία  έχουµε  διαφορετικές  αντιλήψεις  σε  πολλά  
θέµατα ,  οι  οποίες  έχουν  τη  διαφορά  της  ιδεολογικής  βάσης ,  έτσι  δεν  
είναι ;  
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 Εγώ  θεωρώ ,  γιατί  όταν  ακούω  συνέχεια  ας  πούµε  τα…, οι  
εργαζόµενοι  και  οι  εργαζόµενοι ,  οι  εργαζόµενοι ,  δηλαδή  ορισµένοι  
θεωρούν  ότι  το  άκρον  άωτον  είναι  ο  εργαζόµενος .   Εγώ  πιστεύω  ότι  
το  άκρον  άωτον  της  υποχρέωσης  των  πολιτικών…  (αλλαγή  κασέτας)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   …εισοδηµατίες  είναι  οι  
τεµπέληδες ,  αυτοί  δηλώνουν .  
 Λοιπόν  λέει  σε  ένα  σηµείο  η  µελέτη ,  πάλι  στο  άλφα  είναι  όµως ,  
όπου  και  εκεί  έχω  διαφωνία  µε  τους  µελετητές ,  λένε  σε  ένα  σηµείο  
και  το  έχω  σηµειώσει ,  ένα  λεπτό  να  το  δω ,  είναι  κάπου  που  λέει  ο  
συνάδελφος  – µάλλον  αυτό  µου  δείχνει  λίγο  Τρουλλινό ,  ότι  θεωρούν  
δήθεν  ότι  εξοικονοµούν  πόρους ,  ένα  λεπτό  να  βρω  πως  ακριβώς .   
Πρόσκαιρα ,  εκεί  που  λέτε  πρόσκαιρα ,  πρόσκαιρα  πόρους ,  να  το  
εδώ ,  να  το ,  εκεί  είναι  παρατηρήσεις  – συµπεράσµατα  στο  Α8, λένε  
ότι  µπορεί  µε  την  υιοθέτηση  των  Σ .∆ . Ι .Τ .  το  κράτος  να  εξοικονοµήσει  
πρόσκαιρα  πόρους .   Ο  στόχος  του  κράτους  κατά  την  άποψη  µου  
όταν  κάνει  αυτές  τις  συµβάσεις ,  δεν  είναι  η  εξοικονόµηση  των  
πόρων ,  είναι  να  φτιάξει  ένα  έργο  για  να  ωφεληθούν  οι  πολίτες ,  
αυτός  είναι  ο  στόχος ,  εγώ  έτσι  το  βλέπω ,  µε  συγχωρείς  ο  καθένας  
λέει  τις  απόψεις  του .  
 Έγινε  η  Αττική  Οδός ,  είπε  προηγουµένως ,  εντάξει  έγινε  µ ια  
σύµβαση  η  οποία  κατά  κάποιο  τρόπο  ήταν  εσφαλµένη ,  εκεί  φταίνε  οι  
πολιτικοί  στον  τρόπο  που  κάνουν  τις  συµβάσεις .   Αλλά  είπε  
προηγουµένως  για  την  Αττική  Οδό  και  τόνισε  ο  συνάδελφος  Πλιάκας  
ότι ,  όπου  και  να  µπεις  πληρώνεις  τα  ίδ ια ,  µα  η  Αττική  Οδός  δεν  έγινε  
για  χρήση…, είναι  αυτοκινητόδροµος  ταχείας  κυκλοφορίας ,  για  
φανταστείτε  αν  πλήρωνες  10 cents να  µπεις  από  το  ένα  διόδιο  στο  
άλλο  που  θα  οδηγείτο  αυτή  η  Αττική  Οδός ,  δηλαδή  τι  θα  πρόσφερε ;  
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ποιο  απάνω  όριο ;   Απάνω  όριο  
ταρίφας ;   Όχι  είναι  φιξ ,  η  ταρίφα  είναι  φιξ .  
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ναι  αυτό ,  αυτό  αν  δεν  κάνω  λάθος  
είχε  βγει  ο…, ποιος  είναι  ο  Πρόεδρος  της   κοινοπραξίας  εκεί  που  
είχε  βγει  και  στην  τηλεόραση ;   Είχε  πει  το  εξής ,  ένα  από  τα  κριτήρια  
για  τα  οποία  δόθηκε  η  Αττική  Οδός  ήταν  και  τα  διόδια ,  έπαιξε  βασικό  
παράγοντα .   Ήταν  η  φτηνότερη  από  όλους  και  ήταν  προκαθορισµένο  
ότι  σιγά  – σιγά  θα  ανέβαινε .   Αυτά  τουλάχιστον  ελέχθησαν  από  τον  
Πρόεδρο .   (αλλαγή  κασέτας)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   …όλων  των  θεµάτων  θα  
απαντήσουν  οι  συνάδελφοι .    

Εγώ  θα  ήθελα  να  σας  πω  το  εξής ,  επειδή  είδα  ότι  όντως  το  
µελέτησες  το  θέµα  καλά ,  θα  µπορούσες  να  έχεις  µ ια  εισήγηση ,  διότι  
έτσι  µ ίλησες  περίπου  30 – 35 λεπτά ,  θα  µπορούσες  να  είχες  φέρει  
µ ια  παράλληλη  εισήγηση  να  τη  µελετήσουµε ,  για  να  µπορούνε  τα  
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µέλη  να  τοποθετηθούν .   Αυτή  τη  στιγµή  εµείς  είχαµε  αυτή  την  
εισήγηση  η  οποία  σας  εστάλη ,  την  οποία  την  είχες  και  εσύ ,  τη  
µελέτησες  όπως  και  τη  µελέτησαν ,  και  η  δικιά  σου  πρακτικά  ήταν  µ ια  
εισήγηση ,  δεν  ήταν  τοποθέτηση  απλή ,  έκανες  µ ια  άλλη  εισήγηση  
τελείως  διαφορετική  απ ’  ότι  εισηγήθηκε  η  οµάδα  εργασίας .  
 Εάν  άλλη  φορά  συµβεί  κάτι  τέτοιο  θα  σε  παρακαλούσα ,  βέβαια  
είναι  στη  δυνητική  σου  ευχέρεια ,  να  µας  έχεις  ετοιµάσει  µ ια  εισήγηση  
παράλληλη ,  το  επιτρέπει  ο  κανονισµός  που  πολλές  φορές  
επιβάλλεται  κιόλας  όταν  είναι  τελείως  διαφορετική ,  για  να  
λαµβάνουµε  γνώση ,  για  να  µπορούµε  να  τοποθετηθούµε .   Αυτή  τη  
στιγµή  τώρα  από  µνήµης ,  κράτησα  ορισµένες  σηµειώσεις ,  είπες  
παράδειγµα  ότι  τη  δίνει  λες  στον  ιδιώτη  για  να  κάνει  περιουσία ,  και  
µάλιστα  το  είπες ,  τι  µου  τη  δίνει  για  να  κάνω  περιουσία ;   Μίλησες  
στον  ενικό .   Μα  για  να  κάνεις  µ ια  επένδυση  πρέπει  να  έχεις  και  ένα  
όφελος ,  αλλιώς  δεν  θα  το  κάνεις .   Άµα  δεν  έχεις  κέρδος  τι  µου  
δίνεις ;  
 ∆ηλαδή  η  πρώτη  σύµβαση  είναι  οι  αντιπαροχές ,  όπως  βλέπεις  
έχω  ένα  οικόπεδο ,  λες  η  ιδιοκτησία  µένει…, είπες  προηγουµένως  ότι  
παραχωρεί  την  ιδιοκτησία  και  δεν  σε  ενδιαφέρει  αν  την  παραχωρεί  
για  50 χρόνια ,  30 χρόνια  ή  90 χρόνια ,  εντάξει ;   Αν  η  ιδιοκτησία  είναι  
ανεκµετάλλευτη ,  ή  εάν  εσύ  ευελπιστείς  µε  τις  αλλαγές  που  είπες  ότι  
αύριο  δεν  ξέρουµε  τι  θα  προκύψει  ή  τι  δεν  θα  προκύψει ,  αν  µείνει  
ανεκµετάλλευτη  είναι  άχρηστη .   Έτσι  το  βλέπω  εγώ ,  δηλαδή  είναι  η  
αντιπαροχή ,  βλέπεις  υπάρχει…, ένας  ιδιώτης  έχει  ένα  οικόπεδο ,  δεν  
µπορεί  να  το  κάνει  τίποτα ,  το  δίνει  αντιπαροχή ,  δεν  είναι  µ ια  
σύµβαση ;   Μπορείς  να  βάλεις  το  κράτος  στη  θέση  του  οικοπεδούχου ,  
ανεκµετάλλευτη  είναι .  
 Και  ξεκινάµε  µε  την  εξής  διαφορετική  οικονοµ ική  αντίληψη  την  
οποία  έχουµε  οι  δυο  µας ,  εσύ  λες  ότι  οι  συντελεστές  της  παραγωγής  
είναι  τρεις ,  οικονοµ ία ,  έδαφος  και  εργασία ,  µε  τεράστια  βαρύτητα  η  
εργασία .   Κατά  την  άποψη  τη  δική  µου  µπαίνει  και  ένας  τρίτος  
παράγων ,  αυτός  που  θα  τα  συνδυάσει  αυτά  τα  τρία ,  και  αυτός  που  
θα  συνδυάσει  αυτά  τα  τρία  και  αυτός  που  θα  συνδυάσει  αυτά  τα  τρία  
δεν  είναι  ούτε  ο  πολιτικός ,  ούτε  ο  εργαζόµενος ,  κανένας  δεν  µπορεί  
να  τα  συνδυάσει ,  είναι  ο  λεγόµενος  επιχειρηµατίας  της  
καπιταλιστικής  κοινωνίας  όπως  είπες  προηγουµένως .   Μέχρι  σήµερα  
έχει  αποδειχτεί  ότι  αυτά  τα  τρία  τα  είχε  πάντα  το  κράτος ,  όλες  οι  
χώρες ,  αν  πάρουµε  τη  Σοβιετική  Ρωσία ,  τα  πάντα  τα  είχε  στα  χέρια  
του ,  κατέρρευσε ,  οικονοµ ικοί  ήταν  οι  λόγοι  που  κατέρρευσε ,  δεν  
ήταν  πολιτικοί .   ∆εν  άλλαξε  τίποτα  στις  αντιλήψεις ,  οι  ίδιοι  άνθρωποι  
ήταν ,  για  οικονοµ ικούς  λόγους  κατέρρευσε .  
 Λοιπόν  συνάδελφε  εγώ  µ ίλησα  περίπου  7 λεπτά ,  έχω  το  ρολόι  
συνάδελφοι  έκλεισα ,  έκανα  και  εγώ  µ ια  φιλοσοφική  τοποθέτηση ,  θα  
δευτερολογήσουν  οι  εισηγητές ,  ο  καθένας…, δεν  ξέρω  θα  µ ιλήσετε  
και  οι  τρεις  µε  τη  σειρά   Όπως  θέλετε ,  κανονίστε  το ,  για  να  
δευτερολογήσετε .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Αν  θέλει ,  δεν  είναι  υποχρεωτικό .  
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   ∆εν  είναι  υποχρεωτικό ,  όποιος  
θέλει ,  ή  αν  δεν  θέλετε  το  κλείνουµε  και  το  θέµα  εδώ  έτσι ;  
 
ΠΛΙΑΚΑΣ:   Εγώ  απλώς  µ ια  αντίληψη  που  πέρασε  ας  πούµε  στην  
επιτροπή ,  κατ ’  αρχάς  δεν  εκφράσαµε  πολιτικές  θέσεις ,  αυτό  θέλω  να  
το  πω .   ∆εν  εκφράσαµε  πολιτικές  θέσεις ,  εκφράσαµε  απόψεις  από  
κάποια  κείµενα  που  πήραµε  στα  χέρια  µας  και  θέτοντας  µέσα  
κυριότερο  το  κοινωνικό  κριτήριο ,  το  οποίο  το  αναφέρουµε  πάρα  
πολλές  φορές .  
 Για  το  µακρόπνοο  σχέδιο  υπέρ  των  εργαζοµένων ,  υπέρ  του  
ιδιωτικού  κεφαλαίου ,  εµείς  δεν  αναφερθήκαµε  υπέρ  του  ιδιωτικού  
κεφαλαίου ,  πως  το  συνάγετε  ότι  εκφραζόµαστε  υπέρ  του  ιδιωτικού  
κεφαλαίου ;  
 Λέµε  όµως  µέσα  ότι  υπάρχουν  ορισµένες  µορφές  οι  οποίες  
πολύ  προβληµατιστήκαµε ,  θέλω  δηλαδή  να  δείτε  και  λίγο  το  
υπόβαθρο  της  επιτροπής ,  δεν  δουλέψαµε  καθαρά  φιλολογικά  να  
πάρουµε  και  να  εκφράσουµε  µ ια  πολιτική  θέση  του  κόµµατος  µας  ή  
οποιουδήποτε  αλλουνού  φορέα .   Σκεφτήκαµε  πάρα  πολλά  πράγµατα .   
Και  µάλιστα  πρώτο  κριτήριο ,  αυτό  είναι  και  σαν  παράπονο  αν  
θέλετε ,  εκφραστήκαµε  για  τους  ∆ήµους ,  εµείς  τους  ∆ήµους  µέσα  από  
την  εργασία  µας  θέλαµε  να  τους  στηρίξουµε ,  γι ’  αυτό  είπαµε  ότι  έργα  
αποχέτευσης ,  ύδρευσης ,  που  είναι  τα  µοναδικά  έσοδα  που  έχουνε  οι  
∆ήµοι  ουσιαστικά  σοβαρά ,  που  µπορούν  να  κάνουν  επενδύσεις  δεν  
µπορούνε…, νοµ ίζετε  δεν  υπάρχει  ενδιαφέρον  εάν  δώσεις  σε  ένα  
ιδιώτη  να  εισπράττει  το  τέλος  αποχέτευσης ,  το  τέλος  ύδρευσης ,  δεν  
θα  σου  έκανε  αποχέτευση  – ύδρευση  σε  µ ια  πόλη ;   Θα  σου  έκανε ,  
αλλά  άµα  το  δώσεις  σε  ένα  ιδιώτη  τι  θα  βγάλει  ο  ∆ήµος  για  να  
παρέχει  και  κάποια  άλλα  παραπάνω  στους  δηµότες  του ;   Αυτό  ήταν  
ένα  κύριο  στοιχείο  το  οποίο  µας  προβληµάτισε  και  είπαµε  ότι  
κάποιες  µορφές ,  το  Casino, το  Casino αν  θέλει  κάποιος  πάει  παίζει ,  
αν  δεν  θέλει  δεν  πάει  να  παίζει ,  δεν  επιβαρύνει  την  κοινωνία .   Αν  
θέλετε  µπορούµε  να  το  δούµε . . ,  φιλολογικά  µπορεί  να  επιβαρύνει ,  
αλλά  δεν  µε  επιβαρύνει  υποχρεωτικά ,  µε  επιβαρύνει  υποχρεωτικά  
όταν  έχω  µ ια  µορφή  µ ιας  αποχέτευσης  να  την  πληρώνω  τρεις  φορές  
πάνω  από  το  ένα  τέλος ,  αλλά  από  ‘κει  και  πέρα  πάλι  σε  διαδικασία  
των  ∆ήµων  µε  ιδιώτες  εάν  µπορούνε  µε  τα  ίδ ια  τέλη  που  έχουνε ,  και  
µε  τα  ίδ ια  έσοδα  που  πιστεύουνε  ότι  θα  έχουνε  οι  ∆ήµοι  να  κάνουνε  
και  κάποιες  τέτοιες  συµπράξεις ,  νοµ ίζω  ότι  το  όφελος  θα  είναι  υπέρ  
της  κοινωνίας ,  υπέρ  των  πολιτών ,  υπέρ  των  δηµοτών ,  αυτή  ήταν  η  
αντίληψη  µας .  
 Σε  µεγάλα  έργα  όµως ,  και  νοµ ίζω  τοποθετηθήκαµε  φανερά ,  ότι  
σε  έργα  ας  πούµε  που  αν  θέλετε  η  τοπική  κοινωνία…, για  το  
αεροδρόµ ιο  του  Καστελίου ,  όλοι  το  θεωρούνε  το  έργο  του  αιώνα  ας  
πούµε  και  πως  θα  λύσει  τον  τουρισµό  στην  Κρήτη .   Έχουµε  
τοποθετηθεί  ευθαρσώς  ότι ,  αυτό  που  όλος  ο  κόσµος  πιστεύει ,  εµείς  
τουλάχιστον  έχουµε  µ ια  άλλη  άποψη ,  και  την  έχουµε  όχι  γιατί  
ενδεχοµένως  έχουµε  µ ια  πολιτική  τοποθέτηση ,  διότι  τουλάχιστον  εγώ  
στον  πολιτικό  µου  φορέα  έχω  αντίθετη  άποψη  εδώ  µέσα  απ ’  ότι  
πίστευε  ο  πολιτικός  µου  φορέας  ή  πίστευε  αν  θέλετε  µέχρι  πρότινος  
ή  και  αν  προτείνει  και  ακόµη  και  τώρα ,  διότι  το  αεροδρόµ ιο  του  
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Καστελίου  δεν  το  προτείνει  ούτε  η  Νέα  ∆ηµοκρατία ,  ούτε  το  ΠΑΣΟΚ ,  
το  προτείνουνε  όλοι  µαζί ,  και  δεν  έχω  δει  και  κινήσεις  αν  θέλετε  και  
εξ  αριστερών  αντίθετα  σε  κάποια  τέτοια  πρόταση .  
 Νοµ ίζω  λοιπόν ,  έτσι  για  να  κλείσω ,  ότι  δεν  τοποθετηθήκαµε  
πολιτικά ,  τοποθετηθήκαµε  περισσότερο  κοινωνικά  γι ’  αυτό  και  
βάλαµε  µέσα  το  κριτήριο  της  βιωσιµότητας  του  έργου ,  του  κόστους  – 
οφέλους ,  για  τον  πολίτη .   Γι ’  αυτό  έβαλα  ας  πούµε  και  το  διόδιο  της  
Αττικής  Οδού ,  διότι  πραγµατικά  ήτανε  η  ζάχαρη  το  0,85 στην  αρχή  
για  να  µπούµε  όλοι  µέσα ,  διότι  2,5 ευρώ  όταν  πηγαίνει  ένας  να  
εργαστεί  κάπου ,  2,5 και  2,5 – 5, δεν  αντέχει ,  θα  πάει  από  τη  
Μεσογείων  και  θα  ξαναεπιβαρυνθεί  το  κόστος  ας  πούµε  της  κίνησης  
και  του  χρόνου  µετακίνησης .  
 Από  ‘κει  και  πέρα  όµως  δεν  µπορούµε  να  πούµε  ότι  η  Αττική  
Οδός  δεν  είναι  ένα  έργο ,  πηγαίνετε  στην  Αθήνα  να  πείτε  ότι  η  Αττική  
Οδός  επειδή  το  έκανε  το  ιδιωτικό  κεφάλαιο ,  επειδή  το  έκανε  ο  
ιδιώτης ,  επειδή  το  έκανε  ο  Μπόµπολας  ή  ο  οποιοσδήποτε  το  έκανε ,  
είναι  αισχρό .  Ε !  θα  φάµε  ξύλο ,  αν  το  πούµε .   Όχι  µόνο…, δεν  το  
παίρνω  σαν  τεχνικό  έργο ,  το  παίρνω  και  σαν  έργο  ότι  διευκολύνει ,  
διότι  όταν  ένας  ήθελε  µ ιάµ ιση  ώρα  να  βγει  από  την  Αθήνα  και  
κάποιος  βιάζεται  και  φεύγει  σε  25 λεπτά ,  νοµ ίζω  οι  Αθηναίοι  το  
αξιολογήσανε  πάρα  πολύ  θετικά .   Και  το  λέµε  και  µέσα  ότι  
αξιολογήθηκε  θετικά ,  παρά  το  κόστος  του .  
 Γι ’  αυτό  εµείς  είµαστε  σαν  επιτροπή  της  άποψης ,  ότι  και  για  
την  περιφέρεια ,  και  ανέφερα  και  το  παράδειγµα  της  νότιας  Ισπανίας ,  
σε  περιφέρειες…, δηλαδή  στα  Γιάννενα  ενδεχοµένως  να  κάνεις  ένα  
τέτοιο  αυτοκινητόδροµο ,  όταν  η  περιφέρεια  των  Ιωαννίνων  είναι  πιο  
χαµηλή ,  ενδεχοµένως  να  πρέπει  να  τη  στηρίξεις  κάνοντας  
αυτοκινητόδροµο  χωρίς  διόδια ,  ενδεχοµένως .   Γι ’  αυτό  λέµε  δεν  είναι  
υποχρεωτικά  τα  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  αλλά  ξέρεις  δεν  προχωράµε  πουθενά ,  διότι  
αν  είναι  να  πληρώνουµε  500 εκατοµµύρια  το  χρόνο  για  να  έχουµε  
νοµαρχιακά  γραφεία  σε  50 κτίρια ,  νοµ ίζω  ότι  το  να  δώσεις  σε  ένα  
ιδιώτη  και  να  του  δώσεις  το  κυλικείο  και  ένα  ενοίκιο  µηνιαίως ,  ίσως  
να  συµφέρει .  

Είναι  ένας  προβληµατισµός ,  δεν  είµαστε  οικονοµ ικοί  αναλυτές  
για  να  δούµε  αν  συµφέρει ,  αλλά  είµαστε  τεχνικοί .   Σαν  τεχνικοί  
λοιπόν  νοµ ίζουµε  ότι  ενδεχοµένως  ένα  κτίριο  το  οποίο  θα  το  κάνει  
ένας  ιδιώτης ,  το  οποίο  θα  του  δώσεις  ένα  ενοίκιο  και  µ ια  
εκµετάλλευση  του  κυλικείου  ή  ένα  σχολείο  ίσως  να  βοηθήσει .   Αυτό  
ήτανε  το  σκεπτικό  µας  σαν  οµάδα  εργασίας .  
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΛΙΑΚΑΣ:   Ε ,  αυτό ,  αυτό ,  γι ’  αυτό  αναλύσαµε  κόστος  – οφέλους  
πάντα ,  έτσι ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Τελείωσε ;   Συνάδελφε  τελείωσες ;   
Ναι ,  ο  συνάδελφος  Βαϊλάκης .  
 



σελίς  51  ΠΡΑΚΤΙΚΑ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ  ΤΟΥ  Τ .Ε .Ε . /Τ .Α .Κ .  
 

ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   Λοιπόν ,  ερχόµενος  εδώ  πίστευα  ότι  θα  άκουγα  κάποια  
εισήγηση  η  οποία  θα  ήταν  τελείως  διαφορετική  απ ’  αυτή  που  
ακούστηκε .  
 ∆ηλαδή  συγκεκριµένα ,  νόµ ιζα  ότι  θα  άκουγα  µ ια  εισήγηση  που  
θα  έλεγε ,  µα  δεν  έχετε  βγάλει  και  τίποτα  θετικό  όσον  αφορά  αυτές  
τις  συµπράξεις ,  όλα  είναι  αρνητικά ,  ουσιαστικά  τις  απορρίπτετε ,  
δηλαδή  από  την  πλευρά  την  άλλη .   
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   Εγώ  αυτό  περίµενα  και  αυτό  φοβόµουνα  να  σου  πω  την  
αλήθεια ,  διότι  ουσιαστικά  το  κείµενο  αυτό  κατά  80% είναι  
απορριπτικό  όσον  αφορά  τις  συµπράξεις  αυτές ,  ουσιαστικά .   Και  
βρέθηκα  τώρα  εδώ ,  να  έχω  µ ια  εισήγηση  η  οποία  µου  λέει  ότι  εδώ  
έχουµε  ένα  ακροδεξιό  κείµενο ,  αυτό  κατάλαβα ,  δεν  ξέρω  αν  
κατάλαβα  λάθος .   Ένα  ακροδεξιό  κείµενο  το  οποίο  είναι  σαφέστατα  
υπέρ  των  ιδιωτών ,  εγώ  δεν  είµαι  κατά  των  ιδιωτών ,  να  το  
ξεκαθαρίσω .   Και  υπέρ  των  ιδιωτών  ας  πούµε  πλήρως  και  κατά  των  
εργαζοµένων ,  τους  οποίους  µάλλον  πρέπει  να  τους  πνίξουµε  ας  
πούµε  στο  αίµα  τους ,  δεν  ξέρω .  
 Λοιπόν ,  πέραν  του  χιούµορ ,  ο  συνάδελφος  έχει  διαβάσει  και  
αυτό  µε  χαροποιεί ,  έχει  διαβάσει  το  κείµενο  και  έχει  και  µ ια  πολύ  
καλή  τοποθέτηση  από  την  πλευρά  του .   Εµείς  δεν  µπορούµε  να  το  
δούµε  από  τη  σκοπιά  του  Κοµουνιστικού  Κόµµατος ,  ακόµα  και  αν  
ήµουνα  στο  Κοµµουνιστικό  Κόµµα  δεν  θα  µπορούσα  να  το  δω  απ ’  
αυτή  την  πλευρά ,  διότι  καλώς  ή  κακώς  το  ελληνικό  κράτος  είναι  
αστικό ,  συνεπώς  εµείς  έπρεπε  να  το  δούµε  από  την  πλευρά  πως  θα  
δουλέψει  σ ’  αυτό  το  κράτος  µ’ αυτούς  τους  νόµους .   Μ ’  αυτή  τη  
λογική  δουλέψαµε  και  νοµ ίζω  ότι  το  έχουµε  δει  µάλλον  από  την  
αριστερή  του  σκοπιά .  

Αυτά  ήθελα  να  πω  εγώ  και  δεν  θα  κάτσω  να…, µε  κάλυψε  η  
τοποθέτηση  του  Ριχάρδου ,  νοµ ίζω  ότι  το  διάβασε  και  πάρα  πολύ  
καλά  και  έχει  και  αυτός  τις  αντιρρήσεις  του ,  αλλά  είναι  
ξεκαθαρισµένο .   Εµείς  το  λέµε  ξεκάθαρα ,  στο  κράτος  αυτό  που  
ζούµε  σήµερα ,  το  οποίο  είναι  αυτό  που  είναι ,  για  να  δουλέψει  ο  
θεσµός  αυτός  πρέπει  να  γίνει  ένας  προγραµµατισµός ,  αν  γίνει  ένας  
σωστός  προγραµµατισµός  τότε  κάποια  έργα  µπορούν  να  γίνουνε  µ’ 
αυτό  το  θεσµό ,  κάποια  έργα  λέµε .   ∆εν  θέλω  τώρα  να  κάνω  ανάλυση  
ξανά  του  κειµένου  από  την  αρχή ,  αλλά  είναι  ξεκάθαρο .  

Τώρα ,  όσον  αφορά  ορισµένα  έτσι  συγκεκριµένα  θέµατα  όπως  
είπε  ο  συνάδελφος  ο  Πλιάκας  δεν  θα  ήθελα  να  τοποθετηθώ ,  διότι  
είναι  γραµµένα  εδώ  πέρα  και  ίσως  κάποιος  άλλος  συνάδελφος  να  
έχει  κάποια  ερώτηση  σε  ένα  συγκεκριµένο  θέµα  ας  πούµε  πάνω  σε  
αεροδρόµ ια  ή… 

Α ,  για  το  θέµα  της  οδοποιίας  µόνο  ήθελα  να  πω  κάτι ,  το  οποίο  
κατά  κάποιο  τρόπο  φαίνεται  να  το  απορρίπτουµε .   Το  απορρίπτουµε  
για  την  οδοποιία  όσον  αφορά  την  Κρήτη ,  διότι  δεν  φαίνεται  να  
υπάρχει  ενδιαφέρον ,  αλλά  θα  έλεγα  ότι  από  τη  στιγµή  που  δεν  θα  
υπάρξει  ενδιαφέρον  από  ιδιώτη  λόγω  του  ότι  είναι  κλειστή  η  
οδοποιία  εδώ ,  δεν  µπορεί  να  γίνει  ο  εθνικός  δρόµος  διαφορετικός ,  
δεν  θα  δούµε  ποτέ  δρόµο  τελικά .   Θα  περιµένουµε  απ ’  αυτό  το  
έρηµο  κράτος ,  να  κάνει  αυτόν  το  ΒΟΑΚ  και  θα  κάνει ,  θα  κάνει ,  και  
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δεν  θα  κάνει  ποτέ  τίποτα ,  διότι  βλέπετε  πως  λειτουργεί .   Μακάρι  
να…, για  µένα  τουλάχιστον ,  µακάρι  να  µπορούσε  αυτό  το  πράγµα  να  
γίνει  µε  Σ .∆ . Ι .Τ . ,  µακάρι ,  αλλά  δυστυχώς  δεν  βλέπω  να  γίνεται ,  και  
αυτό  το  γράφουµε  εδώ  δεν  το  απορρίπτουµε ,  µακάρι  να  µπορούσε .  

Αυτά  ήθελα  να  πω  εγώ .   Και  να  συγχαρώ  το  συνάδελφο  τον  
Ποβάσκη ,  ο  οποίος  φαίνεται  ότι  οι  σπουδές  που  έχει  κάνει  στα  
οικονοµ ικά  έχουν  αποδώσει .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ο  συνάδελφος  Τρουλλινός .  
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:   Εγώ  δεν  θα  απαντήσω  σε  απόψεις  πολιτικές  που  
ακούστηκαν ,  γιατί  δεν  είναι  νοµ ίζω  αυτός  ο  ρόλος  µας  εδώ .   Η  
αλήθεια  είναι  ότι  όταν  συζητιέται  ένα  καινούργιο  θέµα  που  δεν  είναι  
πολύ  γνωστό ,  είναι  εύκολο  να  ξεφύγει  κανείς  σε  γενική  πολιτική  
συζήτηση  ή  να  µη  γίνει  καθόλου  συζήτηση .   Νοµ ίζω  ότι  και  το  ένα  
έγινε  και  το  άλλο  απόψε ,  δηλαδή  δεν  υπήρξε  ο  διάλογος  που  θα  
θέλαµε  εµείς  από  τους  συναδέλφους ,  αντίθετα  οι  απόψεις  που  
ακούστηκαν  ήτανε  καθαρά  πολιτικές  απόψεις .  
 Τώρα  από  ‘κει  και  πέρα ,  είπε  και  ο  Βαϊλάκης  ότι  
προσπαθήσαµε  όντως  να  δούµε  το  θέµα  από  τη  σκοπιά  της  
προάσπισης  του  κοινωνικού  οφέλους  και  του  δηµοσίου  
συµφέροντος .   Εάν  για  να  ικανοποιηθεί  ας  πούµε  ο  Στέλιος  ή  ο  
οποιοσδήποτε  άλλος  µε  αυτή  τη  λογική ,  θα  έπρεπε  το  κείµενο  από  
τη  σκοπιά  αυτή  να  ξεκινήσει  στο  να  καταγγείλει  το  ότι  το  κράτος  
είναι  καπιταλιστικό  και  δούλος  των  συµφερόντων  των  µεγάλων ,  να  
καταγγείλει  ότι  όλα  αυτά  γίνονται  για  όφελος  του  µεγάλου  κεφαλαίου ,  
του  κ .λ .π . ,  και  άρα  ως  εκ  τούτου  εµείς  καταγγέλλουµε  τον  ένα  και  
καταδικάζουµε  τον  άλλο  και  κλείσαµε ,  εντάξει  είναι  αυτό  µ ία  οπτική  
να  δεις  το  θέµα ,  να  το  κλείσεις  και  σύντοµα  – σύντοµα  και  να  
σηκωθείς  να  φύγεις .   ∆εν  νοµ ίζω  όµως  να  περιµένει  η  κοινωνία ,  ο  
κόσµος  έξω  από  το  Τ .Ε .Ε .  µ ια  τοποθέτηση  αυτού  του  είδους  
µπροστά  σε  ένα  καινούργιο  θεσµό  που  πάει  να  εισαχθεί ,  και  πόσο  
µάλλον  που  εκβιάζεται  επί  της  ουσίας  µε  το  να  εµφανίζεται  αυτός  ο  
θεσµός  σαν  ο  µονόδροµος  και  η  λύση  για  το  αύριο .  
 Εµείς  προσπαθήσαµε  να  το  δούµε  αποστασιοποιηµένα  από  την  
πολιτική ,  τη  βαθιά  πολιτική  χροιά  που  όντως  έχει  το  θέµα  και  κανείς  
δεν  λέει  όχι ,  και  να  προσπαθήσουµε  να  το  δούµε  σαν  θεσµό  που  
πάει  να  εφαρµοστεί  τι  κινδύνους  ενέχει ,  να  µην  εξυπηρετεί  ή  
αντίθετα  να  ζηµ ιώνει  το  κοινωνικό  όφελος  και  το  δηµόσιο  συµφέρον .   
Και  προσπαθήσαµε  να  βρούµε  τις  δικλείδες  εκείνες  και  τα  κριτήρια  
εκείνα  µε  τα  οποία  θα  µπορούσε  αυτό  να  ελεγχθεί .  
 Από  ‘κει  και  πέρα  είναι  γεγονός ,  στην  κοινωνία  που  ζούµε  και  
στις  συνθήκες  που  ζούµε  σαφώς  υπάρχει  το  κόστος  και  το  όφελος ,  
όλοι  πληρώνουνε ,  το  καθετί  έχει  ένα  κόστος  και  έχει  ένα  όφελος .   
∆εν  είναι  δυνατόν  δηλαδή  να  περιµένεις  εξασφάλιση  και  ωφέλεια  του  
δηµοσίου  συµφέροντος  και  των  εργαζοµένων  που  αυτή  να  προκύψει  
από  τη  ζηµ ιά  του  ιδιωτικού  συµφέροντος ,  αυτό  δεν  πρόκειται  να  
γίνει .   Σήµερα ,  στη  χώρα  µας ,  στην  εποχή  µας  κ .λ .π . ,  δεν  πρόκειται  
να  γίνει .  
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 Άρα  η  επόµενη  χρυσή  τοµή  στο  θέµα  ποια  είναι ;   Το  να  
προσπαθήσεις  να  διασφαλίσεις  ότι  τουλάχιστον  δεν  θα  ζηµ ιωθεί  το  
δηµόσιο  συµφέρον ,  δεν  θα  καταληστευτεί  το  δηµόσιο  συµφέρον…, το  
κοινωνικό  συµφέρον  και  το  δηµόσιο  όφελος  από  τη  στιγµή  που  
ούτως  ή  αλλιώς  ο  ιδιώτης  για  να  µπει  στο  χορό  αυτό  θέλει  να  
ωφεληθεί ,  σαφέστατα .   Αλλά  δεν  νοµ ίζω  να  µ ιλάµε  για  τέτοιες  
ληστρικότητες  όπως  τις  εµφάνισε  ο  Στέλιος .   ∆ηλαδή  ο  ιδιώτης  που  
θα  µπει  στο  θεσµό  αυτό ,  δεν  θα  κάθεται  για  να  γίνει  εισοδηµατίας  
από  την  καταλήστευση  της  δηµόσιας  περιουσίας ,  κάτι  υποχρεούται  
να  παράξει .   Νοµ ίζω  ότι  για  να  πείσει  ο  Στέλιος  για  το  επιχείρηµα  
του ,  τράβηξε  την  άποψη  αυτή .  
 Από  ‘κει  και  ύστερα  για  να  κλείσω  και  εγώ ,  δεν  έχει  νόηµα  να  
δώσουµε  και  απαντήσεις  άλλες  και  µ ια  και  ειπώθηκε  και  από  τον  
Πρόεδρο  της  “Α”  διάφορα  ζητήµατα  δηµοκρατίας ,  θα  έλεγα  ότι  άλλο  
πράγµα  η  ερωµένη  και  άλλο  η  αγαπηµένη… 
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Μπορεί  να  ταυτίζεται .  
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:   …µε  την  ερωµένη  συνήθως  κάνεις  sex, µε  την  
αγαπηµένη  κάνεις  έρωτα .   ∆εν  έχουν  όλοι  την  ίδ ια  σχέση  µε  τη  
δηµοκρατία ,  δεν  έχουν  όλοι  την  ίδ ια  σχέση  µε  τη  δηµοκρατία ,  αλλιώς  
τη  βλέπει  ο  καθένας .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όχι  βεβαίως ,  ορισµένοι  τη  
βλέπουν  ότι  είναι  µονοπώλιο  δικό  τους .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Μα  σηκώνεις  το  χέρι ;  
 
ΟΡΦΑΝΟΣ:   ∆ευτερολογίες  δεν  είναι  τώρα ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Όχι ,  οι  δευτερολογίες  είναι  των  
εισηγητών .   Αν  είχες  φέρει  εισήγηση  όπως  σου  είπα ,  θα  είχες  τη  
δυνατότητα  να  δευτερολογήσεις .   Συνάδελφοι  το  θέµα  έκλεισε ,  έχετε  
ενηµερωθεί  επί  του  θέµατος ,  ήταν  πολύ  και  σοβαρή  δουλειά ,  
επιµεληµένη  δουλειά  και  πολύ  διαφωτιστική ,  διότι  εδώ  που  τα  λέµε  
δεν  είχαµε…, εγώ  τουλάχιστον  είχα  ελάχιστη  γνώση  επί  του  θέµατος ,  
δεν  ξέρω  αν  εσείς  γνωρίζατε  παραπάνω .  
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:   Θα  παίρνει  πολλαπλάσια  από  τη  στιγµή  που  θα  
χρηµατοδοτεί  και  θα  µπαίνει  σ ’  αυτές  τις  συµβάσεις .  

ΘΕΜΑ  2ο  
 

Θέσπιση  ετήσιων  συνδιασκέψεων  Μηχανικών  Κρήτης  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Συνάδελφοι  προχωρούµε  στο  
επόµενο  θέµα .   Το  οποίο  είναι  θέσπιση  ετήσιων  συνδιασκέψεων  
µηχανικών  Κρήτης .    

Εισηγητής  είναι  ο  Πρόεδρος  του  τµήµατος  συνάδελφος  
Κολυβάκης .   Συνάδελφε  αν  δεν  θες  να  το  διαβάσεις  όλο ,  µπορούµε  
να  το  ενσωµατώσουµε  στα  πρακτικά .  
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Ναι .  
 
ΕΙΣΗΓΗΣΗ:   Αγαπητοί  συνάδελφοι ,  τα  κοινά  προβλήµατα  των  
µηχανικών  της  περιφέρειας  της  χώρας  -και  ιδιαίτερα  των  
νησιωτικών  περιοχών-  είναι  πολλά  και  έχουν  ιδιαιτερότητες .  Αυτή  
η  διαπίστωση  µας  οδήγησε  πρόσφατα  στην  προσπάθεια  
συντονισµού  των  ενεργειών  των  αντίστοιχων  Περιφερειακών  
Τµηµάτων  του  ΤΕΕ .  
Ταυτόχρονα  τα  προβλήµατα  της  Κρήτης ,  µε  τις  τεχνικές  
συνιστώσες  τους ,  είναι  επίσης  πολλά .  Παραδειγµατικά  αναφέρουµε  
θέµατα  χωροταξικού  και  αναπτυξιακού  σχεδιασµού ,  έργων  
υποδοµής  και  µεταφορών ,  θέµατα  αειφορίας  και  περιβαλλοντικής  
προστασίας  φυσικού  και  δοµηµένου  περιβάλλοντος ,  θέµατα  
ενεργειακής  επάρκειας  και  περαιτέρω  ανάπτυξης  των  
Ανανεώσιµων  Πηγών  Ενέργειας  (ΑΠΕ)  κλπ .  Αυτή ,  η  επίσης  κοινή  
διαπίστωση  µας  οδήγησε  στην  προσπάθεια  συντονισµού  των  
δύο  (2) Περιφερειακών  Τµηµάτων  Ανατολικής  και  ∆υτικής  
Κρήτης  του  ΤΕΕ .  

 
Η  συνεργασία  όµως  αυτή  ήταν  µέχρι  σήµερα  περιστασιακή ,  χωρίς  
την  απαιτούµενη  συνέχεια  και  συνέπεια  και  γινόταν  κυρίως  κάτω  
από  την  πίεση  συγκεκριµένων  προβληµάτων  που  έµπαιναν  προς  
αντιµετώπιση .  Είχε  κυρίως  «θεραπευτικό» και  όχι  «προληπτικό» 
χαρακτήρα .  
Η  προσπάθεια  λοιπόν  αυτή  πρέπει  να  µονιµοποιηθεί  και  να  
εντείνεται  στο  βαθµό  που  αναπτύσσεται  ολοένα  και  περισσότερο  ο  
ρόλος  των  Περιφερειών ,  κυρίως  στα  πλαίσια  της  Ε .Ε .  Αντίστοιχες  
πρωτοβουλίες  στην  Κρήτη ,  περισσότερο  όµως  συντεχνιακού  
χαρακτήρα ,  έχουν  πάρει  άλλα  κοινωνικά  στρώµατα  εργαζοµένων  
(Εργατικά  Κέντρα ,  Έµποροι  και  Βιοτέχνες  κλπ) .   
Η  διοργάνωση  µέχρι  σήµερα  των  -επιτυχηµένων  κατά  γενική  
οµολογία-  Συνεδρίων  «Κρήτη  :  Κέντρο  επιστήµης ,  γραµµάτων  και  
πολιτισµού», «Οι  υποδοµές  στα  νησιά  της  Μεσογείου» και  
«Τουρισµός  και  περιβάλλον  στις  νησιωτικές  περιφέρειες» απέδειξε  
πως  µε  τον  συντονισµό  και  µε  την  κατάλληλη  προετοιµασία  
µπορούµε  να  διοργανώνουµε  ακόµα  και  διεθνείς  εκδηλώσεις  που  
όχι  µόνο  έχουν  µεγάλο  ενδιαφέρον  αλλά  και  επηρεάζουν  σηµαντικά  
τις  εξελίξεις .  

 
Μετά  τις  παραπάνω  διαπιστώσεις  και  για  εξυπηρέτηση  αυτής  της  
ανάγκης  συντονισµού  προτείναµε  στις  15 Μαΐου  2004, στην  κοινή  
συνάντηση  των  ∆ .Ε  των  Π .Τ  Ανατολικής  και  ∆υτικής  Κρήτης  στα  
Χανιά ,  την  καθιέρωση  ΕΤΗΣΙΩΝ  ΣΥΝ∆ΙΑΣΚΕΨΕΩΝ  ΤΩΝ  
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ  ΤΗΣ  ΚΡΗΤΗΣ ,  πρόταση  που  έγινε  καταρχήν  δεκτή  
για  περαιτέρω  επεξεργασία .  Το  θέµα  δεν  είχε  συνέχεια  από  
πλευράς  των  δύο  ∆ .Ε  και  γι΄  αυτό  σήµερα  καταθέτουµε  τις  
παρακάτω  σκέψεις  και  προτάσεις  στα  όργανα  των  δύο  Π .Τ  για  
προβληµατισµό  και  λήψη  σχετικών  αποφάσεων .  
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ΤΙ  ΣΚΟΠΟΥΣ  ΕΞΥΠΗΡΕΤΕΙ  Ο  ΘΕΣΜΟΣ   
ΤΩΝ  ΣΥΝ∆ΙΑΣΚΕΨΕΩΝ  ΤΩΝ  ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ  ΤΗΣ  ΚΡΗΤΗΣ  

 
1. Ο  θεσµός  αυτός  µπορεί  να  φέρει  πιο  κοντά  τους  σφους  
της  Κρήτης  και  βοηθά  στην  καλλιέργεια  συναντίληψης  στα  
σοβαρά  προβλήµατα  της  Κρήτης  αλλά  και  του  κλάδου .  Αυτό  
έχει  ιδιαίτερη  σηµασία  αν  θυµηθούµε  πως  από  την  εποχή  της  
δικτατορίας  (για  να  µην  πάµε  παλιότερα)  µέχρι  σήµερα ,  µε  την  
µέθοδο  του  διαίρει  και  βασίλευε ,  καλλιεργήθηκε  συστηµατικά  ένα  
πνεύµα  αντιπαλότητας  και  ανταγωνισµού  που  όπως  αποδείχθηκε  
εξυπηρετούσε  µόνο  αυτούς  που  αντιστρατεύονταν  τα  συµφέροντα  
του  νησιού ,  αυτούς  που  προφασιζόµενοι  την  αντιπαλότητα  
µαταίωναν  αναπτυξιακές  πρωτοβουλίες  ή  δεν  προχωρούσαν  στις  
αναγκαίες  επενδύσεις  γι΄  αυτές .  

2. Ο  θεσµός  αυτός  µπορεί  να  δώσει  µεγαλύτερη  βαρύτητα  
στις  κοινές  αποφάσεις  µας ,  να  αναβαθµ ίσει  το  κύρος  των  
µηχανικών  και  τον  ρόλο  των  δύο  Π .Τ  στην  Κρήτη .  Ενώνει  τις  
δυνάµεις  µας  καθιστώντας  µας  µ ια  σηµαντική  και  βαρύνουσα  
δύναµη .  

3. Ο  πλατύτερος  διάλογος  είναι  πάντα  πλουσιότερος .  Έτσι  οι  
τελικές  επεξεργασίες  και  προτάσεις  µας  θα  είναι  σωστότερες  
και  πιο  τεκµηριωµένες .  Κυρίως  όµως  αυτές  θα  γίνονται  κτήµα  
και  πίστη  περισσοτέρων  σφων  και  άρα  πιο  καθοριστικές  και  
αποτελεσµατικές .  Θα  είναι  δυσκολότερο  στην  Πολιτεία  και  στα  
υπεύθυνα  πολιτικά  πρόσωπα  να  τις  αµφισβητήσουν  και  να  τις  
αντικρούσουν .  

4. Ο  θεσµός  αυτός  µπορεί  να  µας  βοηθήσει  ν΄  
απαγκιστρωθούµε  από  τα  καθηµερινά ,  από  την  ανάγκη  
άµεσων  παρεµβάσεων  στα  τρέχοντα ,  ανάγκη  που  συνήθως   
απορροφά  το  µέγιστο  των  ασχολιών  και  δράσεων  των  δύο  Π .Τ  
µας .  Μια  τέτοια  ετήσια  διοργάνωση ,  µε  την  απαιτούµενη  
πολύµηνη  προετοιµασία  της ,  είναι  φυσικό  να  µην  έχει  
περιεχόµενο  θέµατα  τρέχουσας  επικαιρότητας  αλλά  πρωτίστως  
θέµατα  οραµατικά ,  σχεδιασµού  και  προγραµµατισµού  και  γι΄  
αυτό  µπορεί  να  βοηθήσει  στην  κατεύθυνση  της  απαγκίστρωσής  
µας  από  τα  καθηµερινά .  Ακόµα  κι  όταν  ασχολείται  µε  
εξειδικευµένα  θέµατα  τα  συµπεράσµατα  και  οι  προτάσεις  της  δεν  
µπορεί  παρά  να  έχουν  κυρίως  µακροπρόθεσµο  χαρακτήρα ,  θα  
προηγούνται  και  δεν  θα  έπονται  των  εξελίξεων .  Έτσι ,  πέραν  των  
άλλων ,  µπορεί  να  βοηθήσουν  στην  άσκηση  του  ρόλου  των  δύο  
Π .Τ  µας ,  δίνοντας  του  περισσότερο  «προληπτικό» παρά  
«θεραπευτικό» περιεχόµενο .  

5. Ο  θεσµός  αυτός  θα  βοηθήσει  και  θα  αναπτύξει  
περισσότερο  τόσο  τις  συµµαχίες  του  κλάδου  µας  µε  τα  άλλα  
κοινωνικά  στρώµατα  και  οµάδες  –τόσο  απαραίτητες  ιδίως  σε  
εποχές  επιθέσεων  στις  κοινωνικές  κατακτήσεις  και  δικαιώµατα-  
όσο  και  τον  συντονισµό  µεταξύ  τους  και  την  κοινή  τους  
δράση  στην  συνέχεια .  Είναι  νοµ ίζουµε  αυτονόητη  η  σηµασία  και  
των  δύο  για  τον  κλάδο  µας ,  για  τα  άλλα  κοινωνικά  στρώµατα  
αλλά  και  το  νησί  συνολικά .  
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6. Προοπτικά  ο  θεσµός  αυτός ,  µε  τις  αναγκαίες  διεθνείς  σχέσεις  
µας ,  µπορεί  να  φέρει  ακόµα  πιο  κοντά  τις  µεσογειακές  
νησιωτικές  περιφέρεις ,  να  τις  βοηθήσει  να  αναδείξουν  
παραπέρα  τις  προτάσεις  τους  για  τα  κοινά  προβλήµατα  και  
µέσα  από  τα  θεσµοθετηµένα  σχετικά  όργανα  σε  επίπεδο  Ε .Ε  -
αναγνωρίζοντας  τις  ιδ ιοµορφίες  και  τις  ιδιαιτερότητες  του  
νησιωτικού  χώρου-  να  διευκολύνουν  και  να  πιέσουν  για  
υιοθέτηση  ευνοϊκότερων  πολιτικών ,  µέτρων  και  δράσεων .  

 
ΤΙ  ΘΕΣΠΙΖΟΥΜΕ  

 
Αν  λοιπόν  αυτός  ο  θεσµός  µπορεί  πραγµατικά  να  εξυπηρετήσει  
τους  παραπάνω  σκοπούς  και  άλλους  παραπλήσιους ,  στους  
οποίους  νοµ ίζουµε  πως  όλοι  συµφωνούµε ,  τότε  δεν  αποµένει  παρά  
να  προχωρήσουµε  στην  υλοποίηση ,  στην  θέσπισή  του .  Αρχικά  µε  
αποφάσεις  των  δύο  ∆ .Ε  των  Π .Τ  µας  (µέχρι  τέλος  Φεβρουαρίου)  
και  στην  συνέχεια  µε  κοινή  εισήγηση  των  δύο  ∆ .Ε  σε  κοινή  
συνεδρίαση  των  δύο  Αντιπροσωπειών  (µέχρι  15 Μαρτίου)  
αποφασίζεται  η  θέσπιση  των  ΕΤΗΣΙΩΝ  ΣΥΝ∆ΙΑΣΚΕΨΕΩΝ  ΤΩΝ  
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ  ΤΗΣ  ΚΡΗΤΗΣ ,  αρχής  γενοµένης  το  2005. 
Η  ιδρυτική  Συνδιάσκεψη  προτείνουµε  να  διοργανωθεί  το  1ο  
15θήµερο  του  Ιουνίου  στο  Ρέθυµνο .  

 
ΠΟΙΟΣ  Ο  ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ  ΤΟΥΣ  

 
Οι  ίδιοι  οι  σκοποί  προσδιορίζουν  και  τον  χαρακτήρα  των  
Συνδιασκέψεων .  ∆ηλαδή  :  
1. Ο  χαρακτήρας  τους  είναι  πρωτίστως  επιστηµονικός ,  αλλά  
ταυτόχρονα  είναι  και  επαγγελµατικός ,  κοινωνικός ,  πολιτιστικός  
κλπ .  
2. Είναι  ανοικτές  σε  όσους  σφους  θέλουν  να  συµµετάσχουν  
3. Έχουν  αποφασιστικό  ρόλο  για  τα  θέµατα  που  
συζητούνται ,  σε  κοινές  ή  παράλληλες  συνεδρίες ,  ανάλογα  µε  τον  
αριθµό  των  θεµάτων  και  τον  διαθέσιµο  χρόνο  
4. Αποφασίζουν  τα  θέµατα  της  επόµενης  Συνδιάσκεψης ,  
συγκροτώντας  ταυτόχρονα  τις  αναγκαίες  επιστηµονικές  και  
οργανωτικές  επιτροπές  που  χρειάζονται  
5. Καλούνται  να  συµµετάσχουν  σ΄  αυτές ,  µε  δικαίωµα  λόγου  
ή  εισηγήσεις ,  ανάλογοι  κατά  περίπτωση  φορείς  ή  καλεσµένοι  
(επιστήµονες ,  ειδικοί  κλπ)  

6. ∆ιενεργούνται  περιοδικά  σε  όλους  τους  Νοµούς  της  
Κρήτης .  

Εξυπακούεται  πως  καλό  θα  είναι ,  για  τη  κάλυψη  µέρους  έστω  των  
εξόδων  τους ,  να  εξασφαλίζονται  σχετικές  χορηγίες  ή  έσοδα  από  
παράλληλες  εκδηλώσεις  (π .  χ  πολιτιστικού  περιεχοµένου) .  
Οι  υπεύθυνες  οργανωτικές  και  επιστηµονικές  επιτροπές  
αναφέρονται  και  κάνουν  τον  απολογισµό  τους  στις  ∆ .Ε  των  δύο  
Π .Τ  µας .  

Η  ΠΡΩΤΗ  ΣΥΝ∆ΙΑΣΚΕΨΗ  
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Στην  πρώτη  διοργάνωση ,  λόγω  περιορισµένου  χρόνου  
προετοιµασίας  της  και  ως  πρώτη ,  είναι  φυσικό  να  µην  
ασχοληθούµε  µε  θέµατα  που  θα  ήθελαν  µεγάλη  και  σοβαρή  
προεργασία .  Έτσι  προτείνουµε  να  έχει  ως  θέµατα  :  
α .  την  θέσπιση  των  Συνδιασκέψεων  και  γιατί  προχωρούµε  σ΄  
αυτήν ,  προσπαθώντας  να  κάνουµε  κοινωνούς  τους  περισσότερους  
σφους  
β .  την  προβολή  των  επεξεργασιών  των  δύο  Τµηµάτων  µας  για  τον  
χαρακτήρα  και  το  περιεχόµενο  των  αναπτυξιακών  αναγκών  
της  Κρήτης  ενόψει  της  επόµενης  προγραµµατικής  περιόδου  και   
να  κλείσει  µε  µεγάλο  καλλιτεχνικό  και  πολιτιστικό  γεγονός ,  µ ια  
εκδήλωση  τίµησης  του  Μ .  Θεοδωράκη  µε  µεγάλη  συναυλία  στο  
Ρέθυµνο ,  ανοικτή  σε  όλο  το  κοινό .  

 
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ  ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΟ  ΕΠΟΜΕΝΩΝ  ΣΥΝ∆ΙΑΣΚΕΨΕΩΝ  

 
Ως  ενδεικτικό  θεµατολόγιο  των  εποµένων  Συνδιασκέψεων ,  που  
βοηθά  και  στην  κατανόηση  του  χαρακτήρα  τους  αλλά  και  στον  
προβληµατισµό  µέχρι  την  1η   διοργάνωση  που  θα  αποφασίσει  το  
περιεχόµενο  της  επόµενης ,  καταθέτουµε  τις  παρακάτω  
θεµατολογικές  προτάσεις  :  
 
1. Η  ανάπτυξη  της  Κρήτης  µε  όρους  ποιότητας  και  αειφορίας  
2. Ο  χώρος ,  ο  άνθρωπος  στο  όραµα  της  Κρήτη  του  21ου  αιώνα  
3. Ο  σύγχρονος  ρόλος  του  µηχανικού  στην  Κρήτη ,  ως  
επιστήµονα  και  παραγωγού  
4. Η  αντισεισµ ική  ετοιµότητα  στην  Κρήτη  του  σήµερα  -  Ποια  
πρέπει  ν΄  αλλάξουν  στην  Κρήτη  του  αύριο  
5. Μνηµεία ,  Αρχιτεκτονική  κληρονοµ ιά ,  σύγχρονες  δηµ ιουργίες  
– Ο  ρόλος  του  µηχανικού  στο  καθένα  απ΄  αυτά  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:  Επειδή  έχει  σταλεί ,  ανέπτυξε  το ,  το  
θέµα  αυτό  και  µετά  την  ανάπτυξη  σου  θα  το  προσθέσω  εγώ  στα  
πρακτικά  ως  έχει ,  επειδή  το  έχουµε  σε  ηλεκτρονική  µορφή .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Ναι  συνάδελφοι  να  είµαι  και  εγώ  
σύντοµος ,  γιατί  βλέπω  ότι  σήµερα  δεν  έχουµε  και  µεγάλη  συµµετοχή .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Έχουµε  απαρτία  πάντως .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Έχουµε  απαρτία  ακόµα  ε ;  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Ναι ,  είναι  µετρηµένοι  βέβαια .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ:   Ειλικρινά  στο  προηγούµενο  θέµα  δεν  
έκανα  καµ ία  παρέµβαση ,  γιατί  περίµενα  να  δοθεί  η  ευκαιρία  στους  
συναδέλφους  να  υπάρξει  περισσότερος  διάλογος  και  
προβληµατισµός  σε  ένα  θέµα  που  σκόπιµα  νοµ ίζω  ήρθε  στην  “Α” ,  
προκειµένου  και  να  αναβαθµ ιστεί  όσον  αφορά  τη  λειτουργία  της  
περισσότερο  η  “Α” ,  αλλά  και  περισσότερο  να  τους  δοθεί  η  
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δυνατότητα  να  προβληµατιστούν  και  να  αναπτύξουν  τις  απόψεις  
τους  σε  ένα  θέµα  καινούργιο ,  που  φαίνεται  ότι  θα  µας  απασχολήσει  
και  στο  µέλλον .  
 Επειδή  το  θέµα  θα  έρθει  βεβαίως  στη  ∆ .Ε .  µετά  στη  συνέχεια ,  
εκεί  έχουµε  νοµ ίζω  να  τοποθετηθούµε  και  να  βγουν  τα  τελικά  
συµπεράσµατα  της  θέσης  του  Τεχνικού  Επιµελητηρίου .  
 Για  το  θέµα  το  δεύτερο  που  ήρθε  στην  Αντιπροσωπεία ,  ήρθε  
στην  “Α” – πέραν  του  ότι  καλείται  η  “Α”  να  συµµετάσχει  σ ’  αυτή  την  
πρωτοβουλία  – την  οποία  από  καιρό  ξεκίνησε  το  τµήµα  µας  σε  
συνεργασία  µε  το  Τµήµα  ∆υτικής  Κρήτης ,  µε  την  έννοια  ότι  έχουµε  
από  καιρό  πιστέψει  και  προωθούµε  ότι  η  περιφέρεια  είναι  ενιαία ,  η  
Κρήτη  είναι  ενιαία  και  εµείς  δεν  χωρίζουµε  την  ανατολική  από  δυτική  
Κρήτη  σε  όλα  τα  επίπεδα  και  εποµένως  και  στα  προβλήµατα  των  
µηχανικών  θεωρούµε  ότι  είναι  κοινά  και  αφορούν  όλη  την  περιφέρεια  
της  Κρήτης .   Μ ’  αυτό  το  σκεπτικό  έχουµε  αποφασίσει  ή  είχαµε  
καταθέσει  τις  ιδέες  µας  στο  Τµήµα  ∆υτικής  Κρήτης ,  και  µ ία  πρόταση  
απ ’  αυτές  ήτανε  να  µπορούσαµε  να  κάναµε  συνδιασκέψεις  
µηχανικών  σε  επίπεδο  Κρήτης ,  που  να  βρισκόµαστε  από  καιρό  σε  
καιρό ,  όλοι  οι  µηχανικοί  της  Κρήτης ,  της  περιφέρειας  Κρήτης ,  και  να  
κουβεντιάζουµε  τα  προβλήµατα  των  µηχανικών ,  να  γίνονται  
εισηγήσεις ,  να  παίρνονται  θέσεις ,  αποφάσεις ,  και  να  γίνεται  µ ία  
ενηµέρωση  του  περιφερειακού  δυναµ ικού  µας  το  οποίο  βεβαίως  δεν  
έχει  και  πολλές  δυνατότητες  όπως  έχουν  οι  µηχανικοί  της  
ηπειρωτικής  Ελλάδας .  
 Ο  προβληµατισµός  όµως  σε  ένα  τέτοιο  σχέδιο ,  το  οποίο  έχω  
καταθέσει  και  στη  ∆ιοικούσα  και  το  οποίο  θα  ήθελα  να  γίνει  γνωστό  
και  στην  “Α” ,  είναι  ότι  όλες  αυτές  οι  συνδιασκέψεις  συνάδελφοι  που  
έχουν  να  κάνουν  µε  σοβαρές  συναντήσεις ,  που  θα  πρέπει  να  έχουν  
µ ία  βαρύτητα  και  µ ία  συµµετοχή ,  γιατί  διαφορετικά  να  µην  
καταλήγουν  αυτές  να  είναι  συσκέψεις  µ ιας  οµάδας  µηχανικών ,  όταν  
οι  µηχανικοί  της  Κρήτης  φτάνουν  τους  3.000 µηχανικούς  συνολικά  
που  έχουµε  στα  δύο  τµήµατα  περίπου ,  το  πρόβληµα  σ ’  αυτές  τις  
συσκέψεις  οι  οποίες  είναι  αποδεκτές  και  πιστεύω  ότι  είναι  και  
επιθυµητές  από  µεγάλη  µερίδα ,  είναι  η  συµµετοχή .   Η  συµµετοχή  
των  ίδιων  των  µηχανικών  που  µέχρι  σήµερα  δεν  έχουµε  εξασφαλίσει ,  
δεν  έχουµε  εξασφαλίσει  παρ ’  όλες  τις  προσπάθειες  που  έχει  κάνει  το  
τµήµα  και  µάλιστα  λίαν  συντόµως  θα  ενηµερώνεστε  για  τις  
συναντήσεις  µε  το  τελευταίο  σύστηµα  που  έχουµε  υιοθετήσει  σαν  
Τεχνικό  Επιµελητήριο  αυτό  µε  τα  µηνύµατα  SMS, για  να  δούµε  και  
αυτός  ο  τρόπος  αν  µπορεί  να  αποδώσει  και  να  έχουµε  µεγαλύτερη  
συµµετοχή ,  που  ευελπιστούµε  να  έχουµε  και  µεγαλύτερη  
κινητοποίηση  των  µηχανικών .  
 Το  πρόβληµα  λοιπόν  σ ’  αυτή  την  καθ ’  όλα  σωστή  πρόταση  και  
αξιόλογη  που  έχει  να  κάνει  µε  την  αναβάθµ ιση  και  του  κλάδου  και  
των  µηχανικών ,  και  που  δίνεται  βήµα  διαλόγου  και  κουβέντας ,  πολύ  
ουσιαστικής  για  την  περαιτέρω  πορεία  του  κλάδου ,  έχει  να  κάνει  µε  
τη  συµµετοχή .   Το  φέραµε  θέµα  στην  “Α”  για  να  αποφασίσουµε  όλοι  
καθαρά  και  ξάστερα  και  τα  δύο  τµήµατα  βεβαίως ,  και  το  τµήµα  
Ανατολικής  και  ∆υτικής  Κρήτης ,  αν  υπάρχει  η  βούληση  και  η  θέληση  
του  συνόλου  των  µελών  της  “Α”  να  συµµετάσχουν  σε  µ ία  τέτοια  
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συνδιάσκεψη  σε  επίπεδο  Κρήτης .   Το  κείµενο  το  οποίο  θα  
ενσωµατωθεί  στα  πρακτικά ,  όπως  είπες  Πρόεδρε  πιο  µπροστά  
εποµένως  δεν  υπάρχει  λόγος  να  το  διαβάζουµε ,  µ ια  και  σας  έχει  
σταλεί  και  το  ξέρετε ,  και  το  γνωρίζετε  όσοι  το  έχουν  διαβάσει ,  κατά  
πόσον  θα  µπορούµε  να  εξασφαλίσουµε  τουλάχιστον  τη  συµµετοχή  
του  συνόλου  των  µελών  της  “Α” .   Ξεκινώντας  δηλαδή  από  ένα  
µ ίν ιµουµ, ένα  ελάχιστο ,  το  οποίο  µπορεί  να  είναι  80 – 90 άτοµα ,  
διότι  αν  ξεκινήσουµε  µ ια  τέτοια  διαδικασία  και  αποτύχουµε ,  θα  είναι  
µ ια  ζηµ ιά  για  το  Τεχνικό  Επιµελητήριο ,  θα  είναι  µ ία  ήττα .   Και  
τουλάχιστον  σαν  ∆ .Ε .  εµείς  προβληµατιζόµαστε  σε  µ ια  τέτοια  
προσπάθεια  αν  δεν  έχουµε  την  οµόφωνη  και  συνολική  αποδοχή  της  
“Α”  που  θα  εξασφαλίζει  βεβαίως  και  τη  φυσική  παρουσία  τους .  
 Γι ’  αυτό  ακριβώς  το  λόγο  ήρθε  και  το  θέµα  εδώ  να  
ξεκαθαρίσουµε  όλοι  µας ,  εάν  θα  µπορούσανε  σε  αυτές  τις  
προτάσεις ,  της  µ ίας  φοράς  ετήσιας  συνδιάσκεψης  της  Κρήτης ,  να  
συµµετάσχουν  πάση  θυσία  κατά  κάποιο  τρόπο  ή  τουλάχιστον  µαζικά ,  
ούτως  ώστε  να  εξασφαλίσουµε  µ ια  αξιοπρεπή  συµµετοχή  που  µέσα  
απ ’  αυτή  βεβαίως  θα  έχει  και  επιτυχία  και  θα  επιτυγχάναµε  τους  
στόχους  για  τους  οποίους  κάνουµε  αυτές  τις  συσκέψεις .  
 Εποµένως  το  θέµα  που  έχει  να  κάνει  µε  αυτές  τις  συσκέψεις ,  
προϋπόθεση…, ή  έχει  να  κάνει  κατά  πόσον  η  “Α”  αγκαλιάζει  και  
ασπάζεται  αυτού  του  είδους  τις  συγκεντρώσεις ,  ή  τις  θεωρεί  ότι  είναι  
συγκεντρώσεις  οι  οποίες  είναι  µόνο  έτσι  διακοσµητικού  χαρακτήρα  
και  φανφάρας  και  εποµένως  επί  της  ουσίας  µπορεί  όποιος  θέλει  να  
συµµετάσχει  ή  όχι .  
 Αν  έχει  την  έγκριση  της  “Α” ,  η  οποία  βεβαίως  θα  πρέπει  να  
είναι  ίσως  και  δεν  ξέρω  µε  ποιο  τρόπο  εξασφαλισµένη  ονοµαστική .   
Εµείς  δεν  έχουµε  καµ ία  αντίρρηση ,  εξάλλου  ήτανε  και  µ ια  από  τις  
προτάσεις  που  είχαµε  κάνει  και  µε  το  Τµήµα  ∆υτικής  Κρήτης ,  να  
οργανώσουµε  µαζί  µε  το  Προεδρείο  της  “Α”  και  βεβαίως  µε  τα  
αντίστοιχα  Προεδρεία  και  ∆ .Ε .  της  ∆υτικής  Κρήτης ,  την  πρώτη  
συνδιάσκεψη  που  θα  είχε  να  κάνει  µε  το  θεµατολόγιο ,  που  στο  τέλος  
εδώ  αναφέρεται  στο  κείµενο  και  που  θεωρώ  ότι  είναι  πολύ  σηµαντικό  
και  θέλει  αρκετή  προετοιµασία .   Βέβαια  όταν  λέµε  ο  σύγχρονος  
ρόλος  του  µηχανικού  στην  Κρήτη  ως  επιστήµονα  και  ως  παραγωγού ,  
η  αντισεισµ ική  ετοιµότητα  στην  Κρήτη  του  σήµερα ,  ποια  πρέπει  να  
αλλάξουν  στην  Κρήτη  του  αύριο ,  µνηµεία ,  αρχιτεκτονική  κληρονοµ ιά ,  
σύγχρονες  δηµ ιουργίες ,  ο  ρόλος  του  µηχανικού  στο  καθένα  απ ’  
αυτά ,  είναι  ενότητες  που  κάθε  µ ία  απ ’  αυτές  βεβαίως  αξίζει  µ ια  
συνδιάσκεψη  µηχανικών  σε  επίπεδο  Κρήτης .  
 Αλλά  εξακολουθώ  να  επιµένω  ότι ,  οι  συνάδελφοι  µηχανικοί  της  
Αντιπροσωπείας  θα  πρέπει  να  εκτιµήσουν  κατά  πόσον  αποδέχονται  
αυτή  τη  συνδιάσκεψη  σε  επίπεδο  Κρήτης ,  και  κατά  πόσον  είναι  
διατεθειµένοι  και  αυτοί  να  συµµετάσχουν  και  στο  θέµα  της  
οργάνωσης ,  αλλά  και  στη  φυσική  παρουσία  βεβαίως  όταν  και  εφόσον  
αποφασιστεί .   Ευχαριστώ .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Είµαστε  στο  στάδιο  των  
ερωτήσεων ,  θέλει  κανείς  συνάδελφος  να  ρωτήσει  τίποτα ;  Θα  
πάρουµε  µ ία  απόφαση  εµείς  και  θα  γίνει  συζήτηση  µε  τη  ∆υτική  
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Κρήτη ,  εννοείται ,  πρέπει  να  έχουµε  την  έγκριση  όµως  του  σώµατος  
του  δικού  µας .    

Θέλει  να  ρωτήσει  κανείς  συνάδελφος  τίποτα ;   Λοιπόν  αφού  δεν  
θέλει  να  ρωτήσει  κανείς  συνάδελφος  προχωρούµε  στις  τοποθετήσεις ,  
θέλει  να  τοποθετηθεί  κανείς  συνάδελφος ;   Ο  συνάδελφος  
Κασαπάκης .  
 
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ:   Εγώ  θεωρώ  το  βήµα  αυτό  µεταξύ  Ανατολικής  και  
∆υτικής  Κρήτης  συνύπαρξης ,  αρκετά  σοβαρό  και  σπουδαίο .   Κρίνω  
ότι  η  “Α”  µπορεί  να  συνδράµει ,  διότι  µπορεί  να…, αν  κατ ’  αρχήν  ας  
πούµε  γίνει  η  πρώτη  συνεδρίαση  στο  Ρέθυµνο ,  να  πούµε  ότι  είναι  
όπως  οι  συνεδριάσεις  της  Αντιπροσωπείας  που  κάναµε  στο  νοµό  
Λασιθίου  και  είχαµε  αποτέλεσµα .  
 Τι  θέλω  να  πω ;   Ότι  να  συνδυαστεί  το  τερπνό  µετά  του  
ωφελίµου ,  δηλαδή  ναι  µεν  αλλά ,  διότι  όλοι  κακά  τα  ψέµατα ,  όλοι  
λέµε ,  λέµε ,  λέµε ,  αλλά  θέλουµε  και  το  κάτι  τι  µας ,  δηλαδή  εκδροµή  
µε  το  αντίστοιχο .   Συγνώµη  αυτό  να  ξεκαθαριστεί  διότι  πολλοί  
συνάδελφοι  το  λένε  απ ’  έξω  και  από  το…  ∆ιότι  αν  ο  άλλος  ξέρει  ότι  
θα  πάρει  και  τη  γυναίκα  του ,  γιατί  πολλοί  λένε  πάλι  το  Επιµελητήριο ,  
εµένα  η  γυναίκα  µου  όπου  να  ‘ναι  θα  αρχίσει  να  µε  βαράει ,  πάλι  στο  
Επιµελητήριο ;   Πάλι  στο  Επιµελητήριο ;   Κάποια  στιγµή  όταν  
συνδυάσουµε  το  Επιµελητήριο  µε  την  εκδροµή ,  την  συνύπαρξη ,  
θεωρώ  ότι  θα  έχουµε  αποτέλεσµα .  
 Αν  λοιπόν  οι  συνάδελφοι  γνωρίζουν  ότι  θα  υπάρχει  αυτό  το  
ενδεχόµενο ,  τη  φυσική  παρουσία  τη  θεωρώ  βέβαιη .   Και  συνάµα  το  
θετικό  θα  είναι  ότι ,  και  τα  µέλη  της  Αντιπροσωπείας  θα  δούνε  
καινούργια  πράγµατα  που  και  η  έξοδος  από  το  Ηράκλειο  µας  κάνει  
να  είµαστε  γνώστες  πολλών  πραγµάτων ,  και  βοηθάει  τα  µέγιστα  
στους  σκοπούς  του  Επιµελητηρίου .   Οπότε  θεωρώ  ότι  ναι  µεν ,  αλλά  
πρέπει  να  δούµε  και  το  κίνητρο  που  θα  κάνει  τον  άλλο  να  πλησιάσει .   
Ευχαριστώ .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Άλλος  συνάδελφος ;   Συνάδελφε  
Τρουλλινέ  όχι  ε ;   Όχι .   Εγώ  θα  ήθελα  να  κάνω  µ ια  τοποθέτηση .  
 Η  ονοµαστική  ψηφοφορία  συνάδελφε  Πρόεδρε  είναι  δώρο  – 
άδωρο ,  διότι  την  έχουµε  εφαρµόσει  παλαιότερα  για  το  Λασίθι  και  
πάρα  πολλοί  που  ψήφιζαν  ονοµαστικά  ναι  δεν  ερχόντουσαν  και  
µετετράπη  στο  εξής  σηµείο  η  έννοια ,  ότι  απλώς  επειδή  θα  έπρεπε  να  
βάλουµε  πλασµατικές  παρουσίες ,  διότι  δεν  είναι  δυνατόν  να   πάµε  
στο  Λασίθι  και  να  µην  συνεδριάσει  το  σώµα ,  µ ια  που  είχε  και  
δηµοσιοποιηθεί  πολύ ,  το  είχαν  µάθει  και  ο  Νοµάρχης  και  οι  
∆ήµαρχοι  και  οι  διάφοροι ,  θα  έπρεπε  να  συνεδριάσουµε .   Οπότε  η  
έννοια  της  ονοµαστικής  ψηφοφορίας  ήταν  ότι  θα  βάζαµε  πλασµατικές  
παρουσίες ,  τουλάχιστον  σ ’  αυτούς  οι  οποίοι  δήλωσαν  αδυναµ ία  να  
έρθουν .   Αυτοί  που  έλεγαν  ναι  απλά  δεν  παίρνανε  την  παρουσία ,  
τους  απορρίπταµε .  
 Εµένα  η  γνώµη  µου  θα  ήταν  να  µας  το  δηλώσουν  εγγράφως ,  
αλλά  θα  πρέπει  να  είµαστε  πολύ  προσεκτικοί ,  επειδή  θα  το  
οργανώσει  κατά  βάση  η  ∆ιοικούσα ,  στην  επιλογή  των  ηµεροµηνιών .   
Αυτή  τη  στιγµή  βλέπουµε  στο  ενηµερωτικό  δελτίο  ότι  το  Μάιο  έχουν  
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πέσει  τα  πάντα  πάνω  συνάδελφοι .   ∆ηλαδή  υπάρχει  ένας  
υπερβολικά  µεγάλος  φόρτος  εκδηλώσεων  επιστηµονικών ,  αυτό…, 
όχι  δεν  µ ιλάω  για  το  Μάιο ,  τώρα  τελείωσε ,  εγώ  δεν  το  βλέπω  για  
Μάιο .   Συνάδελφοι  µ ιλάµε  για  Σεπτέµβριο  πλέον ,  µετά  το  καλοκαίρι .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Μετά  το  καλοκαίρι  µ ιλάµε  από  
Σεπτέµβριο  και  πέρα  γιατί  πρέπει  να  έχει  πέσει  και  η  τουριστική  
κίνηση .   Μην  ξεχνάτε  ότι  αν  αποφασίσουµε  να  µείνουµε  σε  
ξενοδοχεία  δεν  θα  βρούµε  και  τόσο  εύκολα .  
 Θα πρότεινα η  πρώτη  να γίνει στο  Ρέθυµνο  που  όποιος  
έχει  και πρόβληµα συζύγου , όπως  είπε  ο  συνάδελφος  
Κασαπάκης , θα µπορεί  να πάει και να γυρίσει  το  βράδυ , είναι 
κοντά, ή  να έρθει  και η  σύζυγος  µαζί του  να γυρίσει  πίσω. Ή  ο  
σύζυγος ,  ναι ,  γιατί  υπάρχουν…, βεβαίως .   Το  θέµα  είναι  το  εξής ,  ότι  
αν  θα  καλύψουµε  τις  δαπάνες ,  δεν  ξέρω  αν  είναι  εφικτό  ή  όχι ,  
πιθανόν  να  καλυφτεί  ένα  µέρος  όπως  έγινε  και  στη  Σητεία ,  και  στην  
Ιεράπετρα .   Εγώ  νοµ ίζω  ότι  θα  ανταποκριθούν  οι  συνάδελφοι ,  διότι  
θα  πάρουν  και  µ ια  γεύση  το  πώς  γίνονται  οι  πανελλήνιες  
συνδιασκέψεις ,  µπορεί  να  µην  είναι  όλη  η  Ελλάδα .  Η  πρόταση  είναι  
µόνο  της  Κρήτης .   Όχι  τα  ∆ωδεκάνησα  όπως  το  κάνετε…, δηλαδή  
µόνο  της  Κρήτης  εγώ  νοµ ίζω  ότι  µπορεί  να  περπατήσει  και  το  
πιθανότερο  είναι  το  δυτικό  τµήµα  να  µας  βάλει  τα  γυαλιά ,  γιατί  αυτοί  
θα  έρθουν  όλοι .   Εµείς  θα  είµαστε  λιγότεροι ,  αν  και  περισσότεροι .  

Εγώ  θα  πρότεινα  να  το  υιοθετήσει  η  “Α”  και  να  γίνει  µε  µ ια  
σοβαρή  µελέτη ,  και  να  δούµε…, οι  δηλώσεις  να  µην  είναι  µε  
ψηφοφορία ,  αλλά  να  είναι  έγγραφες  δηλώσεις .   Ναι ,  και  να  προτείνει  
ο  καθένας ,  θα  µπορούσε  να  προτείνει  και  ένα  πιθανό  σενάριο  που  
να  αξιολογηθεί .   Συνάδελφε  Τρουλλινέ ,  εδώ  δεν  υπάρχει  µόνιµη  
επιτροπή  που  να  ασχολείται  µ’ αυτά  τα  θέµατα ;  
 
ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Καθαρά  της  ∆ιοικούσας  να  το  
επεξεργαστεί .   Όχι ,  γιατί  µπορεί  να  υπάρχουν  και  προτάσεις  
µεµονωµένων  συναδέλφων  για  τον  καθορισµό  της  ηµεροµηνίας .   
Εγώ  πιστεύω  ότι  η  ηµεροµηνία  είναι  το  κυρίαρχο  σηµείο  που  θα  
πάνε  ή  δεν  θα  πάνε .  

Από  ‘κει  και  πέρα  αν  γίνει  στο  Ρέθυµνο  συνάδελφοι ,  εδώ  
τουλάχιστον  οι  εργολάβοι  πάνε  το  πρωί  γυρνάν  το  µεσηµέρι  από  το  
Ρέθυµνο ,  φεύγουν  πάνε  στον  Άγιο  δηλαδή ,  για  τους  εργολάβους  δεν  
θα  υπάρχει  πρόβληµα ,  έτσι ;  
 
ΒΑΪΛΑΚΗΣ:   (∆εν  αποδίδεται  καθαρά ,  µ ιλάει  εκτός  µ ικροφώνου)  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:   Η  οργάνωση ,  η  οργάνωση  θα  
γίνει ,  θα  παρουσιάσει  το  τµήµα  µας  ορισµένες  προτάσεις  οι  οποίες  
θα  συζητηθούν  µε  τη  δυτική  Κρήτη ,  αφού  θα  το  κάνουµε  θα  πρέπει  
να  το  συνδιοργανώσουµε .    

Συµφωνείτε  συνάδελφοι  που  από  σας  ξεκινάει  η  εισήγηση  η  
πρώτη ;   Ότι  θα  πρέπει  να  γίνει  συζήτηση ,  προτείνω  να  το  ψηφίσουµε  
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και  σιγά  – σιγά  θα  το  οργανώσουµε .   ∆ηλαδή  αν  δεν  µπορεί  να  γίνει ,  
δεν  θα  γίνει  συνάδελφοι .   Αν  υπάρχει  άρνηση ,  αν  υπάρχει  οτιδήποτε ,  
αν  δεν  µπορεί  να  γίνει  δεν  θα  γίνει .  
 Κατ ’  αρχάς  ψηφίζουµε  ναι .  
 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ:   Μία  καταρχήν .  
 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ:    Ναι ,  µ ια  κατ ’  αρχήν  ας  πούµε  
έγκριση ,  µ ία  κατ ’  αρχήν  στήριξη  στη  ∆ιοικούσα  και  µ ία  απόφαση  ότι  
θα  το  παρακολουθήσουµε .   Υπάρχει  καµ ιά  αντίρρηση ;   Ψηφίζεται  
οµόφωνα  έτσι  µ’ αυτό  το  σκεπτικό .  
 Λοιπόν  συνάδελφοι  καληνύχτα  σας .   Καλό  Πάσχα  και  η  
επόµενη  συνεδρίαση  προγραµµατίζεται  για  τις  16 Μαΐου .  
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